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Анотація

У колективній монографії розкрито теоретико-методологічні засади інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін початкової освіти, здійснено моніторинг професійної 

підготовки майбутнього учителя початкової школи до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін, розроблено модель професійної підготовки майбутнього учителя 

початкової школи до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін, розкрито 

методичні основи інтегрованого підходу до професійної підготовки майбутнього учителя 

у педагогічному університеті. Монографія адресована викладачам закладів вищої освіти, 

аспірантам та здобувачам вищої освіти.   

В коллективной монографии раскрыты теоретико-методологические основы 

интегрированного преподавания художественных дисциплин начального образования, 

осуществлен мониторинг профессиональной подготовки будущего учителя начальной 

школы к интегрированному преподаванию художественных дисциплин, разработана 

модель профессиональной подготовки будущего учителя начальной школы к 

интегрированному преподаванию художественных дисциплин, раскрыты методические 

основы интегрированного подхода к профессиональной подготовке будущего учителя в 

педагогическом университете. Монография адресована преподавателям высшего 

образования, аспирантам и соискателям высшего образования. 

The collective monograph reveals the theoretical and methodological principles of 
integrated teaching of art disciplines of primary education, monitors the training of future 
primary school teachers for integrated teaching of art disciplines, developed a model of 
professional training of future primary school teachers for integrated teaching of integrated arts 
disciplines. training of future teachers at the Pedagogical University. The monograph is 
addressed to teachers of higher education institutions, graduate students and applicants for higher 
education. 
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ВСТУП 
 
 

Останні десятиліття значно актуалізувалися інтегративні 

тенденції не тільки в науці, культурі, мистецтві, а й в освіті. 

Входження України до єдиного світового освітнього й 

інформаційного простору, нові вимоги, що висуває до сучасної 

освіти сьогодення, орієнтація на особистісний розвиток молоді – 
усе це вимагає винайдення нових підходів, відпрацювання нових 

методик і застосування нових технологій в освітньому процесі. 

Одним із перспективних шляхів оновлення постає парадигма 

інтегративної освіти.  
Звернення до цієї теми зумовлене важливістю забезпечення 

інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін 

початкової освіти, адже  інтеграція мистецьких дисциплін 

якнайкраще сприяє формуванню в особистості художньої картини 

світу. Інтеграція є одним із важливих та перспективних 

методологічних напрямів становлення нової освіти. Інтегративний 

підхід до освітнього процесу дозволяє сформувати цілісну картину 

світу, узагальнені вміння, системні знання, посилити світоглядну 

спрямованість інтересів, ефективніше сприяти всебічному розвитку 

особистості. Так у Законі України Про освіту основною метою 

визначено всебічний розвиток людини як особистості та найвищої 

цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і 

фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для 

успішної самореалізації компетентностей, виховання 

відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного 

вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і 

суспільству, збагачення на цій основі інтелектуального, 

економічного, творчого, культурного потенціалу Українського 

народу, підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення 

сталого розвитку України та її європейського вибору [8].  
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Державний стандарт початкової освіти передбачає інтегроване 

навчання в початковій школі, де зміст розроблено на основі 

компетентнісного підходу. Відповідно до стандарту мета 

початкової освіти полягає всебічному розвитку дитини, її талантів, 

здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до 

вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і 

потреб, формування цінностей, розвиток самостійності, творчості 

та допитливості [6]. 
У Концепції Нової української школи визначено, що мета 

повної загальної середньої освіти – це різнобічний розвиток, 

виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює себе 

громадянином України, здатна до життя в суспільстві та 

цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності 

та громадянської активності [15]. 
Оновлення змісту освіти вимагає розв’язання складної 

проблеми, як перетворити гігантський масив знань в індивідуальне 

надбання та знаряддя кожної особистості. Адже світ 

«інформаційного вибуху», який формує нові взаємовідносини між 

дитиною і знаннями, стає все складнішим, тому молодь потребує 

вміння розв’язувати складні проблеми, критично ставитися до 

обставин, порівнювати альтернативні точки зору та приймати 

зважені рішення. 
Таким чином, інтеграція у сфері освіти, зумовлена потребами 

сьогодення, пов'язана з активним проявом тенденції до інтеграції 

наукових знань на сучасному етапі та є одним із найбільш 

продуктивних та перспективних напрямів. Саме інтеграція 

розглядається як умова узагальнення наукових знань, підвищення 

їхньої комплексності та системності. 

Інтеграція у сфері освіти, зумовлена логікою розвитку науки, 

пов'язана з активним проявом тенденції до інтеграції наукових 

знань на сучасному етапі та є одним із найбільш продуктивних та 

перспективних напрямів. Саме інтеграція розглядається як умова 
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узагальнення наукових знань, підвищення їхньої комплексності та 

системності. Дослідження загальних закономірностей формування 

цілісної творчої особистості у процесі навчання різних дисциплін 

найбільш продуктивно в гуманітарній галузі. 
Інтеграція в освіті - тенденція, що стає останніми роками 

однією з базових категорій сучасної педагогіки. Це не лише частина 

складного процесу зближення, а й вирішення проблем 

взаємопроникнення національних культур. Інтеграції в освіті 

властиві свої відмінні риси, динаміка, цілі та способи формування 

інтеграційних об'єднань. Особливістю інтеграції є її 

випереджальний характер. Забезпеченню випереджувального 

характеру інтегративних процесів в освіті сприяє стрімкий розвиток 

сучасних засобів телекомунікаційного зв'язку та нових технологій, 

що базуються на їхній основі. Завдяки інтеграції відбувається більш 

глибоке та конкретне розуміння закономірностей структур та 

систем освіти. 
Головним завданням освіти є підготовка молоді до сучасного 

життя, тобто формування в неї необхідних компетентностей, а 

одним із засобів їх формування є інтеграція мистецьких дисциплін. 

Інтеграція може вирішити основні суперечності освіти – протиріччя 

між безмежністю знань і обмеженими людськими ресурсами.  
Аналіз різних підходів до інтегративної організації освітнього 

процесу та змісту освіти свідчить про актуальність самої ідеї 

побудови освіти на інтегративній основі та наявність широкого 

кола засобів інтеграції (І. Бех, Н.Бібік, О. Біляєв, Л. Варзацька,                      
І. Козловська, К. Колєсіна, Ю. Колягін, Л.Масол, А. Миронов,       
Н. Миропольська, О. Рудницька, О. Савченко, Н.Свєтловська та 

інші).  Інтеграція є єдиним процесом взаємодії елементів, де 

водночас забезпечується системність кінцевого результату процесу 

та зберігаються індивідуальні властивості елементів інтеграції.   
Інтеграція в освіті є  складним структурним педагогічним 

процесом, у якому на рівних виступають і освітні дисципліни як 

джерело пізнання світу, і педагог, і учні, об’єднані процесом 

колективної творчості. Особливі перспективи впровадження 
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інтеграції полягають в оновленні мистецької освіти, де наразі 

відбуваються суттєві зміни: міждисциплінарний зміст освіти 

узгоджується з педагогічними технологіями особистісно-
розвивального спрямування, активізуються пошуки нових підходів 

до навчання й виховання особистості засобами мистецтва.   
Мета науково-дослідної роботи – теоретично обґрунтувати та 

розробити методику інтегрованого підходу у викладанні 

мистецьких дисциплін  початкової освіти; з'ясувати науково-
методичні засади та педагогічні умови інтегрованого підходу у 

викладанні мистецьких дисциплін початкової освіти  та окреслити 

шляхи їх реалізації. 
Наукова новизна і перспективність досліджень у даному 

напрямі зумовлена необхідністю теоретичного обґрунтування й 

експериментальної перевірки педагогічних умов інтегрованого 

підходу у викладанні мистецьких дисциплін дошкільної та 

початкової освіти та розробки методики інтегрованого підходу у 

викладанні мистецьких дисциплін початкової освіти.   
У ході виконання науково-дослідної теми передбачається 

виконання низки конкретних завдань, а саме: 
- аналіз сучасного стану проблеми та тенденцій розвитку 

інтегрованого підходу в освіті і науці в Україні, закордоном; 
- діагностика сучасного стану готовності майбутніх учителів  до 

інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін; 
- розробка освітніх ресурсів для вивчення і дослідження 

інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін 
початкової освіти; 

- розкриття змісту інтегрованого підходу у викладанні 

мистецьких дисциплін початкової освіти та розробка методики 

його використання в освітньому процесі з подальшою 

реалізацією; 
З огляду на теоретичну значущість і практичну цінність 

дослідження результатів науково-дослідної роботи знайдуть 

конкретну реалізацію в подальшому впровадженні отриманих 

даних про закономірності інтегрованого підходу до викладання 
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мистецьких дисциплін початкової освіти, а також особливості 

репрезентації структур знань та застосування методики 

дослідження інтегрованої організації освітнього процесу у 

викладанні мистецьких дисциплін. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ІНТЕГРОВАНОГО ВИКЛАДАННЯ МИСТЕЦЬКИХ 

ДИСЦИПЛІН ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
 

1.1. Історичні передумови розвитку ідей інтегрованого 

навчання 
 
Модернізація освіти в Україні висуває нові критерії щодо її 

якості. На сучасному етапі розвитку мистецької освіти студент 

повинен отримати систему універсальних знань, які допоможуть 

йому успішно адаптуватися на ринку праці; володіти високою 

креативністю мислення, що дозволяє творчо підходити до 

вирішення проблем; бути зрілою особистістю, здатною критично 

оцінювати навколишній світ та знаходити інформацію. 

Декларована в даний час ідея гуманізації та гуманітаризації освіти 

може бути реалізована тільки за допомогою глибокого 

проникнення культури і мистецтва у зміст навчання. 
Особливості реформування освіти на сучасному етапі 

передбачають розробку нової парадигми освіти, перехід 

педагогічної практики на принципово нові теоретико-методологічні 

основи, які визначаються стратегією розвитку України. «Зростаюча 

тенденція до інтеграції в освіті свідчить про актуальність і 

перспективність інтегративного підходу до змістового та 

процесуального аспектів навчально-виховного процесу» [2]. 
Процеси глобалізації, інформатизації та інтеграції суспільства 

висувають вимоги до професійної компентентності, системності, 

розвинутості фахівця-універсала в умовах збільшеної конкуренції 

на ринку праці. Така тенденція у реформуванні освіти зумовлена 

невідповідністю існуючої системи підготовки фахівців та 

зростаючими вимогами суспільства до їх професійного рівня. 
Характерною тенденцією розвитку системи освіти є те, що 

людина завжди прагнула до всеосяжності, універсальності знань. 

Впродовж існування цивілізованого суспільства було створено 

велику кількість енциклопедій та словників, де вчені намагалися 
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узагальнити та систематизувати накопичений світовою наукою 

фактичний матеріал. Тому з давніх часів і до сьогодні одним із 

найважливіших освітянських завдань був пошук принципів добору 

та структурування знань, що вивчались молодим поколінням. 

Складність та комплексний характер професійних завдань вимагає 

від сучасного фахівця знань та вмінь з різних галузей наук та 

володіння різноманітними видами пізнавальної та практичної 

діяльності. Життя людини в суспільстві, як і її світогляд, за своїм 

змістом мають інтегративний характер, отже і система знань, умінь 

та навичок студентів має бути інтегративною. Проте, при цьому 

необхідно враховувати такий важливий чинник: жодна окремо 

взята навчальна дисципліна не спроможна забезпечити формування 

світоглядної культури, професіоналізму  майбутнього фахівця. 

Саме інтеграція знань призвела до утворення різних циклів 

дисциплін та їх комплексів [1, 273]. 
Доцільно зазначити, що інтеграція та диференціація – 

невід’ємні характеристики будь-якого розвитку. Для збереження 

оптимальної стійкості та гнучкості системи освіти, необхідно 

підтримувати баланс між цими явищами. Інакше надмірна 

мінливість і нестійкість освітньої системи може призвести до 

дезінтеграції, а отже до розпаду та деградації всієї системи. 

Процеси інтеграції та диференціації, що відбуваються в науці, 

знаходять своє відображення в освіті та її основних елементах, що 

суттєво впливає на розробку навчальних планів, програм та 

методичних підходів до вивчення дисциплін у вищій школі. Однак, 

незважаючи на очевидну користь від інтеграції в розв’язанні 

багатьох суперечностей, її не можна розглядати як універсальний 

засіб для вирішення всіх існуючих проблем освіти. Необґрунтована 
руйнація традиційної системи і тенденції до інтеграції навчальних 

дисциплін за відсутності достатніх підстав можуть призвести до 

появи нових проблем. «Досить вільне розуміння інтеграції в 

навчанні призвело до появи численних курсів, які являли собою 

здебільшого конгломерат формально об’єднаних за певною 

зовнішньою ознакою різнорідних знань з різних галузей науки без 
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виділення в них спільного» [30, 51]. Більшість науковців, що 

досліджують інтеграційні процеси в освіті, надають перевагу 

поміркованому підходу до розгляду процесів інтеграції та 

диференціації і схиляються до думки, що доцільність розвитку 

інтеграційного напрямку в оновленні системи мистецької освіти є 

необхідною. 
Функціонування та взаємообумовленість інтеграції та 

диференціації – тема багатогранна та багатопланова. Їх комплексні 

дослідження проводяться у різних галузях науки, що дає 

можливість розкрити загальнофілософські, методологічні, 

гносеологічні, загальнонаукові, психологічні, дидактичні, соціальні 

та інші аспекти інтеграції. З метою більш повної розробки цієї 

проблеми необхідно провести короткий аналіз історичного 

генезису розробки даного питання в науці й освіті. 
Ян Амос Коменський першим зробив спробу видозмінити 

схоластичну, відірвану від життєвих процесів систему навчання, що 

існувала на початку ХVІІІ століття. Критикуючи метод освоєння 

«чужих знань», Я.Коменський наставляв педагогів на пошук шляхів 

власного погляду на світ, чим проклав дорогу до диференційного 

підходу до засвоєння знань. Я.Коменський спрямовував пошуки 

вчителів на розвиток самостійності та ствердження власних 

поглядів на систему засвоєння знань, які б дозволили знаходити 

особистісні шляхи вирішення складних ситуацій. Він наполягав на 

тому, що всі учні, навіть ті, хто «не мають гострого розуму», 
можуть, за умови майстерного педагогічного підходу, стати 

вихованими та оволодіти необхідними знаннями [15, 47].  
Відомий швейцарський педагог-демократ І.Песталоцці 

розкриваючи сутність принципу систематичності та послідовності 

першим висунув ідею розвиваючого навчання, тобто він розглядав 

цей принцип у щільній взаємодії з використанням наочності у 

навчанні та принципом свідомості й активності. Послідовність у 

навчанні І.Песталоцці розглядав як процес переходу від простого 

до складного, від близького до далекого. Вчений наполягав на такій 

послідовності у педагогічному процесі, за умови якої кожне нове 
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поняття стало б невеликим, майже непомітним додатком до 

отриманих знань, добре засвоєним та таким, що набуло стійкого 

характеру [22, 71]. 
Проблему міжпредметної інтеграції науково обґрунтував Ж.-

Ж. Руссо, який шукав засоби, щоб зблизити всю масу знань, 

розсіяних у багатьох книгах, звести їх до однієї загальної мети, яку 

легко було б споглядати, цікаво прослідковувати [22, 61]. Ідея 

комплексної системи навчання прослідковується в працях 

І.Гербарта, який обґрунтував психологічний аспект взаємозв’язку 

потрібних знань. Учений вважав, що безсистемність знань 

призводить до безсистемності та протиріччя у житті та поведінці 

людини. Разом із тим, І.Гербарт запропонував використовувати 

чотири елементи в навчанні, а саме:  
- ясність (особливо при первісному знайомстві з тим або

іншим матеріалом); 

- асоціації (знаходження й засвоєння зв'язків між новим і

старим); 

- системність (послідовність викладу навчального матеріалу);

- практичні методи (практичні завдання, вправи, що

закріплюють теоретичні знання). При цьому, особливу роль у 

навчанні Гербарт відводив розвитку інтересу учнів до оволодіння 

знаннями, тим самим вважаючи інтерес одночасно й засобом і 

метою навчання. 
У середині XIX століття німецька педагогіка знову висунула 

«чергові» новаторські ідеї в особі блискучого педагога 

Ф.Дистервега, що поглибив  тенденції розвиваючого навчання. 

Найбільшу увагу вчений звертав на наочність і доступність, 

міцність засвоєння знань, а також на культуру мовлення, розумову 

активність і свідомість учнів у процесі інтегрованого навчання. 
К.Ушинському належить ідея створення стрункої та 

оригінальної педагогічної системи, що охоплює основні проблеми 

навчально-виховної діяльності. Вчений відстоював комплексний 

підхід до навчання. Він писав  про це наступне: «Виховне значення 

науки тоді тільки виявиться дієвим, коли вона буде діяти не на один 



14 
 

розум, але й на душу й на почуття» [33, 311]. У цьому аспекті 

показовим є той факт, що К.Ушинський насамперед апелював до 

народності освіти, до психологічних аспектів виховання 

особистості. Учений наголошував на тому, що доступне навчання 

повинно бути вимогливим, адже лише так навчання призведе до 

повноцінного розвитку особистості. Пов’язуючи доступність 

навчання з емоційністю сприйняття навчального матеріалу, 

К.Ушинський наголошував на значенні та дієвості інтегративного 

підходу до навчальної діяльності. 
П.Каптєрєв рішуче виступав проти епігонства в навчальних 

програмах, проти перевантаження навчальних планів, ратуючи за 

фуркацію, тобто за  вільний вибір дисциплін і предметів учнями за 

їх бажанням, особливо – у старших класах (зараз, при введенні 12-
річної освіти в нашій країні, ця проблема знову звучить актуально). 

Підставою для цього вчений вбачав у  положенні про існування 

різних «типів» учнів (гуманітарного складу, математичного складу 

тощо). Розділяючи весь освітній простір на дві складові – загальну і 

факультативну й також будучи поборником евристичної форми 

освіти, вчений наголошував на диференціації навчання. 
Педагогіка XX століття істотним чином наповнила і 

поглибила інтегративні ідеї освіти. Відповідно до основних 

положень інтегративного підходу, що послужили «каталізатором» 
інноваційних педагогічних технологій «занурення» й 

«поглиблення», необхідно виокремити такі, які відіграли значну 

роль у розвитку всього освітянського напрямку, а саме: 
1. Вальфдорська школа, заснована в Німеччині Рудольфом 

Штейнером (1861-1925), творцем антропософії – навчання «про 

духовне життя людини, що виходить зі надчуттєвого пізнання світу 

через самопізнання людини як духовної космічної істоти». В 

основу викладання за такою дидактичною системою закладені 

наступні методи: максимальна реалізація своїх можливостей 

(самореалізація); заперечення всіляких навчальних шаблонів і 

планів; використання принципу дуалізму; пріоритет виховання над 
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навчанням; вивчення об'єктів пізнання як наділених душею 

предметів; колективно-пізнавальна творчість [20, 133]. 
2. Система італійського педагога Марії Монтессорі (1870-

1952), заснована на застосуванні в навчанні різноманітного 

ілюстративно-демонстративного дидактичного матеріалу (штучно 

створеної системи посібників), яка основним постулатом вважала 

пізнання світу почуттів і виховання духу індивідуалізму (головний 

дидактичний принцип М.Монтессорі - «Допоможи мені це зробити 

самому»). Основними орієнтаціями цієї системи є: всебічний 

розвиток дитини; виховання самостійності; сплав у свідомості 

дитини образного світу та мисленнєвої діяльності, тощо [12, 145]. 
3. Нова школа французького педагога-дослідника Селестена 

Френе (1896-1966), постульована в 30 педагогічних інваріантах, 

підставою для яких служать: індивідуальний тижневий план; 

створення учнями вільних текстів (за вибраними дисциплінами) з 

наступною їх публікацією в шкільній друкарні; заміна оцінок за 

успішність різними формами заохочень (або осуджень) тощо. В 

основі навчання закладенні наступні методики: шкільне 

самоуправління, метод проектів, культ інформації, використання 

довільних текстів, культивація праці та здоров’я, тощо [12,203].  
Систематичне дослідження інтеграційних процесів в освіті 

можна відмітити у другій половині ХХ століття. Дослідженням цієї 

проблеми займалися такі відомі педагоги та психологи, як 

А.Алексюк, В.Беспалько, Н.Вьюнова, С.Гончаренко, М.Іванчук, 

Д.Коломієць, Н.Костюк, І.Лернер, О.Онищук, В.Паламарчук, 

І.Підласий, М.Скаткін, Г.Селевко, В.Сухомлинський, І.Яковлев та 

ін.  
З 90-х років ХХ ст. теорія інтеграції у дидактичному аспекті 

почала активно розвиватися в Україні за напрямами: методологічні 

проблеми інтеграції (С.Гончаренко, І. Козловська, Ю.Мальований, 

О.Сергєєв та ін.), інтеграції змісту професійної освіти (Р.Гуревич, 

Я.Собко), взаємозв’язки інтеграції та диференціації (В.Моргун), 

проблеми розробки інтегрованих курсів (К.Гуз, В.Сидоренко, 

Н.Талалуєва, Л.Лук’янова та ін.), структурування інтегрованих 
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знань та цілісність змісту природничо-наукової освіти (В.Ільченко, 

А.Степанюк, Б.Будний та ін.), інтеграція у ступеневій освіті 

(Ю.Жидецький), формування системи знань інтегративними 

методами (О.Джулик), імовірнісно-статистичні аспекти інтеграції 

(В.Якиляшек), інтеграція елементів контролю у навчанні 

(Т.Якимович), інтегративне навчання з використанням 

комп’ютерної техніки у професійній підготовці (Р.Собко), 

формування дидактичних комплексів у професійно-технічній освіті 

інтегративними засобами (Б.Камінський), інтеграція 

загальнотехнічних та гуманітарних знань (Л.Сліпчишин), 

використання інтегративно-диференційованого підходу до 

структурування змісту знань (Л.Дольнікова), проектування 

модульної структури навчальної дисципліни на засадах інтеграції 

наукових знань (Л.Гризун), інтеграція нарисної геометрії та 

креслення С.Білевич), інтеграційна основа навчання предметів 

математичного циклу (В.Бевз). 
Аналіз вітчизняних концепцій інтеграції та диференціації 

науки свідчить, що історичний досвід інтеграції змісту освіти є 

достатньо вивченим, проте у практиці конструювання та 

використання інтегративних дисциплін дослідники часто 

припускаються помилок, що вже мали місце раніше. Особливо це 

стосується викладання інтегративних дисциплін, де навчальний 
матеріал формується навколо певної проблеми [1, 107]. 

З цієї позиції доцільно констатувати певну подвійність 

педагогічного процесу, обумовлену існуванням різних підходів до 

освіти. У цьому, на нашу думку, криється «рушійна» сила 

педагогіки, що є наочним  підтвердження одного із законів 

діалектики: про єдність і боротьбу протилежностей. Ми 

дотримуємося такої точки зору, що обидва підходи - інтегральний й 

диференційований – є сторонами однієї й тієї ж проблеми, хоча, 

вони й полярні. 
У цьому процесі важливою є інтеграція мистецької освіти та 

різноманітні точки зору на її систематизацію, що традиційно 

склалися. Інтеграція полягає у зв'язку окремих диференційованих 
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частин і функцій системи в ціле, а також процес у цілому, який веде 

до такого покладання. Як стверджував Н.Антонов, - «під 

інтеграцією доцільно розуміти таку форму взаємодії, яка припускає 

наявність різних галузей знань та загальних дослідницьких завдань, 

цілей і проблем, а також специфічної єдиної системи пізнавальних 

засобів, необхідних для вирішення і реалізації даних проблем й 

цілей» [1, 73]. У цьому полягає основна позиція фундаментальної 

науки по відношенню до вживанню категорії «інтеграція» у сфері 

мистецької педагогіки. 
Систематизуючи вищезазначене поняття у сфері мистецької 

освіти, Б.Юсов зазначив, що інтеграція - це не складання 

інформації за зовнішньою формальною ознакою, це розкриття – 
кольорів у звуках, звуку в просторі, простору в рядках віршів, тобто 

приведення даного виду мистецтва до всього діапазону поліфонії. 

Інтегративний підхід реалізується під час вивчення інтегрованих 

курсів чи окремих предметів мистецької освіти, коли цілісність 

знань формується завдяки інтеграції їх на основі спільних для всіх 

предметів понять; застосування методів та форм навчання, 

контролю і корекції навчальних досягнень учнів, що спрямовують 

навчальний процес на об’єднання знань.   
Обґрунтування принципу інтеграції мистецької освіти 

вбачається актуальним у світлі концепції розвиваючого навчання 

студента-музиканта. У цілому, концепція розвиваючого навчання в 

процесі музичного навчання припускає звернення основної уваги 

не тільки на формування умінь та навичок, а на розвиток 

професійного мислення, художньої свідомості та творчості учнів. 

На думку Ж.Карташової, розвиваюче навчання припускає розробку 

«нових музично-дидактичних принципів, які забезпечують: 
- збільшення об'єму навчального матеріалу;  
- використання інноваційних методик прискореного темпу 

його викладання;  
- збільшення міри змістової наповненості музичних занять;  
- активізації творчої ініціативи учнів тощо» [9]. 
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Ретроспективний аналіз проблеми інтеграції в теорії загальної 

та мистецької педагогіки дозволив розглядати її як складний 

структурний педагогічний процес, що вимагає:  
- навчати учнів розглядати будь-які явища з різних точок зору;  
- розвивати у них уміння застосовувати знання з різних 

галузей у вирішенні конкретних завдань;  
- формувати у студентів здатність до самостійного проведення 

творчих досліджень;  
- розвивати у них бажання активно виражати себе у творчій 

діяльності.  
Такий підхід дозволяє знайти пояснення теоретико-

методологічним підходам до визначення сутності інтеграції як 

педагогічного явища та простежити взаємозв'язок поняття 

«інтеграція» з іншими важливими категоріями в педагогіці [1, 199]. 
У процесі підготовки майбутніх учителів музичного 

мистецтва до інтегративної роботи з учнями необхідно враховувати 

специфіку цієї діяльності. Доцільно визначити, що інтегративність 

(взаємозв'язок, взаємодія) видів мистецтв у процесі їх естетико-
виховної дії на учнів полягає в цілісному сприйнятті твору (змісту і 

форми, емоційного й раціонального, етичного і естетичного), в 

єдності завдань розвитку художньо-естетичних відчуттів, думок, 

смаків та ідеалів школярів. Найефективнішим доцільно вважати 

звернення до трьох навчальних предметів гуманітарного циклу - 
музики, літератури й образотворчого мистецтва.  

Група авторів інтегрованого курсу для учнів 1-9 класу 

загальноосвітньої школи на чолі з Т.Баклановою вважають, що в 

мистецькій педагогіці інтеграція здійснюється за трьома рівнями: 

внутрішнього художньо-естетичного синтезу різних видів мистецтв 

у органічному поєднані творчої діяльності учнів; 

міждисциплінарного гуманістичного синтезу мистецтв, рідної 

мови, літератури, фольклору; знаходження смислових блоків, 

образів, понять, що володіють універсальним значенням, яке, 

проростаючи у всі сфери людської свідомості, а саме, природниче-
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наукового і математичного, органічно поєднують їх у цілісну 

систему [2]. 
На думку О.Нєчаєвої, доцільно визначати наступні різновиди 

інтеграції на уроці музики: інтеграція на рівні єдності принципів і 

методів викладання гуманітарних і художніх дисциплін; інтеграція 

як психологічний механізм «перетікання» одного компоненту в 

іншій: переживання (емоція) – розуміння (знання) – прийняття 

(ставлення) – насолода (естетичне відчуття); інтеграція в галузі 

образно-смислової, інтонаційної, мовної – і як результат, більш 

глибоке проникнення в природу мистецтва, пізнання його законів, 

суті, глибинної спільності всіх мистецтв, коли одне і те ж художнє 

явище (незалежно від виду мистецтва) розглядається багатогранно, 

з різних сторін і об'єднує різновиди художньо-мистецької 

діяльності. 
Інтегративність мистецької освіти щільно пов'язана з 

різноманітністю видів художньо-музичної діяльності на уроках 

музики в умовах загальноосвітньої школи. Підготовка вчителя 

музики на основі використання на уроках різновидів творів 

мистецтва вимагає від їх фахової підготовки фундаментальних 

знань. Адже розкриття змісту шкільного предмету «Музичне 

мистецтво» у фаховій підготовці вчителів базується на творах 

музичного мистецтва. А твори ці дуже часто взаємопов'язані з 

іншими видами мистецтва: літературою, образотворчим 

мистецтвом, музичним театром, архітектурою, хореографією тощо. 

Достатньо пригадати інструментальні музичні твори, що носять 

характер програмності («Весняні враження» Ж.Колодуб, «Пори 

року» А.Вівальді, «Шість візерунків» Б.Фільц, «Маленька сюїта 

про звірів» М.Степаненка, «Карнавал тварин» К.Сен-Санса, 

«Картинки з виставки» М.Мусоргського, «Марш» М.Жербіна, 

«Дитячий альбом» П.Чайковського, «Гуцульські акварелі» І.Шамо 

тощо). Аналогічні мотиви можна прослідкувати і в музиці 

вокально-хоровій (в піснях, романсах, кантатах,  тощо), а саме: 

синтез музики й літературного тексту. У свою чергу, поезія багато в 

чому ґрунтується на законах розвитку музичного жанру. 
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Останнім часом, у цілому ряді наукових досліджень з 

музичної педагогіки була обґрунтована концепція поліхудожнього 

підходу до викладання дисциплін освітньої сфери «Мистецтво» 
[17]. У сучасному освітньому процесі з об'єкта культурогенних 

процесів учень стає їх суб'єктом, предметом, у той час як раніше 

предметом виступав професійний культурний простір, художнє 

середовище, споживання мистецького продукту й залучення до 

нього. Необхідно додати, що в останні 10-15 років з'явилося багато 

інтегрованих навчальних програм з предметів загальноосвітньої 

спрямованості. 
Сьогодні вже існують навчальні заклади, що цілком 

орієнтують свою роботу на інтегративний підхід у навчанні. Опора 

на історичний стрижень дозволяє сполучити музику й поезію, 

живопис та архітектуру – при цьому ширше зрозуміти дух епохи, у 

якій створювалися ті або інші мистецькі шедеври. Природно, що 

теорія в поєднанні із практикою дає більш високий рівень 

проникнення в дух, зміст, красу музики.  
З цієї позиції інтегративний підхід у навчанні не зводиться до 

звичайних міжпредметних зв'язків між окремими дисциплінами. 

Інтеграція знань, за своєю сутністю є щось більше, ніж просто їх 

сума, це – переніс  знань одного предмета в інший, що дозволяє 

використовувати їх у різних ситуаціях. Можливості для 

застосування даного підходу представляє практично кожна 

навчальна дисципліна. Його реалізація з усією необхідністю 

передбачає спільні, скоординовані зусилля викладачів різних 

спеціальностей, вимагає погодженості в їх педагогічних діях, 

більше того – синхронності цих дій. Особливо важливим 

інтегративний підхід є в контексті підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва, які працюють з учнями в умовах  

загальноосвітньої школи. 
На думку А.Козир, ефективним може бути тільки органічне 

поєднання різновидів музичної діяльності (слухання музики, 

хоровий та сольний спів, гра на дитячих музичних інструментах, 

рухи під музику) у процесі виконання музичних творів. Вона 
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вважає проблему виявлення та розробки принципів музичної освіти 

першочерговою, доцільно виокремити найважливішими принципи 

цілісності та образності. Зокрема, вчена наголошує на тому, що 

принцип цілісності проявляється як: співставлення частини й 

цілого у музичному матеріалі та в педагогічному процесі; 

співвідношення свідомого та підсвідомого, емоційного й 

раціонального тощо; цілісність процесу формування духовної 

культури особистості. Спираючись на конкретно-чуттєве, образне 

пізнання дійсності, яке властиве дитині, Л.Горюнова зазначає, що 

принцип образності підводить учня до узагальнення музичного 

матеріалу через образне бачення світу [11, 7-8]. 
У роботах Е.Абдулліна, О.Апраксіної, Б.Асаф'єва, 

А.Болгарського, Л.Горюнової, О.Єременко, А.Козир, Л.Масол, 

В.Медушевського, В.Назайкінського, О.Нечаєвої, О.Олексюк, 

Г.Падалки, Ю.Рагса та ін., розглядається взаємозв'язок музики з 

різними видами мистецтва. Такі жанри мистецтва, як опера і балет є 

синкретичними, адже їм притаманний синтез (інтеграція) багатьох 

видів мистецтв: музики, театру, дизайну, декоративно-прикладного 

мистецтва, архітектури, хореографії, літератури, тощо. 
Отже, провадження інтегративних ідей у підготовку майбутніх 

учителів музичного мистецтва процес підготовлений всім ходом 

історичного розвитку освітньої науки. Необхідність наукового 

обґрунтування цих ідей назріла, оскільки практичний «ґрунт» 
(тенденція розробки інтегративного підходу в навчанні; поява 

великої кількості інтегрованих програм) підготовлена. На думку 

О.Сокуренко, у наш час, коли «кількість інформації, що наздоганяє 

школярів у процесі навчання, збільшилася до загрозливих розмірів, 

педагогіка повинна знайти новий принцип навчання й розвитку 

дітей, при якому потік інформації, спрямований на школярів, може 

бути скорочений до меж, що мають прагматичний зміст» [27]. 
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1.2. Проблема інтегрованого підходу до викладання 

мистецьких дисциплін в історії зарубіжної і вітчизняної 

педагогічної думки   
 
Аналіз вітчизняних концепцій застосування інтегративного 

підходу  свідчить про те, що хоча історичний досвід інтеграції 

змісту освіти є достатньо вивченим, але на практиці інтегративні 

зв’язки застосовуються не завжди. Ідеї міжнаукових зв'язків та 

інтеграції широко практикуються у всьому світі, але 

інтерпретуються по-різному, спираючись на різні національні, 

регіональні, соціальні й інші мотиви. Доречно зазначити, що ідея 
(від грець. «idea» - «вид, образ, поняття») - це: «поняття про річ; 

умопоняття, подання, уявлення предмету; розумове зображення. 

Думка, вигадка, винахід, вимисел, задум» [29, 165]. У даному 

випадку, виникає логічне зв'язування необхідне для навчальної 

діяльності, а саме: «ідея – принцип – теорія навчання», у якому ідея 

пропагує міжнаукові зв'язки – і реалізується в теорії навчання через 

інтегративні взаємозв’язки. 
З цієї позиції необхідно розглянути значення категорії 

«інтеграція». Інтеграція (лат. integratio – відновлення, заповнення; 

від integer – цілий); поняття, що означає стан зв'язаності окремих 

диференційованих частин і функцій системи в ціле, а також процес, 

що веде до об’єднання окремих дисциплін» [30, 156]. Але це лише 

одне з багатьох трактувань інтеграції сучасною наукою. Існує й ряд 

інших трактувань, що мають нерідко зовсім інший зміст. 

Простежимо найбільш істотні, на наш погляд, з них.  
Стосовно освіти, - стверджував Б.Кедров, - «під інтеграцією 

варто розуміти таку форму взаємодії, що передбачає наявність у 

різних сфер знань загальних дослідницьких завдань, цілей і 

проблем, а також створення специфічної єдиної системи 

пізнавальних засобів, необхідних для вирішення й реалізації даних 

проблем і цілей» [7, 173]. У цьому - позиція фундаментальної науки 

стосовно застосування категорії «інтеграція» у сфері педагогіки. 

Саме поняття інтеграції є багатогранним і складним. Найбільш 
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повніше це підтверджують сучасні лінгвістичні та енциклопедичні 

джерела, подаючи різні – суспільні, політичні, економічні, 

промислово-виробничі, філософські та інші значення цього 

поняття.  
У наукових працях І. Козловської вирізнено такі однокореневі 

поняття: інтеграція – процес чи стан відбудови, відновлення, 

поповнення, об’єднання в ціле раніше ізольованих частин; 

інтегральний – цілісний, єдиний, неподільний стан; інтегратор – 
фактор, відновник (пристрій для інтегрування); інтегративний – 
процес, у якому реалізується зовнішня та внутрішня, змістовна та 

процесуальна сторони інтеграції; інтегрований – цілісний, без 

внутрішніх суперечностей стан, що задається ззовні; інтеграційний 

– процес, який зреалізовується за допомогою інтегративних засобів; 

інтегрування – процес віднайдення інтегралу (цілісності) за 

елементами; зінтегрувати – повністю виконати інтеграцію 

(досконала дія); вінтегрувати – уведення нового терміну, який 

означає поетапну інтеграцію елементів у задану систему з 

наявністю домінуючих елементів [12, 13-14]. 
З цієї позиції доцільно зазначити, що інтеграція наукових 

знань – об’єктивно існуючий процес. Найбільш загальне 

тлумачення цього поняття дає Н.Костюк: «Інтеграція – це процес 

взаємопроникнення, ущільнення, уніфікації знання, який 

проявляється через єдність із протилежним йому процесом 

розчленування, розмежування, диференціації; процес, який 

об’єктивно детермінується взаємопроникненням різних видів і 

компонентів матеріально-виробничої і суспільно-політичної 

діяльності людей, а в своїх найглибших основах – матеріальною 

єдністю світу, всезагальним зв’язком, ізоморфізмом структур в 

якісно різноманітних об’єктах» [7, 134]. 
З інтеграцією знань пов’язана одна з найважливіших 

характеристик знань – системність. Утворення в свідомості 

студентів інтегрованої системи знань, умінь та підходів вже давно 

трактується як важлива умова сучасного навчання. Із системою 

знань тісно пов’язана ідея їх цілісності, причому цілісність 
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вважається однією з внутрішніх властивостей системи. Звідси 

маємо вихід на такі ключові проблеми дидактики, як вибір змісту 

освіти, структурування навчального матеріалу. Реалізація ідеї 

інтеграції в сучасній вищій школі підтверджує сенс змін у системі 

навчання, що спричиняє появу якісно нових ефектів сприймання 

явищ у взаємозв’язку обумовленостей. 
Ряд зарубіжних теоретиків і практиків науки, філософії, 

соціології, психології й педагогіки також звертаються до поняття 

інтеграції. І якщо в недавньому минулому їх ідеї піддавалися 

обструкції, то сьогодні можна з повною впевненістю стверджувати 

про аксіологічну значимість їх діяльності. 
Із числа таких сподвижників нового бачення освіти (Р.Дьюї, 

С.Леймі, Д.Сіск, С.Коплейн, В.Лай, М.Гийом, П.Ніклов та ін.) 

доцільно особливо виділити діяльність Роберта Хенві, який 

обґрунтував наприкінці 70-х рр. ХХ століття у США й Канаді 

теорію й практику глобальної освіти (аналог – модель С.Боткіна-
Б.Кедрова).  

Відповідно концепції Р.Хенві, окрема людина здатна до 

гармонічного «вливання» у будь-яку систему взаємозв'язків між 

людьми – екологічну, соціальну, культурну, політичну, економічну 

та ін. [35, 239]. Глобальна освіта бачить головну умову успішності 

навчання в придбанні знань, навичок і вмінь тих, кого навчають, за 

допомогою кресс-культурної грамотності, тобто через розуміння 

індивідуумом – представником якогось певного менталітету – 
культури інших народів. Таким чином, об'єктом глобальної освіти 

стає світ як єдине ціле, як величезна глобальна громада, у якій 

благополуччя й щастя одного її члена цілком залежить від 

благополуччя й щастя інших її членів. 
Поряд з тенденціями, характерними для загальноосвітньої 

школи (відновлення освіти, духовне оздоровлення, толерантність, 

рефлексія, міжнаукові зв'язки тощо), варто розглядати також 

питання про кардинальний перегляд професійної підготовки й 

функції викладача вищої школи. Викладач вищої школи виконує 

своє високе призначення, якщо він «поєднує фундаментальну 
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наукову кваліфікацію із професійно-педагогічною культурою, є 

духовно розвинутою особистістю із цілісним гуманістичним 

світовідношенням...» [9, 294]. 
Особливо цінним у проблемі дослідження інтегративних 

шляхів розвитку освіти є спроба пояснення теоретико-
методологічних підходів до визначення сутності інтеграції як 

педагогічного явища. З цієї позиції важливим є взаємозв'язок 

поняття «інтеграція» з такими категоріями в педагогіці, як 

«система», «синтез», «комплекс». З погляду системного підходу в 

інтегративному навчанні найважливішими етапами в становленні 

вітчизняної педагогіки є: 
1)  запропонована К.Ушинським методика пояснювального 

читання, як головного предмету: переважно через знання з 

географії, природознавства й історії (друга половина ХIХ ст.); 
2)   метод концентрації змісту навчальної діяльності (початок 

ХХ ст.): через спрямованість навчання на задоволення основних 

потреб учнів; 
3)   розроблена М.Зарецьким акордна система, або інтеграція 

дисциплін через конкретний тематизм програм (20-і рр. ХХ ст.); 
4) запропонований Н.Поповою цикловий метод, тобто 

об'єднання всіх навчальних предметів у певні родинні цикли (20-і 
рр. ХХ ст.); 

5)    метод разових завдань - С.Іванова ( 20-і рр. ХХ ст.); 
6) лабораторно-дослідницький метод, апробований 

Н.Поповою, тобто поєднання спостереження й досвіду, 

моделювання одного явища засобами різних предметів; опорою в 
такій системі бачилося зв'язування стрижневих педагогічних блоків 

«Природа. Праця. Суспільство» і закладення евристичних знахідок 

учнів (30-і рр. ХХ ст.); 
7)  активізація навчальної діяльності учнів через розроблені 

Б.Ананьєвим «координаційні сітки», за допомогою яких матеріал з 

одного предмета екстраполювався при вивченні іншого предмета 

(50-і рр. ХХ ст.); 
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8)  система політехнічної освіти, запропонована В.Кондаковим 

і О.Федоровою (70-і рр. ХХ ст.); 
9) система глобальної освіта (аналог системи Р.Хенві, 

розроблений С.Боткіним й Б.Кедровим (70-90 рр. ХХ ст.);  
10) гуманітаризація природознавчих наук (90-і рр. ХХ ст. / 

2000-і рр.) [29]. 
У дещо іншому аспекті можна представити інтеграцію як 

складний структурний педагогічний процес, що вимагає навчання 

студентів диференційовано розглядати будь-які явища, 

інтегративно застосовувати знання з різних галузей у вирішенні 

конкретного завдання в навчальній діяльності. Адже інтегративний 

підхід включає: сутнісну, холістську, поліцентричну, філософську, 

технологічну, особистісно-орієнтовану складові цього складного 

поняття.  
Iнтeгpaцiя пepeдбaчaє вpaxувaння бaгaтoмaнiтнocтi oзнaк 

eлeмeнтiв, якi iнтeгpуютьcя, пpичoму в пpoцeci нaкoпичeння 

кiлькicниx oзнaк i виникнeння нoвoї якocтi збepiгaютьcя 

iндивiдуaльнi pиcи iнтeгpoвaниx eлeмeнтiв. Iнтeгpaцiя знaнь 

нaoчнiшe пoкaзує їx дoцiльнicть. Зaкoнoмipнicть, нeoбxiднicть i 

випaдкoвicть у кoнтeкcтi викopиcтaння iнтeгpoвaниx знaнь 

виpaжaютьcя більш oб’ємно. Iнтeгpaцiя знaнь cпpияє їx пoвнoтi – 
oднaкoвa кiлькicть iнтeгpoвaниx знaнь є дидaктичнo 

пoвнoцiннiшoю, нiж пpeдмeтниx. Oпepaтивнicть знaнь, тoбтo 

гoтoвнicть зacтocoвувaти знaння у вapiaтивниx cитуaцiяx, 

xapaктepизує тoчнe знaння cпocoбiв їх зacтocувaння упрактичній 

діяльності. Iнтeгpaтивнi знaння нaбaгaтo лeгшe зacтocoвувaти 

учням у нoвиx непедбачених cитуaцiяx, ocкiльки caм iнтeгpaтивний 

пiдxiд ужe з caмoгo пoчaтку гoтує учнiв дo нeoбxiднocтi виxoдити 

зa paмки звичaйниx cитуaцiй. Iнтeгpaтивний пiдxiд пepeдбaчaє, щo 

умiння кoмплeкcнoгo зacтocувaння знaнь, їx cинтeзу, пepeнeceння 

iдeй i мeтoдiв з oднiєї нaуки в iншу, лeжить в ocнoвi твopчoгo 

пiдxoду дo художньо-музичної дiяльнocтi особистості [12, 298]. 
У цьому контексті можна визначити три етапи впровадження 

інтеграції в навчальний процес. Перший етап (30-і рр. ХХ ст.) 
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характерний тим, що «предметне й комплексне навчання серед 

педагогів розглядалися з позиції  протилежних сторін». Для другого 

етапу (70-і рр. ХХ ст.) характерним є те, що «велика увага 

приділяється міжпредметним зв'язкам…», а комплексне навчання 

(тобто прототип інтегрованого навчання) переходить у розряд 

додаткової освіти. Третій етап (із середини 70-х років ХХ ст. і до 

нинішнього часу) ознаменувався тим, що «сплеск теоретичних 

досліджень у даному напрямку відбився на всіх напрямках 

освітньої системи…» [2]. 
Необхідно відзначити, що в останні десятиріччя у вивченні 

проблеми інтеграційних процесів у шкільній освіті чималий внесок 

додала й психологічна наука. Досить показовий у цьому аспекті 

приклад з проведенням експериментальної роботи в сфері 

асоціативного мислення В.Медушевського [19]. Сутність його 

психолого-педагогічної концепції полягає в тому, що будь-яке 

знання є вже асоціація, а їх сума – не що інше, як система знань.  
У зв'язку із цим, досить доречно погодитися з висловом 

В.Медушевського про значення духовності у музичній культурі: 

«Завдання шкільної музичної освіти – дати дітям можливість 

почути цей істотний зміст серйозної музики, рішуче відмінний від 

войовничої бездуховної естради, сформувати їх музичний слух як 

орган пошуку небувалої краси, повернути їх серця культурі й 

традиції, відвернувши від вульгарності поп-культури – від 

диявольської антитрадиції низькості. Досвід історії говорить, що 

нездійсненно це на відстані від Церкви» [19, 31].  
Сутність нового етапу розвитку інтеграційних процесів на 

початку ХХІ століття може визначатися як подолання кризи 

науково-емпіричного педагогічного мислення на інноваційних 

наукових засадах. Однією з важливих основ на шляху подолання 

кризи виступає новий гуманітарно-освітній простір. На думку 

Т.Бубряка, такий освітній простір певним чином вирішує завдання 

міжпредметної інтеграції. Освітній простір завершує історичну 

низку форм організації навчання на інтегративній основі, він вбирає 
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в себе все краще, що було накопичено інноваційною педагогікою за 

минуле століття [4].  
Крім «академічної» точки зору на поняття «інтеграція», для 

нашої  роботи становлять безсумнівний інтерес практичні 

розробки, зокрема, пов'язані з викладанням музичного мистецтва в 

умовах загальноосвітньої школи. Сьогодні є цілий ряд інтегрованих 

програм і курсів з музичного мистецтва, призначених для різної 

аудиторії. Розглянемо деякі з них, найбільш характерні в плані 

специфіки професійної підготовки вчителя музичного мистецтва в 

сучасних умовах. 
1. Інтегративність (взаємозв'язок, взаємодія) видів мистецтва в 

процесі їх естетико-виховного впливу на учнів полягає в цілісному 

сприйнятті твору (змісту й форми, емоційного й раціонального, 

морального й естетичного), у єдності завдань «розвитку художньо-
естетичних почуттів, суджень, смаків і ідеалів школярів... Найбільш 

ефективним варто вважати звертання до трьох навчальних 

предметів гуманітарного циклу, - музики, літературі й 

образотворчого мистецтва» [3]. Виходячи з даної позиції, варто 

виділити наступні принципи застосування видів мистецтва у 

навчальному процесі:  
а) тематичний;  
б) образних порівнянь і контрастних зіставлень;  
в) оціночних і логічних суджень. 
2. Інтеграція здійснюється на 3-х рівнях:  
а) внутрішньому художньо-естетичному синтезі різних видів 

мистецтв і творчої діяльності учнів;  
б) міждисциплінарному гуманістичному синтезі мистецтва, 

рідної мови, літератури, фольклору;  
в) знаходження знаннєвих блоків, образів, тем, понять, які 

мають універсальний зміст, що, проростаючи в усі сфери людської 

свідомості, у тому числі, природничо-наукову й математичну, 

органічно поєднують їх у цілісну систему [13]. 
3. Інтеграція на рівнях:  
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- єдності принципів і методів викладання гуманітарних і 

художніх дисциплін;  
- інтеграція як психологічний механізм «перетікання» одного 

елемента в іншій: переживання (емоція) - розуміння (знання) - 
прийняття (відношення) - насолода (естетичне почуття);  

- інтеграція в сфері образно-смисловій, інтонаційній, язиковій 

- і, як наслідок, більш глибоке проникнення в природу мистецтва, 

пізнання його законів, сутності, глибинної спільності всіх мистецтв 

– коли те саме художнє явище (незалежно від виду мистецтва) 

розглядається багатогранно, з різних сторін і поєднує види 

художньо-творчої діяльності;  
- розв’язання проблемної ситуації на уроці музичного 

мистецтва: коли вона зав'язується на матеріалі «немузичному», але 

образно-інтонаційно-співзвучному його ідеї, темі, емоційному 

наповненню. 
4. Оригінальна програма інтеграційного, поліхудожнього 

викладання матеріалу, заснована на серії ігор і творчих завдань: по 

композиції, вокалу, хореографії, літературі, живопису, грі на 

музичних інструментах, сольмізації, режисурі. Варто зазначити, що 

застосування даної програми на уроці у загальноосвітній школі не 

завжди можливо (реальніше всього - у вигляді позакласних 

факультативних занять). 
5. Інтегративний курс підготовки майбутнього вчителя 

музичного мистецтва на базі предмету «Історія музичної 

літератури», що включає в себе елементи (професійні знання, 

уміння, навички) із цілого циклу загально-гуманітарних і музичних 

дисциплін. Адже важливим фактором професійної підготовки 

сучасного вчителя музичного мистецтва є вирішення наступної 

проблеми: якою мірою, у якому напрямку, яким шляхом слід 

інтегрувати національні ідеї, традиції, звичаї, менталітет у музичній 

освіті школярів. 
6. Програма базується на принципі цілісної, комплексної 

музично-естетичної освіти, що використовує художньо творчі 

форми й методи навчання й спрямована на зв'язок всіх видів 
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продуктивної діяльності школярів у процесі збагнення різних видів 

мистецтва в їх взаємозв'язку. Істотною особливістю програми 

повинна бути змістовна єдність творчого пізнання, асоціативного 

мислення й евристичної діяльності, орієнтація на соціально-
моральні аспекти як у процесі сприйняття явищ мистецтва, так і у 

власних оригінальних дослідах про спільну пошуково-творчу 

діяльність вчителя та учнів. Специфікою художньо-творчих уроків 

повинен бути проблемно-пошуковий метод і так звана «педагогіка 

співробітництва», що дає взаємне збагачення, що забезпечується 

неформальною поведінкою тієї й іншої сторін (тобто педагога й 

учня). Вся сукупність цілей і завдань інтегративних уроків музики 

як уроків мистецтва, творчості, покладених у їх основу принципів, 

служить кінцевій меті – формуванню ціннісних естетичних 

орієнтацій, вихованню продуктивної суспільно-самостійної 

особистості. 
7. Суспільно-політичні віяння двох останніх десятиліть ХХ – 

початку ХХІ ст. (перебудова, демократизація, гласність, здобуття 

незалежності України, регіоналізація суспільства тощо) не обійшли 

стороною й такий бік музичної освіти, як музика духовна, або 

релігійна, яка в програмах колишніх років була відсутня, 

позбавляючи тим самим у ході процесу виховання особистості учня 

дотику до загальнолюдських високих морально-естетичних ідеалів, 

цілей, норм і правил життя. Зараз картина змінюється. Але це 

зовсім не означає, що всяка програма, орієнтована на вивчення в 

школі духовної музики, автоматично «приречена на успіх». Велике 

значення в цьому зв'язку, як ми вважаємо, має інтегративний 

підхід, за якого музичні твори розглядаються в єдиному комплексі з 

творами літератури й інших видів мистецтва. Це надзвичайно 

важливо в педагогічному відношенні, тому що й у культовому 

мистецтві органічно поєднуються зорові, словесні та звукові 

складові.  
Такий підхід сприяє більш глибокому розумінню творів різних 

видів мистецтва, між якими, як відомо, немає непрохідних границь, 

якщо мова йде про їх загальнолюдський зміст. Особливо важливим 
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є й те, що (православна) духовна музика повинна вивчатися в 

порівнянні із західною (католицькою), що дозволить учням по 

достоїнству оцінити так звані загальнолюдські духовні цінності, а 

також роль і місце вітчизняної музичної культури у світовій 

культурі. Труднощами ж на шляху реалізації такої програми, на 

нашу думку, на жаль, можна вважати: 
а) порушення духовних традицій українського народу в 

результаті суспільних потрясінь протягом усього ХХ століття; 
б) духовна (тобто релігійна) безграмотність або обмеженість 

«дорослих» у питаннях Віри - і батьків учнів, і певної частини 

педагогів-музикантів; 
в) нонконформізм значної частини нового покоління стосовно 

церкви, релігії, ставлення до духовної музики; 
г) деструктивний психологічний вплив на свідомість людей 

засобів масової інформації (телебачення, радіо, Інтернет, преса), що 

псує саму суть духовної культури;  
д) певне обмеження музичних програм рамками лише 

початкової школи; 
е) недостатній рівень (інформаційний, теоретико-

світоглядний) професійної підготовки більшості фахівців 

(включаючи й викладачів вищої школи). 
Уроки музичного мистецтва, змістовною й методичною 

основою яких є комплекс мистецтв, здатні вирішувати завдання 

відповідно до головної мети всіх уроків художньої орієнтації в 

загальноосвітній школі: духовного розвитку учнів. Ситуаційне, 

творче використання відомих педагогічних методів з опорою на 

педагогічний принцип розвиваючого навчання дає можливість 

педагогові-новаторові запропонувати власне бачення й розуміння 

педагогічного процесу й домагатися його результативності. 

Основними умовами для успішності духовного розвитку школярів 

є:  
1) спосіб збагнення нерозривного зв'язку всіх явищ у світовій 

художній культурі;  
2) фактор міцності й мобільності знань, умінь і навичок;  
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3) створення сприятливих умов, необхідних для глибокого 

емоційно-інтелектуального сприйняття досліджуваного матеріалу. 
Досить цікавим є також підхід до інтеграції, що 

представляється насамперед як «спарені уроки» і «уроки-дні», що 

включають у себе «скоординовані навчальні предмети (такі, як: 

читання, природознавство, математика, праця, образотворче 

мистецтво, музика, природоохоронна робота), об'єднані 

наскрізною, провідною ідеєю. 
Інтегровані уроки мають певні переваги, а саме:  
1) підвищують мотивацію, формують пізнавальний інтерес, 

що сприяє підвищенню рівня навченості й вихованості учнів;  
2) сприяють формуванню цілісної картини світу, розгляду 

предмету, явища з декількох сторін: теоретичної, практичної й 

прикладної;  
3) дозволяють систематизувати знання;  
4) сприяють розвитку більшою мірою, ніж звичайні уроки, 

естетичного сприйняття, уяви, пам'яті, мислення учнів;  
5) дозволяють залучити кожного школяра в активну роботу з 

виконання навчальних завдань;  
6) формують значною мірою загальнонавчальні уміння й 

навички й раціональні навички навчальної праці. 
Зупинимося тепер на деяких особливостях засвоєння 

музичних знань  учнями з інтегрованому курсу «Українська музика 

в дзеркалі світової музичної культури». У даній програмі з 

предмету «Музичне мистецтво» для учнів загальноосвітньої школи 

можуть бути заявлені теми: 1 клас - «Азбука  музики», 2 клас - 
«Форма й зміст у музиці», 3-4 класи - «Музична географія», 5 клас - 
«Природа - Людина - Мистецтво», 6 клас - «Єдність науки й 

мистецтва», 7 клас - «Від фольклору до авангарду», 8 клас - 
«Музика нашого часу». 

Отже, реалізація інтегративних програм з музичного 

мистецтва буде сприяти кращому застосуванню учнями знань, 

навичок і вмінь як на уроці  «Музичне мистецтво» і в позакласній 

творчо-пізнавальній діяльності: на заняттях у творчих колективах, 
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участі в музичних конкурсах, фестивалях, олімпіадах з музики, 

діяльності в шкільних наукових співтовариствах тощо. З цієї 

позиції виникає необхідність розробки нового для шкільного 

предмету «Музичне мистецтво» системи комп’ютерного контролю 

знань – у вигляді тестової здачі оцінювання з музики: з текстовим, 

графічним, аудіо- й відеоматеріалом у вигляді індивідуальних 

тестів різного ступеня складності, що буде підвищувати 

зацікавленість учнів у результатах своєї музично-естетичної освіти. 
Таким чином, з проведеної нами аналітичної роботи з’ясовано, 

що: 
- незважаючи на різні варіанти розуміння інтеграції, вона усе 

глибше проникає в професійну педагогічну свідомість вчителів та 

учнів;  
- під педагогічною інтеграцією ми розуміємо сумарне 

взаємопроникнення знань із різних областей на рівні окремих 

асоціацій, символів, категорій у рамках окремо взятої навчальної 

дисципліни (наприклад, предмету «Музичне мистецтво»);  
- у музичній педагогіці в цілому й сфері професійної 

підготовки вчителя музичного мистецтва, зокрема, наступив той 

переломний момент, коли широке застосування на уроках 

міжнаукових зв'язків та інтегративного підходу повинно призвести 

до формування цілісної картини оточуючої нас дійсності, при 

цьому виокремлюючи музичне мистецтво як особливий та 

найбільш ємний спосіб творчого мислення й прояву емоційності. 
На думку багатьох науковців у сфері мистецької освіти 

(Е.Абдуллін, О.Апраксіна, Б.Асаф'єв, А.Болгарський, Л.Горюнова, 

О.Єременко, А.Козир, Л.Масол, В.Медушевський, 

В.Назайкінський, О.Нечаєва, О.Олексюк, Г.Падалка, Ю.Рагс та ін.), 
цілісність системи навчання забезпечується розвитком процесів 

міждисциплінарної інтеграції, отже інтегративна функція є 

важливою і визначальною функцією в музично-виконавській 

підготовці майбутнього фахівця.  
Проте музично-виконавська підготовка майбутніх учителів 

музичного мистецтва не може реалізовувати свою інтегративну 
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функцію в умовах застосування традиційної концепції побудови 

навчальних дисциплін. На нашу думку, традиційну модель 

музично-виконавської підготовки студентів з її антиінтеграційною 

сутністю, що не вирішує проблему подолання стереотипів 

«предметного» мислення необхідно змінити на інтегративну. 

Існуючу практику музично-виконавської підготовки студентів-
музикантів доцільно забезпечити цілісним розумінням 

інтегрованого освітнього процесу, що зніме проблему 

«розрізненого мислення» майбутніх фахівців, коли відокремлені 

предметні знання та уміння студентів не управляють їх діями на 

практиці – в навчанні та професійній діяльності. 
  
1.3. Реалізації інтегрованого підходу до викладання 

мистецьких дисциплін у закладі загальної середньої освіти 
 
Розкриття змісту шкільного предмету «Мистецтво» у ході 

професійної підготовки вчителів базується на вивченні та розумінні 

мистецьких творів, які в тій чи іншій мірі взаємозалежні (музика, 

література, образотворче мистецтво, театр, хореографія, 
архітектура, кіномистецтво тощо). Досить згадати музичні твори, 

що входять до навчальних програм («Пори року» А.Вівальді, 

«Сонети Петрарки» Ф.Ліста, «Карнавал тварин» К.Сен-Санса, 

«Картинки з виставки» М.Мусоргського, «Дитячий альбом» 
П.Чайковського, «У Середній Азії» М.Балакірєва, «Кремль» 
А.Глазунова, симфонія №1 В.Каліннікова, «Час, уперед!» 
Г.Свиридова, «Музичний живопис» Е.Денисова та ін.). Ще 

яскравіше взаємозв’язок простежується у музиці вокальній (у 

піснях, романсах, кантатах, ораторіях тощо), а саме: синтез музики 

й літератури. У свою чергу, літературне мистецтво багато в чому 

ґрунтується на багатьох законах розвитку музичних жанрів. 
Доречно підкреслити, що є достатня кількість науково-

методичних робіт у яких розглядається взаємозв'язок музики з 

різними видами мистецтва.  
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Такі жанри мистецтва, як опера й балет - завжди є синтезом 
(інтеграцію) різновидів мистецтв: музики, театру, дизайну, 

декоративно-прикладного мистецтва, хореографії, літератури тощо. 

Досить зауважити, що найбільш значимих успіхів у творчості 

домоглися саме ті генії, чий талант був  різнобічним, 

енциклопедичним, інтегративним за своєю сутністю, що охоплює 

широтою фантазії як сферу мистецтва, так і сферу науково-
експериментальної діяльності. До таких, без сумніву, можна 

віднести імена Аристотеля, Леонардо да Вінчі, Мікеланджело 

Буанарроті, Вільяма Шекспіра, М.Ломоносова, Ж.-Ж.Руссо, 

Е.Гофмана, О.Бородіна, С.Дягілєва, Дж.Гершвіна, Ф.Шаляпіна, 

Ч.Чапліна та ін. 
Якщо звернутися до мистецтва античності або Стародавнього 

Світу, то можна констатувати споконвічну його синкретичність, 

синтез багатьох видів мистецтва: музики, хореографії, літератури, 

образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, 

театру, циркового мистецтва. У зв'язку із цим варто осмислити таку 

категорію, як міжпредметні зв'язки, що взаємозалежна з 

інтегративним підходом в освіті. Міжпредметні зв'язки в 

навчанні…відбивають комплексний підхід до виховання й 

навчання, дозволяють вичленувати як головні елементи змісту 

освіти, так і взаємозв'язок між навчальними предметами [7, 120]. 
Особливості міжпредметних зв'язків (в предметах гуманітарного 

циклу) визначаються загальними цілями гуманітарної освіти, які 

спрямовані на:  
- моральне й естетичне виховання учнів;  
- збагачення емоційно-ціннісного досвіду; 
- емоційний відгук на твори мистецтва. 
Відомо, що пізнання світу, цілісної його картини також здавна 

носило синкретичний характер (від греч. sincretismos – 
нерозчленованість, з'єднання): будь то наукове, релігійне, 

практичне (трудове) або естетичне пізнання. Ще Я.Коменський 

зазначав, що те, що перебуває у взаємному зв'язку, повинно 
викладатися у тісному зв'язку [14, 48]. Залишається лише  ці зв'язки 
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виявити, особливо у процесі мистецько-педагогічної діяльності. І як 

підтвердження цієї думки, наводимо кілька прикладів. Так, 

І.Козловська зазначила, що лаконічне зіставлення науки й 

мистецтва можна звести до наступного резюме: 
Наука Мистецтво 

Спостереження - об'єктивне 
Логічне мислення 
Емоційне сприйняття 

Спостереження - суб'єктивне 
Емоційне сприйняття 
Логічне мислення 

… ці два види людської діяльності, єдині в далекій давнині, 

взаємодіють і в наш час. Вони - не антиподи.. [12]. 
На жаль, сформована система професійної підготовки вчителя 

музики (та й у цілому, учителя освітньої галузі «Мистецтво») 
приводить часто до того, що категорія «міжпредметні зв'язки» 
трактується в навчальному процесі не повною мірою. Адже це 

питання – багатоаспектне, і в першу чергу повинно бути розглянуте 

з філософсько-світоглядної, наукознавчої точки зору, оскільки 

взаємозв'язки, взаємопроникнення різних наук сьогодні перебуває 

на більш високому рівні.  
Зрозуміло, створення якихось універсальних, ідеальних, 

всеосяжних, повнометражних програм з музичного мистецтва в 

умовах загальноосвітніх шкіл (тобто в межах 1-8 класів, при 

«дозуванні» - урок на тиждень) – надзадача, важко реалізована 

навіть сьогодні: в умовах перетворень і реформ у суспільстві, а, 

отже, і в педагогіці. У зв'язку із цим, нам здається досить 

актуальною наступна ідея про комплексність і системність у змісті 

шкільної музичної освіти: усі основні міжпредметні зв'язки, які 

необхідні для свідомого засвоєння відповідних курсів, повинні бути 

заздалегідь продумані в програмах і підручниках, зрозуміло, без 

порушення внутрішньої логіки кожної дисципліни [9]. 
У типових програмах основної загальної освіти зустрічаються 

наступні рекомендації з даного приводу щодо предмету «Музичне 

мистецтво»: «Взаємозв'язок музики з іншими видами мистецтва. 

Спільність життєвих джерел, художніх ідей і напрямків, образного 

ладу творів різних видів мистецтв. Лінія, фарба, колір, колорит, 
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ритм, простір, обсяг, композиція в образотворчому мистецтві; 

мелодія, лад, гармонія, метро-ритм, композиція у музиці. Синтез 

слова й музики у вокальних і вокально-інструментальних творах. 

Лібрето, сценарій як літературна основа музично-драматичних 

жанрів. Програмна й непрограмна музика. Музика в кіно, театрі, на 

телебаченні. Образні завдання музики в театральних спектаклях, 

кінофільмах, телефільмах, мюзиклах, її роль у створенні цілісного 

твору мистецтва» [24]. 
Але музика сьогодні настільки глибоко проникла в усі сфери 

життєдіяльності людей, що повинна займати більш значне місце в 

освітньому процесі. У сучасних умовах викладання предмету 

«Музичне мистецтво» передбачає (що все частіше підкріплюється 

педагогічною практикою) вихід навіть за рамки шкільної освіти, 

тобто предмети базисного, шкільного й регіонального компонента. 

Тому логічно термін «міжпредметні зв'язки» у контексті нашого 

дослідження замінити на категорію «міжнаукові зв'язки». 
Зупинимося більш докладно на трактуванні міжнаукових 

зв'язків на уроці музики в закладі загальної середньої освіти (рис. 

1.1). При складанні даної схеми ми керувалися, насамперед, 

Законом України «Про освіту», зокрема наступними його 

положеннями про те, що освіта - основа інтелектуального, 

культурного, духовного, соціального, економічного розвитку 

суспільства і держави.  
Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і 

фізичних здібностей, виховання високих моральних якостей, 

формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 

збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного 

потенціалу народу, підвищення освітнього рівня народу, 

забезпечення народного господарства кваліфікованими фахівцями. 
На рис. 1.1, відповідно концепції І.Козловської [12] про 

багатомірну, об'ємну ієрархію в класифікації наук, сфера наукової 

освіти поділена на три сфери: природничі науки, суспільні науки й 

гуманітарні науки.  
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       Рис. 1.1. Міжнаукові зв’язки уроку музичного мистецтва у 

закладі загальної середньої освіти 
 

Але існують й інші підходи до даного питання. Так, Платон  

(427 – 347 р. до н.е.) на перше місце в класифікації наук поставив 

діалектику (тобто мистецтво міркування), що охоплювала: 1. фізику 

– почуттєві сприйняття й 2. етику – що представляє волю і бажання. 

Учень Платона Аристотель (384 – 322 р. до н.е.) ретельно розробив 

вчення про класифікацію наук, викладене їм в «Метафізиці», 

«Топіці», «Нікомаховій етиці». Підрозділяючи філософську 
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систему або основну науку, якою він іменував філософією на три 

частини, Аристотель бачив у кожній з них певний розділ всієї 

науки. 
Найвище положення Аристотель відводив наукам 

теоретичним, єдиним предметом яких є знання початку і причин 

(від Бога). Це, на його думку, аналітика, фізика, математика й 

метафізика. Друга частина – практичні науки – охоплюють собою 

етику, економіку й політику. Теоретичні науки, за Аристотелем, 

спричиняють правильне керівництво діяльністю людей. У свою 

чергу, їх практична діяльність визначає умови виробництва або 

творчості. Ці творчі або образотворчі науки (винаходи) і 

становлять третю частину, що містить у собі поетику, риторику й 

мистецтво. Схожа концепція була висунута й Аніцієм Манлієм 

Северином Боецієм (480-524 р.). Але він включав, наприклад, 

музику до складу математики. Ми зустрічаємо також глибоке 

розуміння класифікації наук у німецького філософа Генріха 

Ріккерта (1863-1936 р.), у австрійського біолога й філософа 

Конрада Лоренца (1903-1989), у відомого радянського вченого 

М.Баград (1912-1996 р.). 
З позиції міжнаукових зв’язків (проаналізованих на рис. 1.1) 

найбільш важливими для дисципліни «Музичне мистецтво» є 

зв'язки з дисциплінами, що представляють музикознавство, або 

міжнаукові зв’язки першого виду. Проведення уроків музичного 

мистецтва безпосередньо спирається на знання з наступних сфер 

музикознавства: 
а) теорія музики (елементарна музична грамота, тобто 

оволодівання базовим для загальноосвітньої школи поняттєво-
категоріальним і символіко-графічним апаратом, музичним 

тезаурусом); 
б) історія музики (факти з біографії видатних музикантів, 

історія створення музичних творів, історія музичних стилів і жанрів 
тощо); 

в) сольфеджіо (застосування знань із цієї галузі 

музикознавства, як показує досвід передових навчальних 
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технологій, досить позитивно впливає на осмислене сприйняття 

музичного мистецтва учнями, сприяє мелодійній і ритмічній 

точності виконання); 
г) гармонія (у розумних межах її основи просто необхідні для 

адекватної оцінки учнями справжньої краси й колориту музичних 

творів, жанрового й стильового різноманіття музики, особливостей 

гомофонного й поліфонічного складу, звучання консонансів і 

дисонансів тощо); 
д) поліфонія (як продовження знань із гармонії, логічно учням 

мати хоча б елементарні уявлення про багатоголосся – у народній і 

в класичній музиці, як уявлення про найбагатший засіб виразності 

й мислення в музичному мистецтві); 
е) диригування (розуміння дітьми найважливіших жестів і 

схем з диригентської практики, та й взагалі знання основ 

хороведення залучають учнів до внутрішньої й зовнішньої 

дисципліни на уроках музичного мистецтва, стабілізують ритмічну 

координацію, сприяють зняттю так званої моторної «скутості»; для 

педагога-музиканта вміння диригувати є обов'язковим); 
ж) інструментознавство (історія виникнення музичних 

інструментів, їх темброві й конструкційні особливості, їх практичне 

застосування й різне поєднання в умовах ансамблю й оркестру); 
з) аналіз музичних форм (просторово-часове орієнтування 

учнів в архітектоніці музичних творів через поступове 

нагромадження досвіду – від найпростіших прикладів до більш 

складних і досконалих: починаючи з куплетно-варіаційної форми в 

молодших класах та закінчуючи сонатним алегро й програмною 

музикою – у старших); 
и) аранжування (виконання нескладних вокально-хорових, 

інструментальних і вокально-інструментальних обробок); 
к) музична фольклористика (розуміння учнями 

найважливіших особливостей народної музики – анонімності, 

варіативності, реалістичності й традицій усної передачі інформації; 

ознайомлення дітей із традиціями, обрядами рідного краю, інших 

регіонів країни, різних держав; формування більш реалістичного 
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поняття про роль і місце народної музичної культури у світових 

музичних процесах); 
л) методика навчання грі на музичних інструментах (у 

початковій школі, як правило, застосовується методика гри на так 

званих «дитячих» інструментах – примітивних ударних, струнних, 

клавішних і духових інструментах; у проведенні уроків музики 

може також використовуватися виконання дітьми музики на таких 

інструментах, як – фортепіано, баян, скрипка, флейта, балалайка 

тощо, грі на яких вчиться ряд учнів практично в кожному класі; що 

ж стосується педагога, то володіння музичними інструментами для 

нього просто необхідно); 
м) музична психологія (окремі категорії, прийоми, засоби 

моніторингу із цієї області знань необхідно знати сучасному 

школяру – природно, у міру його наукової ерудиції); 
н) музична педагогіка (очевидно, настав той етап у розвитку 

мистецької педагогіки, коли учень може знати й усвідомлювати 

деякі вчительські «секрети»; тому творчістю можна назвати й 

проведення частини уроку, або навіть цілого уроку окремими 

учнями, що мають до того необхідні задатки). 
До міжнаукових зв’язків другого виду на уроках музичного 

мистецтва  можна віднести зв'язок музики із предметами й 

дисциплінами Базисної (інваріантної частини), шкільного й 

регіонального компонентів загальної середньої освіти. Традиційно 

багаті й різноманітні міжнаукові зв'язки музичного мистецтва із 

предметами, що становлять Базовий компонент освіти. Це 

простежується щодо таких шкільних предметів з освітньої сфери 

«Природознавство», як: 
1. Фізика (вона «представлена» у музиці вже самим звуком, як 

фізичним явищем, що становить основу акустики; інша сфера 

зіткнення з фізикою – механіка – допомагає адекватності 

сприйняття таких понять у музиці, як коливання, обертон, 

музичний інструмент, звукозапис тощо; у сучасних умовах 

існування музичного мистецтва вже не можливе без досягнення 
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такого розділу фізики, як електрика, тому учні повинні володіти 

хоча б мінімальною корисною інформацією й у даному ракурсі); 
2. Хімія (біохімічні процеси в організмах під час виконання 

або слухання музики, а також пов'язані із процесом дорослішання 

тощо); 
3. Біологія (знання з цієї дисципліни допомагають реально 

сприймати процеси, що відбуваються в організмі людини, у процесі 

сприйняття та виконання музичних творів, дозволяють учням, 

особливо підліткам - знати й уміти прогнозувати ситуації, пов'язані 

із проявами органічної й неорганічної матерії, процесом мутації 

(віковий діапазон - 11-16 років) у людському організмі, дефектами 

слухового й співацького апарата, застосовувати ці знання в різних 

життєвих ситуаціях, пов'язаних з музикою, знати гігієнічні норми й 

правила). 
Освітня сфера «Математика» - найважливіша ланка в 

міжнаукових зв'язках музичного мистецтва Другого виду на уроках, 

оскільки дозволяє учням успішно адаптувати фундаментальні 

загальнонаукові поняття стосовно до явищ мистецтва. До таких 

можна віднести: темп, ритм, розмір, тривалості нот і пауз, висоту, 

тобто в остаточному підсумку, просторово-часові категорії з 

арифметики, алгебри й геометрії. 
Різноманітні міжнаукові зв'язки з предмету «Музичне 

мистецтво» проявляються з дисциплінами освітньої сфери 

«Філологія». Серед них наступні: 
1. Рідна мова (починаючи з першого класу й аж до випуску зі 

школи цей предмет є основним «засобом» спілкування між 

учителем і учнем, учителем і батьками, між самими учнями й 

учителями; тому, наскільки учень володіє багатством і розмаїтістю 

рідної мови – як в усному мовленні, так і в письмовому викладі – 
залежить багато в чому й взаєморозуміння на інших «поверхах» 
освіти, до яких належить й предмет «Музичне мистецтво»; у 

музичній мові й у рідній (наприклад, українській) мові є багато 

паралелей і аналогій, як у структурному аспекті, так і в тенденціях 

розвитку: цим вони один одного в чималому ступені 



43 
 

взаємодоповнюють і взаємозбагачують, допомагають людині 

висловити своє відношення до того що відбувається, нарешті, 

розкрити свою душу - для чарівного світу мистецтва; тому ми 

глибоко переконані, що без так званої «звичайної» грамотності 

(наприклад, грамотності в сфері української мови) не може бути й 

мови про справжню грамотність музичну); 
2. Література (як важливий засіб практичного застосування 

своїх знань, навичок і вмінь з рідної мови цей предмет (а в цілому, і 

вид мистецтва) «привчає» тих, кого навчають, до алгоритму 

освоєння національних і загальнолюдських духовних цінностей, 

підготовляючи, таким чином, ґрунт для успішного вивчення 

музики; звідси й спорідненість інтересів у цих двох освітніх сферах, 

їх багаті й різноманітні міжпредметні зв'язки на різних рівнях: 

категоріально-світоглядному апарату, методичному, аналітичному, 

жанровому, емоційно-психологічному та ін.; література й музика 

служать, до того ж, невичерпним ідейно-тематичним і сюжетно-
персонажним джерелом взаємодії, що також збагачує широту й 

глибину міжпредметних зв'язків між ними); 
3. Іноземні мови (музичне мистецтво, будучи досягненнями 

культури загальносвітового масштабу, несе у своїх «генах» риси 

багатьох народів світу, їх національно-семантичні ознаки; тому 

учням на уроках музики необхідно одержувати знання, навички й 

уміння зі сфери іноземних мов: але скільки і якою мірою, учитель 

музики вирішує згідно своїй особистій ерудиції, особистому 

темпераменту, власним знанням та інтересам у цій сфері; однак не 

можна не відзначити, що більшість педагогів-музикантів широко 

застосовують у своїй музично-педагогічній практиці 

інформаційний простір з таких іноземних мов, як латинська, 

грецька, італійська, англійська, французька, німецька - тобто мов, 

національна культура яких становить невід'ємну частину загальної 

світової культури) [21]. 
Насиченість освітньої сфери «Суспільствознавство» дозволяє 

вчителеві музики широко застосовувати й використовувати на своїх 

уроках аргументи й факти, гіпотези й закони, соціальна 
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спрямованість яких відповідає й найважливішій функції музичного 

мистецтва – її соціальній сутності. У цьому аспекті на уроках 

музики в сучасних умовах ми простежуємо цілком певні 

міжнаукові зв'язки з наступними предметами: 
1. Історія (музичне мистецтво, як суспільне явище, не можна 

розглядати поза контекстом історичного розвитку людства, тому 

використанні на уроках музики відомості істотно впливають на 

інтелектуальний розвиток і емоційне сприйняття учнів, вони 

здобувають інформаційно-аналітичні дані про час, епоху створення 

того або іншого твору, життя й діяльності реальних історичних 

особистостей, встановлення певних зв'язків і закономірностей між 

подіями, що відбуваються, і явищами; таким чином, міжнаукові 

зв'язки музики з історією благотворно впливають на формування 

цілісної картини світу в свідомості учнів, дозволяють адекватно 

оцінити роль та місце вітчизняної музики у світовій музичній 

культурі); 
2. Суспільствознавство (істотно впливає тому, що неможливо 

«замовчувати» - незалежно від вікового ступеня учнів, – такі 

категорії із цієї освітньої галузі, як людина – її можливості й 

здібності, особистість, авторитет, економіка, суспільство, соціальні 

зміни, економіка, бізнес, етнос, нації, менталітет, родина, 

субкультура, права й обов'язки, авторське право, громадянин, 

духовна культура тощо); 
3. Географія (як показує педагогічний досвід, вивчення 

музики, відірване від географічної просторовості, може 

перекручувати загальну  картину світу в свідомості учнів, і, отже, 

адекватність сприйняття музичного мистецтва в цілому; тому 

доречне й науково обґрунтоване регулярне  використання вчителем 

музики таких найважливіших елементів з географії, якими є: народ, 

мова, населення, місцевість, регіон, країна, континент, клімат, 

природа, стихія, феномен, план, карта, навколишнє середовище, 

ресурси, екологія, ноосфера тощо). 
Цілком природно, що предмет «Музичне мистецтво» не 

можна  викладати поза інформаційно-емоційним простором 
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освітньої галузі «Мистецтво» (до якої цей предмет й належить). 

Сьогодні в цю галузь у вітчизняній педагогіці входять такі 

предмети – «Образотворче мистецтво», «Музичне мистецтво» (інші 

– театр, народні промисли, хореографія тощо  - дисципліни галузі 
«Мистецтво» можуть включатися або не включатися до складу 

шкільного компонента). Споріднення всіх видів мистецтва, єдність 

їх цілей і завдань визначають найширший спектр міжнаукових 

зв'язків музики й образотворчого мистецтва. Це споріднення 

проявляється як на рівні фундаментальних естетичних категорій 

(художній образ, емоційність, жанр, стиль, творчість, зображення, 

уява, фантазія, композиція тощо), так і в плані детального 

засвоєння окремих творів (форма, зміст, колорит, тембр, 

авторський задум, нюанси тощо). Міжнаукові зв'язки музики в 

цьому напрямку сьогодні стають ще більш актуальними, оскільки 

сучасне музичне мистецтво - завдяки сучасним технічним 

нововведенням (кольорово-музичні установки, лазерна графіка, 

комп'ютерна графіка, слайди, кіно, дизайн, відеозаписи, кліпи 

тощо) - усе більше «упредметнюється й матеріалізується», тобто 

стає не просто мистецтвом звуку, але мистецтвом аудіовізуальним, 

однією з ланок науково-технічного прогресу. 
Предмети шкільного (варіативного) компонента – це ще одна 

складова в міжнаукових зв'язках музики (другого виду). Сьогодні 

кожна школа може вирішувати самостійно, які предмети й у якому 

обсязі включати в цей компонент освіти. Часто в надрах школи 

формується та або інша спрямованість її навчання. Так з'являються 

(у кожному місті й регіоні, поряд з гімназіями й ліцеями) своєрідні 

неофіційні типи шкіл – з математичним ухилом, з гуманітарним 

ухилом, з ухилом на вивчення іноземних мов, з технічним ухилом, 

зі спортивним ухилом тощо. Тому ми приводимо лише перелік 

таких дисциплін: 
1. Естетика (музика сама по собі вже є одним із центрів уваги 

естетики, будучи одним з видів мистецтва, своєрідним феноменом 

у житті людей; порівнюючи прекрасне, піднесене і потворне, 

справжнє й брехливе, ідеальне й звичайне, вічне й минуще, 
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порівнюючи духовні цінності різних епох, народів і поколінь на 

уроках музичного мистецтва, сперечаючись про смаки й формуючи 

їх, ми тим самим спонукаємо учнів до пізнання Вічної Істини) [21]; 
2. Етика (основи викладання етики так само, як і музики, 

виправдані багатьма позитивними тенденціями; але, крім того, 

вивчення музики в морально-етичному аспекті – а це завжди було й 

буде реалією в музичній  педагогіці – завжди змушує учнів 

гостріше й тонше почувати, вчить їх співпереживати, дарує радість 

від зіткнення зі справжньою творчістю, направляє їх енергію на 

шлях постійного самовдосконалення особистості); 
3. Екологія (перебуваючи на стику декількох природничих 

наук – географії, економіки, суспільствознавства - екологія, проте, 

впливає сьогодні й на інші сфери життя й діяльності людей: 

зокрема, на музичну культуру; це проявляється в таких 

незаперечних фактах, які просто не можна ігнорувати на уроках 

музики, а саме: навколишнє середовище - не тільки матеріальна, 

але й духовна субстанція, природні ресурси - у тому числі, і 

духовний світ людини, людина як екологічна система - з його 

багатим внутрішнім світом, ідеями й почуттями тощо); 
4. Світова художня культура (являючи собою інтегрований 

курс, світова художня культура включає «Музичне мистецтво»; 
природно, що ці дисципліни багато в чому збігається, їх тезаурус і 

об'єкт – виховання гармонійно розвиненої особистості); 
5. Риторика (уміння ясно, чітко, зрозуміло, емоційно й красиво 

викладати свої думки); 
6. Психологія (уміння вчителя музики адекватно оперувати 

такими категоріями психології, як: аналіз, синтез, стереотип, 

моделювання, прогноз, воля, пам'ять, підсвідомість, риси 

характеру, типи особистості, емоційні стани та ін. – допомагають із 

найбільшим ефектом розкритися багатству мистецтва музики перед 

свідомістю учнів; тому важливо у процесі вивчення музики в 

сучасних соціально-педагогічних умовах застосовувати такі  

прийоми і методи психології, як: анкетування, тестування, рейтинг, 

моніторинг, діагностика тощо); 
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7. Історія релігії (оскільки музика є складовою частиною 

практично в будь-якій релігії – а в умовах переваги на території 

України Православного віросповідання відповідно Православ'я, - 
учнів необхідно знайомити з  основами релігії, що не суперечать 

цивільним і суспільним підвалинам, а навпроти, є основою їх 

менталітету; завдяки освоєнню таких категорій, як церква, храм, 

віра, любов, честь, достоїнство, шляхетність, справедливість, 

оптимізм, терпимість, скромність, милосердя, патріотизм – учні 

виходять на нове, духовно осмислене й високе розуміння культури, 

творчості, мистецтва); 
8. Ритміка (у багатьох школах музика не може розглядатися у 

відриві від мистецтва танцю, тобто хореографії, складовою 

(початковою) частиною якої і є ритміка; рухова, моторна функція 

музичного мистецтва відома досить давно, також як і позитивний 

вплив хореографії на встановлення гармонії між «тілом і духом» у 

наших вихованцях, тому на уроках музичного мистецтва учні 

повинні опанувати достатніми знаннями й навичками, що є 

універсальними для обох дисциплін; це – позиція, манера, партнер, 

пластика, міміка, інтонування, жест, костюм, творчий задум, 

розкутість, граціозність, варіаційність тощо); 
9. Інформатика (в умовах постійного росту інформації – і про 

музику, у тому числі – школярам просто необхідно хоча б мати 

уявлення про комп'ютерні технології, синтезатори, семплери, 

можливості Інтернету тощо). 
І, нарешті, третя група предметів, що належить до 

міжнаукових зв'язків музики другого виду – це дисципліни 

регіонального (державного) компонента. Перелік цих дисциплін 

установлюється кожною школою в індивідуальному порядку. Ми 

приводимо нижче зразок-перелік таких предметів: 
1. Краєзнавство присвячене місцевій історії й культурі, які 

викладаються у загальноосвітніх установах; у їх числі може бути – 
«Музична культура рідного краю», де в інтегративному ключі 

розкривається багатство й неповторні особливості творчості 

місцевих композиторів і виконавців – через систему позакласних 
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занять у вигляді лекцій-бесід, екскурсій, прослуховувань, 

переглядів, лекцій-концертів, що відзначається яскравою 

насиченістю образотворчого, історико-краєзнавчого, 

етнографічного, музичного й літературного матеріалу); 
2. Цивільнознавство (зокрема, щодо музики – це охорона 

авторських прав на музичні твори, що стала у наші дні актуальною 

проблемою у зв'язку з таким масовим явищем, як плагіат; 

відстоювання інтересів тієї або іншої соціальної групи тощо). 
Крім того, не можна забувати про міжнаукові зв'язки предмету 

«Музичне мистецтво» з іншими освітніми сферами. На перший 

погляд, ці зв'язки не так помітні, як вищеописані. Але в контексті 

зростання фактору гуманітаризації освіти, все більшого 

проникнення мистецтва в усі сфери людського буття ці зв'язки 

стають усе більш відчутними. 
Так, щодо предметів освітньої сфери «Фізична культура» 

проблеми фізичного здоров'я (неправильний режим дня, 

стомлюваність, слабка адаптація до фізичних і психологічних 

навантажень і перевантажень, загартування організму, особиста 

гігієна тощо), гармонічного розвитку особистості (проведення 

шкільних спортивно-музичних заходів; заняття учнів школи у 

спортивних секціях, тісно пов'язаних з музикою - художня 

гімнастика, спортивні танці, фігурне катання тощо), безпеки 

життєдіяльності (мутаційні процеси у підлітків, реакція на наслідки 

агресивного впливу технізації музики тощо) - це важливі питання 

як для вчителів, батьків і адміністрації (а в ряді випадків, навіть і 

для органів правопорядку), так і в першу чергу, для учнів. 
Не менш важливі «взаємини» предмету «Музичне мистецтво» 

з освітньою сферою «Технологія». Саме через недостатню наукову 

(а не тільки психолого-педагогічну й методологічну) 

напрацьованість цих міжнаукових зв'язків («музика-технологія»), 
ми часто зустрічаємося із проблемами й кризовими явищами 

(особливо в підлітковому віці) щодо інформаційних технологій, 

культури дому, основ підприємництва, професійного 

самовизначення тощо. 
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До міжнаукових зв’язків третього виду ми відносимо 

взаємозв'язок предмету «Музичне мистецтво» зі сферою наукової 

освіти у ЗВО, науково-дослідницьких інститутах, 

експериментальних лабораторіях ощо. Відразу ж необхідно 

обмовитися, що наша градація наук носить умовний характер, 

тобто не має закінчений вигляд, оскільки наукові інтеграційні 

процеси у  вищій школі мистецької освіти ще тільки починають 

ґрунтовно (на науковій, світоглядній основі) розглядатися в сфері 

«проекції» на шкільну педагогіку (середня освіта). Як відзначав 

Б.Кедров: «Зв'язування наук відбувається завдяки появі нових наук 

перехідного характеру. Ці нові науки перекидають як би місток між 

раніше вже виниклими фундаментальними науками, які досі  були 

ізольовані одна від одної. Це наочний приклад діалектичної єдності 

протилежностей і переходу у свою «протилежність»...». Можливо, 

колись навіть з'явиться наука, що вивчає інтеграційні процеси 

(інтеграціознавство) [29]. 
Наукова сфера «Природничі науки» - крім представлених у 

школі фізики, хімії й біології – сьогодні в музичному мистецтві 

(сприйманні, творчості, виконавській практиці тощо) порівнюється 

з багатьма своїми «позашкільними» компонентами. Такими як: 
1. Логіка (послідовність і ясність викладу думки – своєї або 

чужої - не може прийти до учнів сама собою у вигляді якогось 

осяяння: їх необхідно цьому навчити – на безлічі прикладів, 

окремих випадках і узагальненнях, умовиводах, доводах і 

висновках; це тим більше необхідно на уроках музики, оскільки 

світ емоцій і почуттів пояснити набагато складніше, ніж мову 

чисел, літер і формул); 
2. Генетика (учителя й учні, на жаль не завжди з наукового 

погляду усвідомлюють такі важливі аспекти музичного мистецтва, 

як здібності, схильності, талант, творчість, часто зводячи їх у ранг 

«божественної зумовленості», тобто чогось «позаможливого», хоча 

цьому є цілком наукове тлумачення, питаннями якого саме й 

займається дана галузь науки); 
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3. Біоніка (сутність буття в тій або іншій життєвій формі часто 

буває відповідною еталонам Краси в її людському розумінні, але ми 

часто недооцінюємо це багатство природної розмаїтості, а тому не 

повною мірою оцінюємо реальне призначення Homo Sapiens у 

природному суспільстві, хоча природа нам часто вказує шляхи до 

самовдосконалення й прогресу – у тому числі, і в сфері культури й 

мистецтва); 
4. Астрономія (будучи найдавнішою наукою про устрій 

Всесвіту, вона дала людству величезну кількість ідей і теорій, 

намагаючись – поряд з філософією – відповісти на споконвічні 

питання: «Хто ми?», «Звідки ми?», «Де ми перебуваємо?», «Чи 

вічний час?», «Чи нескінченний простір?», «Яке місце займає 

Людина у Всесвіті?», «Чи є Краса універсальним законом 

всесвіту?» тощо; найважливіші елементи сучасних космогонічних 

теорій - вчення про ноосферу В.Вавілова, теорія загальної 

відносності А.Ейнштейна, теорія множинності цивілізацій 

Е.Циалковського - залишаються «поза полем зору» шкільної освіти, 

у той час, як більша частина цивілізованого суспільства живе саме 

цими ідеями); 
5. Етнографія (все частіше у викладанні музики вчителеві 

доводиться «занурюватися» у музику інших країн і народів, тому 

йому – як і його учням – необхідно це знати професійно й у деталях 

три найважливіші  етнографічні ознаки, а саме: місцевості 

перебування, мови й віросповідання); 
6. Фізіологія (дослідження останнього часу в цій сфері знань 

дозволяють говорити про безсумнівний вплив – як позитивний, так 

і негативний – на роботу окремих органів людини і їх комплексу; 

така інформація, як показує педагогічна практика, дозволяє учням 

найбільш повно й адекватно сприймати процеси, що відбуваються в 

їх «мікрокосмі»); 
7. Кібернетика (з моменту появи цієї сфери знань, що 

перебуває «на вістрі» багатьох попередніх наук – математики, 

фізики, психології, статистики – йде суперечка, що не 

припиняється, між «фізиками» і «ліриками»: про етичну сторону 
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науково-технічної творчості, про її «правочинність» і наслідки для 

розвитку людської культури, з метою донести до учнів, що 

вивчають музичне мистецтво, найважливіші результати цієї 

дискусії - означає актуалізувати педагогіку мистецтва в цілому). 
Наукова сфера «Суспільні науки», крім представлених у школі 

історії, суспільствознавства й географії, - у сучасному розумінні 

музики неможлива без таких наукових галузей, як: 
1. Філософія (можна вивести щонайперше завдання сучасного, 

дуже непростого за змістом протиріч етапу розвитку суспільства, а 

саме: надання  філософській свідомості, діалектичному мисленню 

провідного місця в суспільній свідомості, забезпечивши, в першу 

чергу підростаюче покоління методом вироблення у власній 

свідомості наукової картини світу); 
2. Соціологія (теза про те, що «жити в суспільстві й бути 

вільним від суспільства не можна» завжди актуальна, а сьогодні - 
як ніколи, оскільки поняття «соціум», «демократія», «субкультура», 
«соціальна група», «соціальна орієнтація», «масова культура» тощо 
усе глибше входять у самосвідомість сучасної людини); 

3. Психологія (вже за більш широкого застосування – 
соціальна психологія, психологія мистецтва, тому що питання, 

досліджувані цими галузями науки, не є закритими системами, 

адже вони вимагають  «зворотного зв'язку», тобто активної, 

усвідомленої участі самих школярів у цьому процесі); 
4. Педагогіка (в основі нового підходу до освіти часто 

закладенні старі стереотипи викладання, засновані на безумовному 

підпорядкуванні учня волі вчителя. Ці стереотипи повинні 

поступитися місцем педагогіці співробітництва, співтворчості між 

«об'єктом» і «суб'єктом» освіти; але її втілення в життя неможливо 

без ознайомлення учнів - природно, з урахуванням вікових 

психологічних особливостей - з найважливішими традиціями й 

інноваціями в педагогіці); 
5. Економіка (сучасні ринкові відносини у виробництві не 

можуть обійти стороною й сферу мистецтва, навіть сферу музичної 

педагогіки, тому знайомство учнів на уроках музики з такими 
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поняттями, як менеджмент, спонсорство, меценатство, капітал, 

доход, рейтинг та ін., необхідно проводити на високому 

професійному рівні); 
6. Правознавство (знання законодавчих актів держави й ООН з 

питань музичного мистецтва, охорони авторських прав, прав та 

обов'язків учнів тощо); 
7. Політологія (потрібним може виявитися цей міжнауковий 

зв'язок з музикою, тому що учні повинні знати й цю сторону 

музичного мистецтва – для створення цілісної картини реальної 

дійсності); 
8. Статистика (для шкільної аудиторії - зокрема, на уроці 

музики - становить безсумнівний інтерес, а саме: ознайомлення з 

результатами соціологічних досліджень з сприйняття школярами 

творів мистецтва; відомості про основні методи статистичних 

досліджень тощо). 
Нарешті, існує наукова сфера знань «Гуманітарні науки», що 

має цілий ряд міжнаукових зв'язків зі шкільним предметом 

«Музичне мистецтво». У числі таких наук наступні – 
«Культурологія», «Історія світових цивілізацій», 
«Мистецтвознавство», «Бібліотекознавство», «Музеєзнавство», 
«Теологія» та ін. Світоглядний характер даного переліку наука, 

завжди був властивий досвідченим педагогам-практикам. Однак, у 

сучасних умовах викладання музичного мистецтва в школі просто 

неможливе без справді наукового, діалектичного мислення як 

учителів, так і учнів, що базується на таких основних категоріях, 

що є предметом перерахованих сфер наукового знання. Наприклад, 

поняття «культура» (більш ніж 500 трактувань), «духовність», 
«духовні цінності», «цивілізація», «прогрес», «гуманізм», 
«мистецтво», «класифікація мистецтв», «творчість» та ін. 

Незважаючи на те, що нині вивчення музики закінчується, в 

основному, у середніх класах, формування фундаменту моделі 

випускника школи формується саме у віці, що відповідає цьому 

етапу навчання, тому пріоритет міжнаукових зв'язків музики з 

даними галузями знань очевидний. 
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Провівши аналіз міжнаукових зв'язків музики як шкільного 

предмету, варто мати на увазі, що ці взаємозв'язки – не просте 

механічне стирання граней між окремими дисциплінами й науками 

в рамках одного уроку (наприклад, уроку музичного мистецтва), а й 

збагачення одного предмету за рахунок його інтеграції з іншими. 

«...Інтенсивні процеси взаємопроникнення й інтеграції наук не 

повинні привести до стирання або ослаблення їх специфіки, 

оскільки в кожній науці залишається властивий тільки їй предмет 

дослідження» [31]. Але, у тому й полягає перевага й складність 

дійсно наукового підходу до реалізації міжнаукових зв'язків, що 

полягає у перетворенні понять окремих наук у загальнонаукові, 

універсальні, тобто в універсальний педагогічний інструмент для 

досягнення конкретних цілей і завдань. 
Таким чином, під міжнауковими зв'язками ми розуміємо 

рефлексивне взаємопроникнення цілей, функцій, змістовних 

елементів, що містяться в окремих галузях науки й навчальних 

дисциплінах, що, будучи реалізованими в процесі пізнання, 

сприяють узагальненню, універсалізації, багатофункціональності, 

просторовій ієрархії й міцності знань, умінь і навичок, в 

остаточному підсумку – формуванню цілісного наукового 

світогляду і якостей гармонійно розвинутої особистості. 
Безумовно, що застосування міжнаукових зв'язків вимагає від 

вчителя музичного мистецтва відповідної вузівської і 

післявузівської підготовки, а також постійного вдосконалювання в 

плані самоосвіти. Так, у стінах ЗВО (так само, як і в стінах коледжу 

або училища, тому що вчителі музики не завжди мають вищу 

освіту) доцільно:  
а) давати поняття про інтеграцію в курсі філософії;  
б) розкривати сутність інтегративного підходу в дисциплінах 

психолого-педагогічної спрямованості;  
в) знайомити студентів з аналізом різних програм з музичного 

мистецтва й методикою використання інтегративного підходу на 

уроках музично-естетичного циклу. 
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У системі післябазової підготовки (курси підвищення 

кваліфікації при інститутах удосконалення вчителів, курси при 

вищих навчальних закладах культури) можливо надавати 

підготовку вчителям, подібно вищезазначеній -  (зрозуміло, з 

урахуванням специфічних завдань післябазового етапу підготовки) 

у формі проблемних, навчальних семінарів, круглих столів, тощо. 
Не викликає сумніву те, що застосування міжнаукових зв'язків 

вимагає від учителя не тільки сформованого мислення, але й 

світогляду та ерудиції, які необхідно постійно поповнювати. Тому 

доцільно рекомендувати майбутнім фахівцям і працюючим 

учителям музики безперервне самовдосконалення (у плані 

самоосвіти). Цього можна домогтися, відвідуючи регулярно 

виставки, музеї й концертні зали, аналізуючи нову науково-
педагогічну літературу, опановуючи новими інформаційними 

технологіями та ін.  
Дуже вдало помічено М.Чапаєвим [31], що «використання 

різних видів мистецтва під час слухання музики допомагає 

відновити пробіли в життєвому й емоційному досвіді слухачів, 

перебороти вузькість їх загальнокультурного й музичного 

світогляду, зберегти інтерес до інших видів мистецтва». Але, 

зрозуміло, школа просто не в змозі перетворити кожного учня в 

прихильника й знавця музичного мистецтва, адже можливості 

школи не всесильні, оскільки на формування особистості учня (тим 

більше, на формування його духовної культури) впливають ще 

багато факторів (родина, соціальні групи, суспільно-політичний 

«клімат» у країні й у світі, засоби масової інформації тощо). 
У цьому зв'язку доречно згадати тезис Н.Антонова про те, що 

метою й завданням музичної педагогіки є збагачення свідомості й 

підвищення рівня життєвої інтенсивності через слухове 

сприйняття, розвиток слухових навичок шляхом доцільно 

поставленого спостереження за музичними явищами. Адже ще в 

ХVI столітті Джозеффо Царліно (1517-1590), визначний 

італійський теоретик музичної освіти епохи Ренесансу, гуманіст і 

просвітитель, відзначав, що музика збуджує дух, керує 
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пристрастями, змушує проводити час доброчесно й має силу 

породжувати у нас звичку до гарних вдач, особливо тоді, коли ми 

живемо в належному ладі й мирі [1, 328]. Між науками, як і між їх 

предметами, у дійсності немає меж, і кожна з них у принципі 

вивчає увесь світ, але в центрі цього світу є своє власне «світило». 
Система ж наук у цьому плані може бути уподібнена величезному 

енергетичному полю взаємодіючих одна з одною зірок, світло яких 

пронизує всю галактику.  
Резюмуючи підсумки даного параграфа, можна відзначити, що 

на сьогоднішній день у педагогіці нагромадилася цінна спадщина з 

теорії й практики міжнаукових зв'язків як основи педагогічної 

інтеграції. У ході наукових досліджень багатьох учених і 

експериментальної роботи педагогів-практиків (особливо, ХХ 

століття) приводиться чимало обґрунтувань і доводів на користь 

міжнаукових зв'язків на уроках (зокрема, на уроках музичного 

мистецтва) у загальноосвітній школі, як вищого прояву інтеграції в 

сфері освіти. Ми схильні думати, що цей процес виражається в 

таких тенденціях обґрунтування з позиції філософії, наукознавства, 

психології, педагогіки й методики навчання об'єктивної 

необхідності відбиття в навчальному процесі реальних 

взаємозв'язків об'єктів і явищ природи, суспільства й культури 

(тобто матеріальної й духовної сфери життя людей). З цієї позиції 

важливим є виділення в якості пріоритетних  - світоглядної й 

розвиваючої функцій міжнаукових зв'язків та виокремлення їх 

позитивного  впливу на формування істинної системи знань - як 

щодо професійної підготовки вчителів музичного мистецтва, так і 
щодо загального мистецького розвитку учнів. 
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РОЗДІЛ 2. МОНІТОРИНГ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНЬОГО УЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

ІНТЕГРОВАНОГО ВИКЛАДАННЯ МИСТЕЦЬКИХ 

ДИСЦИПЛІН  
 
2.1. Структура і зміст готовності майбутніх учителів початкової 

школи до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін 
 

Сучасна початкова школа характеризується системними 

змінами у структурі та змісті освітнього процесу, що зумовлює та 

визначає новий вектор у діяльності майбутнього учителя 

початкової школи. Оптимізація психофізіологічної готовності 

студентів до педагогічної діяльності має базуватись на урахуванні 

як загальних особливостей навчальної діяльності та адаптації до неї 

студентів, так і на специфічних особливостях та вимогах до їхньої 

майбутньої професійної діяльності. 
Насамперед потребує окреслення змістове наповнення 

процесу підготовки студентів до інтегрованого викладання 

дисциплін мистецького циклу. 
В узагальненому розумінні зміст освіти трактується «…як 

система наукових знань про природу, суспільство, людське 

мислення, практичних умінь і навичок та способів діяльності, 

досвіду творчої діяльності, світоглядних моральних, естетичних 

ідей та відповідної поведінки, якими повинен оволодіти студент у 

процесі навчання» [4, 137].  
 У професійній площині зміст освіти вчені (Р. Гуревич, 

І. Зязюн, Г. Кузь, Н. Ничкало, Г. Падалка, І. Рижова, В. Сластьонін 

та ін.) характеризують як складно структуровану систему знань, 

відповідних умінь і навичок, досвіду творчої (дослідницької) 

діяльності в професійній сфері, а також особистісних ціннісних 

установок й орієнтацій на майбутню професійну діяльність. 

Т. Туркот зауважує, що «коли йде мова про зміст освіти, 

покладений в основу професійної підготовки, то він орієнтований 

на формування професійної і загальної культури фахівців, які 
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працюватимуть у різних галузях після здобуття професійної освіти» 
[20, 344]. Зміст професійної, в тому числі й педагогічної освіти 

сформований з урахуванням актуальних суспільних запитів і 

визначений галузевими стандартами підготовки фахівців певного 

профілю. 
Дослідники наполягають на розмежуванні понять “зміст 

освіти” й “зміст навчання”. Так, А. Вербицький зазначає, що 

«змістом навчання є продукти соціального досвіду, представлені в 

знаковій формі навчальної інформації, усього того, що 

пропонується студентам для сприйняття і засвоєння. Натомість 

зміст освіти визначає ті особистісні й професійні якості людини, 

які повинні бути сформованими в результаті здійснення 

взаємозалежної діяльності викладача й студентів при цьому ж 

змісті навчання» [3, 23]. До того ж, наголошує П. Щедровицький, 

змістом навчання є не те, що передається в початковому тексті 

думки-мови або через демонстрацію способів діяльності 

(розв’язання задач), а те, що виникає в процесі розуміння-
нерозуміння і рефлексивної комунікації з приводу ситуації 

нерозуміння. «Змістом навчання (виховання) може вважатися те, 

що спільно утримується, принаймні, двома учасниками комунікації 

[3, 54]. 
В основу формування змісту готовності майбутнього фахівця 

до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін повинні бути 

покладені принципи, які орієнтуватимуть на підготовку 

високоосвіченого вчителя-інтелігента, здатного бути посередником 

між учнем й українською національною, зокрема, музичною та 

художньою культурою, сприяти його загальнокультурному 

розвиткові, на науковій основі організовувати спільне з ним 

сходження до культури, формувати систему ціннісних відносин на 

рівні культури.  
Приміром, до таких принципів С. Операйло відносить 

принципи моральності та законності, фундаменталізації, 

гуманітаризації, цілісного відображення системи професійної 

культури. 
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Даний перелік може бути розширений за рахунок принципів, 

запропонованих О. Щолоковою. Так, дослідниця вважає, що 

побудову культурологічних знань майбутніх педагогів слід 

здійснювати, базуючись на принципах історизму, опори на творчий 

метод митця, врахування аксіологічної функції мистецтва, єдності 

особистісного, діяльнісного й діалогічного підходів у вивченні 

педагогічного аспекту художньої культури [22, 46-60]. 
Для формулювання та розкриття  структури і змісту 

готовності майбутніх учителів початкової школи до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін,  потребують розгляду існуючі 

дефініції терміна «готовність». У філософському 

енциклопедичному словнику професійна готовність розглядається 

як цілісна інтегральна характеристика суб’єкта діяльності, прояви 

якої пов’язані з широким спектром «суб’єктивних сил» [9]. У 

тлумачному словнику В. Даля «готовність» розуміється як «стан і 

властивість готового», а термін «готовий» означає «той, хто 

приготувався до чого-небудь» [5]. За визначенням С. Ожегова, 

готовність трактується як «стан, у якому все готове до будь-чого, 

все зроблено» [13] . «Готовність» з точки зору біології та фізіології 

розглядається як стан, пов'язаний із загальною активізацією 

організму, що передує поведінці. Слід зазначити, що «готовністю 

(до здійснення діяльності) називають як «стан підготовленості» 
(формування якого розпочинається у підструктурі досвіду й 

обумовлене знаннями, вміннями, навичками» [15]. 
Отже, на основі змістово-теоретичного аналізу наукових 

джерел з’ясовано, що готовність – складне багаторівневе 

утворення, якому притаманна усталена структура якостей та 

здібностей особистості, що реалізуються в діяльності. Таким 

чином, готовність майбутніх учителів початкової школи до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін розглядається як 

сукупність спеціальних знань і вмінь, стійких вмотивованих бажань 

здійснювати цю діяльність, здатність оцінювати рівень власної 

підготовки та підвищувати його, а також ефективно 

використовувати можливості інтегрованих навчальних систем в 
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умовах багатопредметної й поліфункціональної пропедевтичної 

педагогічної діяльності в процесі навчання, виховання та розвитку 

дітей молодшого шкільного віку. А формування готовності 

майбутніх учителів початкової школи до  інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін визначено як комплексний педагогічний 

процес, в основу якого покладено методику формування 

професійних знань, умінь, навичок та особистісних характеристик 

майбутніх учителів початкової школи, що формуються  у процесі 

інтеграції навчальних дисциплін під час навчання у ЗВО. 
Проаналізуємо різні кваліфікації щодо компонентної 

структури професійної готовності майбутніх учителів. Так, К. 

Дурай-Новакова у структурі професійної готовності фахівця 

виділила такі компоненти: мотиваційний (професійно значущі 

потреби, інтереси і мотиви педагогічної діяльності); орієнтаційно-
пізнавальнооціночний (знання й уявлення про зміст професії, 

способи вирішення професійно-педагогічних завдань); емоційно-
вольовий (почуття відповідальності за результати педагогічної 

діяльності, самоконтроль, уміння керувати діями, з яких 

складається виконання професійних обов'язків; операційно-дієвий 

(актуалізація професійних знань, умінь, навичок і професійно 

значущих якостей особистості, адаптація до вимог і до умов 

педагогічної діяльності); установчо-поведінковий (налаштування на 

сумлінну працю) [6, 198-215].  М. Дьяченко і Л.Кандибович у 

структурі професійної готовності вчителя виділяють п’ять 

компонентів: мотиваційний (професійні установки, інтереси, 

прагнення займатися педагогічною роботою), орієнтаційний 

(ціннісно-професійні орієнтації, основою яких є професійна етика, 

професійно-педагогічні ідеали, погляди, принципи, переконання), 

операційний (професійна спрямованість уваги, уявлень, 

сприймання, пам'яті, педагогічне мислення, педагогічні здібності, 

знання, дії, операції й заходи, необхідні для успішного здійснення 

професійної діяльності), вольовий(почуття, вольові процеси, що 

забезпечують успішний перебіг і результативність діяльності 

педагога) і оцінний (передбачає самооцінку своєї професійної 
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підготовленості та відповідність процесу розв'язання професійних 

завдань оптимальному педагогічному зразку). Їх сформованість має 

забезпечувати належний рівень готовності до вирішення 

професійнопедагогічних завдань [7, 172-181]. 
Тому, узагальнивши вивчені роботи, виділяємо три 

структурних компоненти готовності майбутніх учителів початкової 

школи до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін: 

мотиваційний, інтерпретаційний, діяльнісний (рис.2.1). Усі ці 

компоненти повинні стати основою діяльності викладачів, які 

здійснюють підготовку майбутніх учителів початкових класів. 

Розглянемо їх більш детально.  
Мотиваційний компонент поєднує мотиви, інтерес і потреби 

майбутнього вчителя у використанні інтегративних зв’язків для 

навчання, виховання й розвитку молодшого школяра, реалізації 

його здібностей і можливостей; акумулює ціннісні орієнтації та 

особистісні якості вчителя, бажання досягти ефективного 

результату; активізує прагнення до творчого пошуку.  
 

 
Рис. 2.1. Структура готовності майбутніх учителів початкової 

школи до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін 
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Для початку необхідно звернутися до визначення поняття 

мотивація у науковій літературі. Термін «мотивація» вперше 

запровадив у ХІХ ст. німецький філософ Артур Шопенгауер для 

з’ясування причин поведінки людей. З іншої точки зору, поняття 

мотивації розглядається у біологічному аспекті та визначається як 

активний стан мозкових структур, що спонукає людей здійснювати 

спадково закріплені або надбані досвідом дії, спрямовані на 

задоволення індивідуальних або групових мотивів.  
У сучасному «Універсальному словнику-енциклопедії» 

трактується поняття мотивації з психологічної точки зору. У ньому 

визначено, що мотивація – це «психічний регулюючий механізм, 

який приводить в дію механізм поведінки особи та скеровує її на 

досягнення визначеної мети; стан внутрішнього напруження, який 

спонукає особу до дії, що робить можливою зменшення цього 

напруження; відносно тривала тенденція прагнення до досягнення 

визначеної мети» [21]. У сучасному тлумачному словнику 

української мови роз’яснюється поняття мотивації як сукупність 

мотивів (підстав, приводів для певних дій, вчинків) для 

обґрунтування чогось [19]. 
Отже, мотиваційний компонент є стрижнем, навколо якого 

конструюються основні якості педагога як професіонала, оскільки 

від того, чим мотивує педагог свою готовність до інтегрованого 

викладання, залежать досягнуті результати у навчанні та вихованні 

дітей.  
На підставі аналізу ряду наукових робіт, професійні вимоги, 

які ставляться до особистості педагога, в узагальненому вигляді 

передбачають наявність: 
• високого рівня професійної підготовки (педагогічних 

знань та вмінь) [1]; 
• високого рівня моральних якостей, соціального інтелекту 

і соціальної компетенції, схильності до громадської діяльності; 
• високого рівня мотивації до педагогічної діяльності; 
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• педагогічної спрямованості особистості: любові до дітей, 

психологічної готовності до педагогічної праці, психолого-
педагогічної культури; 

• розвинутих провідних пізнавальних якостей учителя: 

психологічної і педагогічної спостережливості, здатності довільно 

концентрувати й розподіляти увагу, творчої спрямованості уяви, 

логічності мислення, здатності доводити, почуття нового, культури 

мови, багатства її словникового складу, гнучкості розуму [11, 157]; 
• педагогічної вираженості емоційно-вольової сфери: 

виразності та яскравості почуттів, «сердечності» розуму, здатності 

свідомо керувати своїми емоціями, регулювати свої дії і поведінку, 

самовладання, терплячості, самостійності, рішучості, 

організованості й дисциплінованості, ро¬зумної наполегливості, 

вимогливості; 
• певних нейродинамічних і характерологічних 

властивостей: сили, врівноваженості, рухомості нервово-психічних 

процесів, контактності, розсудливості, педагогічного оптимізму, 

гуманності, об'єктивності в оцінці учнів і самооцінці [12, 314]. 
Мотиваційний компонент досліджуваної готовності вміщує 

мотиви, інтереси, установки, які стимулюють майбутніх учителів 

початкових класів застосовувати інтегративні поєднання; 

передбачає наявність потреби у підвищенні рівня знань щодо 

інтеграції у сфері мистецтва; стійкість інтересу до вивчення та 

використання міжпредметних зв’язків; усвідомлення важливості 

використання сучасних інтегративних технологій у навчально-
пізнавальній діяльності та художньо-естетичному розвитку 

молодших школярів. Застосування інтеграції мистецтв 

вдосконалює всі види пізнавальних інтересів, перш за все інтерес 

до знань, змісту та процесу навчання. Навчання з використанням 

міждисциплінарних зв’язків супроводжується підвищенням рівня 

мотивації та прагнення до поглиблення знань [10, 60]. 
Цілком погоджуємося із думкою Л. Божович, яка зазначає, 

«що в основі всіх стимулів поведінки людини лежить потреба, а 

мотивом слугують предмети зовнішньогосвіту, уявлення, почуття, 
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тобто все те, в чому знайшла втілення потреба» [2]. С. Занюк 

розглядає мотивацію як «сукупність спонукальних факторів, які 

визначають активність особистості, до яких відносять мотиви, 

потреби, стимули, ситуативні фактори, які детермінують поведінку 

людини» [8]. 
Одним з важливих елементів мотиваційного компонента є 

навчальна мотивація. На думку Л. Божович, «… навчальна 

мотивація визначається самою освітньою системою, навчальними 

установами, організацією освітнього процесу, суб’єктивними 

характеристиками студента, суб’єктивними особливостями 

педагога, зокрема характером ставлення до студента, специфікою 

навчальної дисципліни» [2] . 
Мотивація навчальної діяльності має спонукальну, 

організуючу та смислотвірну функції. Крім того, навчальна 

мотивація залежить від об’єктивних і суб’єктивних чинників. До 

об’єктивних можна зарахувати особливості системи і власне самого 

навчального закладу, особливості організації навчального процесу, 

склад і характер викладацького колективу. До суб’єктивних 

чинників належать вік, стать, здібності, рівень домагань студента 

[18]. 
Навчальні мотиви як система ставлень до різноманітних 

аспектів навчального процесу майбутніх учителів початкових 

класів включає різні сторони особистих та педагогічних потреб, 

інтересів, соціальних установок, що взаємодіють між собою. 
Таким чином, знання мотивів діяльності майбутніх учителів 

початкових класів щодо інтеграції мистецьких дисциплін є 

важливим компонентом управління педагогічною діяльністю, 

оскільки допомагає сформувати позитивне ставлення до 

педагогічної діяльності, потребу використовувати набуті знання, 

уміння й навички з розвитку інтегративних та міждисциплінарних 

зв’язків у майбутній професійній діяльності, формує стійке 

переконання в доцільності застосування інтегрованого викладання 

дисциплін мистецького циклу для навчання та виховання 

молодших школярів. 
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Інтерпретаційний компонент. Інтерпретація мистецьких 

творів тлумачиться дослідниками як необхідний елемент процесу 

художньої творчості, сприйняття мистецтва, як суттєва 

характеристика виконавської майстерності. Інтерпретацію 

трактують і як результат особливої художньої діяльності 

свідомості, що полягає у своєрідному переведенні продукту 

первинної творчості не тільки в іншу знаково-смислову систему, а 

й в іншу систему мислення. 
Художня інтерпретація мистецького твору тісно 

співвідноситься з внутрішньою активністю студента і передбачає 

глибоке проникнення в його зміст, художню форму і систему 

образів. На думку Т. Росул, вона викликає образні уявлення, 

інтелектуальну реакцію, активізує асоціативне мислення, уяву, 

фантазію, пробуджує почуття та емоції, естетичні переживання, 

несе конкретну образну інформацію, виступає об’єктом пізнання, 

приносить естетичну насолоду [16, 165].  
До того ж, як слушно зазначає О. Рудницька, в процесі 

інтерпретації мистецьких творів відбувається суб’єктивація 

художніх образів, під впливом яких безпосередні почуття 

переходять в естетичні, етичні уявлення суб’єкта як ціннісний акт 

осягнення світу та самопізнання власної ідеальної сутності, 

розширюється і збагачується індивідуальний досвід художнього 

світосприймання, почуття, смаки, потреби набувають культурно-
естетичної форми [17, 42]. 

Саме характер і зміст навчально-професійної діяльності 

майбутнього вчителя початкових класів, пов’язаної з 

інтерпретацією творів мистецького циклу, здійснює безпосередній 

вплив на розвиток професійної культури студентів, забезпечує 

становлення їхньої творчої індивідуальності. Такий майбутній 

учитель відрізняється творчим підходом до своєї роботи, володіє не 

лише стратегіями формування в учнів знань за предметом, а й 

прищеплює інтерес до нього, бажання працювати самостійно і 

творчо.  
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 Справжній фахівець  не повинен нехтувати жодним з видів 

мистецтв і максимально використовувати їх досягнення для 

цілісного сприйняття самого себе й навколишнього світу. Музика − 

як ритм, мелодія і звук; живопис − як гармонія лінії і кольору; 

скульптура − як почуття співрозмірності; танець − як голос вічного 

руху душі; поезія як музика відчувань, тощо. 
Інтерпретаційний компонент готовності майбутніх учителів до 

інтегрованого викладання мистецьких творів  забезпечує 

організацію безпосереднього спілкування з мистецькими творами, 

активне їх сприймання, творче осмислення та інтерпретацію. Як 
правомірно зауважує Г.Падалка, оскільки зміст освіти реалізується 

не стільки в знаннєвій, скільки в діяльнісній формі, то й стрижнем 

професійно-мистецької освіти повинні стати пізнання мистецьких 

явищ, їх інтерпретація і творення [14, 73].  
Здатність до художньої інтерпретації мистецьких творів 

базується на зацікавленості майбутнього педагога та його потребах 

у спілкуванні з мистецтвом, передбачає наявність у нього певного 

тезаурусу загальних і спеціальних знань, вимагає певного рівня 

розвитку його емоційної сфери, яка відіграє важливу роль у 

художньому спілкуванні, розвинених контрольно-оцінних і 

рефлексивних умінь [16, 166]. 
Таким чином,  здатність майбутнього вчителя до художньої 

інтерпретації в різних видах мистецької діяльності, одна з 

ключових у структурі  фахової підготовки майбутнього вчителя 

початкової школи. Вона визначається як складна інтегративна 

професійно-значуща особистісна якість, котра передбачає що 

забезпечує спроможність активно, відповідально й ефективно 

самореалізовуватися в професійній діяльності, здійснювати 

повноцінний художньо-емпатійний діалог й спрямовувати його на 

формування духовної культури учнів.  
Діяльнісний компонент включає комплекс специфічних 

умінь, необхідних для інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін у професійній діяльності. Щоб з’ясувати специфіку 

діяльнісного компонента в структурі готовності майбутніх учителів 
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початкової школи до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін,  розглянемо низку ширших понять, пов’язаних між 

собою родовидовими співвідношеннями. Діяльність – здатність 

діяти, тобто витрачати енергію, вносити зміни в дійсність. 

Соціальна діяльність – діяльність людини, спрямована на інших, 

яка передбачає пряму або опосередковану взаємодію з іншими 

людьми. Педагогічна діяльність – це особливий вид соціальної 

діяльності, що передбачає передавання накопичених людством 

культури і досвіду від однієї особи до іншої, створення умов для їх 

особистісного розвитку і підготовки до виконання певних 

соціальних ролей у суспільстві. Таку діяльність, з різною мірою 

компетентності та відповідальності, здійснюють батьки, однолітки 

чи інші особи, засоби масової інформації, громадські установи 

тощо. Професійно-педагогічна діяльність – це педагогічна 

діяльність, яка здійснюється учителями, вихователями, педагогами 

та психологами в спеціально організованих освітніх установах.  
Головним завданням на цьому етапі є підвищення готовності 

майбутніх учителів до реалізації власних цілісних знань, 

зорієнтувати художньо-професійний тезаурус на розвиток 

художньої освіченості школярів, активізувати свій творчо-
педагогічний потенціал. В організації навчально-пізнавальної 

діяльності молодших школярів майбутнім учителям необхідно 

враховувати особливості змісту навчальних предметів початкової 

школи, особливості методики навчання учнів початкової школи. 

Діяльнісний компонент включає комплекс специфічних умінь, 

необхідних студентам для застосування інтегративних зв’язків у 

майбутній професійній діяльності: 
 - психолого-педагогічних – умінь аналізувати переваги й 

обмеження створеного навчального мистецького продукту; 

проектувати дидактичні ситуації на уроці з використанням 

міждисциплінарних зв’язків; вибирати форми організації діяльності 

школярів з мультимедійними ресурсами навчального призначення; 
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 - предметних – умінь з дисциплін, що вивчаються у 

початковій школі, способів їх реалізації під час інтеграції 

мистецьких творів; 
 - методичних – умінь визначати цільове й функціональне 

призначення; розробляти ефективні прийоми і способи реалізації 

передбачених функцій; визначати найкращу форму подання 
навчального матеріалу, структурувати його й унаочнювати; 

розробляти структуру навчального мистецького продукту та його 

покрокове наповнення; підбирати і створювати навчальні матеріали 

в електронній формі; передбачати варіанти інтерактивної роботи 

учня з мистецькими творами; організовувати діяльність школярів із 

розробленим мультимедійним навчальним засобом; визначати 

критерії оцінювання ефективності інтегративних процесів. 
Вищеозначений компонент означає активне застосування 

міждисциплінарних зв’язків у професійній діяльності як засобів 

пізнання і розвитку, самовдосконалення і творчості, а також 

виховання подібних якостей у своїх учнів. Він відображає уміння 

майбутніх педагогів реалізовувати набуті знання щодо інтеграції 

дисциплін мистецького циклу в освітньому процесі початкової 

школи. 
Професійна актуалізація і одночасне інтегративне формування 

знань здійснювалось методами самостійного опрацювання наукової 

літератури і творчо-практичної роботи студентів. В процесі 

вирішення завдань розвитку особистості учнів засобами інтеграції 

мистецтв студенти добирали й створювали відповідні форми і 

методи роботи: «гра-подорож» – з метою залучення різноманітних 

художніх знань; творчі завдання; порівняльний аналіз творів за 

засобами виразності, динамікою розвитку образів, драматургією, 

ритмічною організацією тощо; тест незакінчених речень 

(асоціативна методика); вправа на класифікацію понять; методика 

розвитку полічуттєвого сприйняття. 
Діяльнісний компонент готовності майбутніх учителів до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін у початковій 

школі реалізується переважно під час педагогічної практики в 
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оригінальному вирішенні педагогічних завдань із питань 

застосування міжпредметних зв’язків під час викладання основних 

предметів у початковій школі. Ознаками цього компонента є 

здатність до створення нового, нетрадиційного підходу до 

організації освітнього процесу, вміння творчо вирішувати будь-які 

професійні питання, взаємодіяти з вихованцями, колегами, вміння 

розвивати власну творчість та творчість своїх учнів, що втілюється 

в їх поведінці.  
Він уміщує досвід пізнавальної діяльності, зафіксований у 

формі його результатів – знань із застосування інтеграції мистецтв; 

досвід здійснення відомих способів діяльності у формі вмінь діяти 

за зразком; досвід творчої діяльності у формі вмінь ухвалювати 

ефективні рішення в проблемних ситуаціях; досвід здійснення 

емоційно-ціннісних ставлень у формі особистісних орієнтацій; 

вміння спілкуватися з використанням мультимедіа; уміння 

орієнтуватися в інформаційному середовищі.  
Комунікативна складова цього компонента виявляється в 

умінні встановлювати міжособистісні зв’язки, вибирати 

оптимальний стиль спілкування в різних ситуаціях, опановувати 

засоби вербального і невербального спілкування.  
Організаційна складова діяльності вчителя мистецтва 

спрямовує його зусилля на планування й організацію освітнього 

процесу. Цей напрям передбачає знання основних форм, змісту 

мистецької діяльності учнів на уроці, в позакласній та позашкільній 

роботі.  Крім того, потрібно добре орієнтуватися в психологічних 

особливостях учнів різних вікових категорій для того, щоб 

правильно добирати матеріал для роботи.  
Пізнавальна складова діяльності вчителя спрямовується на 

розвиток розумових можливостей учнів, а також удосконалення 

власного інтелектуального рівня. Для цього йому необхідно добре 

орієнтуватися в методології педагогіки, знати дидактику та 

можливості послідовного й поступового управління пізнавальними 

процесами, розуміти логічну послідовність дій учня при здійсненні 

мистецької діяльності.  
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Пошукова складова діяльності виявляється в роботі вчителя, 

який удосконалює освітній процес і підвищує рівень своєї 

професійної майстерності, звертаючись до передового 

педагогічного досвіду, критично ставлячись до результатів своєї 

праці, орієнтуючись у теоретичних основах наукового дослідження 

й методиці проведення дослідної роботи. 
Отже, діяльнісний компонент об’єднує певні засоби, форми, 

методи організації навчання та оригінальне розв’язання 

комплексних педагогічних завдань, пов’язаних із інтегрованим 

викладання мистецьких дисциплін у початковій школі. 
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2.2. Критерії, показники та рівні готовності студентів 

майбутніх учителів початкової школи до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін 
 
Обґрунтування теоретичних засад підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін на підставі аналізу наукових досліджень 

дозволяє визначити, що метою фахової підготовки є розвиток у 

студентів особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва, здатності 
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до сприймання, розуміння і творення художніх образів, потреби в 

художньо-творчій самореалізації та духовному самовдосконаленні, 

забезпеченні належного рівня професійних умінь і готовності до 

самостійної мистецько-педагогічної діяльності. Отже, саме у 

процесі фахової підготовки майбутні вчителі початкової школи 

повинні отримувати знання про сутність та зміст мистецько-
виконавської діяльності, а також про специфіку її використання для 

максимально ефективної практичної роботи [8]. 
Критерій (з грец. criterion – засіб, судження) – це ознака, на 

основі якої проводиться оцінка, ступінь розвитку тієї чи іншої 

якості. Пpи цьoму пiд oзнaкoю poзумiють зoвнiшнiй пpoяв, зa 

якими її мoжнa впiзнaти, визнaчити aбo oпиcaти. O. Caвчeнкo, 

Т. Бaйбapa визнaчaють кpитepiї як peaльнi, тoчнo oбpaнi oзнaки, 

вeличини, кoтpi виcтупaють вимipникaми oб’єктiв oцiнювaння. 

I. Icaєв визнaчaє кpитepiї як oзнaки, нa ocнoвi якиx здiйcнюєтьcя 

oцiнкa, cуджeння. Ю. Туpaнoв, В. Уpуcький ввaжaють, щo кpитepiї 

– цe мipилo oцiнювaння вкaзaниx пapaмeтpiв, кoтpi oпиcуютьcя 

пeвними пoкaзникaми. Нa ocнoвi тeopeтичнoгo aнaлiзу та 
вpaxoвуючи мeту дocлiджeння, виxoдимо з тoгo, щo кpитepiї – цe 

якocтi, влacтивocтi, oзнaки oб’єктa, щo вивчaєтьcя, якi дaють 

мoжливicть зpoбити виcнoвки пpo cтaн i piвeнь йoгo cфopмoвaнocтi 

тa poзвитку. 
Пoкaзники – цe кiлькicнi тa якicнi xapaктepиcтики 

cфopмoвaнocтi кoжнoї якocтi, влacтивocтi, oзнaки oб’єкту, кoтpий 

вивчaєтьcя, тoбтo мipa (cтупiнь) cфopмoвaнocтi тoгo чи iншoгo 

критерію (В. Загвязинський, І. Ісаєв, В. Раєвський, В. Лозова та ін.).  
Отже, критерії – це якості, властивості, ознаки досліджуваного 

об’єкта, які дозволяють робити висновки про його стан, рівень 

розвитку і функціонування; показники – це кількісні та якісні 

характеристики сформованості кожної якості, властивості, ознаки 

досліджуваного об’єкта, тобто ступінь сформованості того чи 

іншого критерію [8]. Зокрема, критерій оцінює окремий компонент 

за декількома показниками. Отже, рівень сформованості показників 

діагностує прояв певного критерію.  
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Розглянемо означені критерії та показники готовності 

студентів майбутніх учителів початкової школи до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін відповідно до визначених 

компонентів. 
1. Критерій мотиваційного компоненту Вираження 

професійної спрямованості на формування готовності до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін у професійній 

діяльності націлює студентів на усвідомлення необхідності 

формування готовності до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін у професійній діяльності, зокрема допомагає 

усвідомленню цінностей мистецьких творів у формуванні 

гармонійно розвиненої особистості молодшого школяра; забезпечує 

прийняття й осмислення новітніх педагогічних технологій у 

подальшій професійній діяльності; спонукає на формування 

власного стилю мистецько-педагогічної діяльності. 
Згідно із загальновизнаними науковцями дослідницькими 

підходами (Г. Балл, С. Гончаренко, В. Клименко, Н. Кузьміна, 

С. Максименко, В. Моляко, В. Семиченко, С. Сисоєва, 

В. Сластьонін та ін.), мотиваційна складова є провідним 

компонентом у структурі професійної діяльності. Мотив, на думку 

вчених, виступає «рушійною силою», «стартом» (С. Сисоєва), 

«пусковим механізмом», «внутрішньою пружиною» (В. Клименко) 

будь-якої діяльності людини. На характер мотивації професійної 

діяльності студентів, пов’язаної з інтегрованим викладанням 

мистецьких дисциплін, значний вплив має усвідомлення її 

необхідності в освітньому процесі початкової школи.  
Спираючись на дослідження Г  Костюка, О. Леонтьєва, 

С. Рубінштейна, П. Якобсона та ін., спрямованість визначає 

мотивацію та може виступати «як уявлення та ідеї, почуття й 

переживання, що виражають матеріальні або духовні потреби 

людини» [6], а також потреби у спілкуванні з мистецтвом. У 

процесі активного спілкування з мистецтвом особистість студента 

піддає аналізу та інтерпретації ті аспекти мистецтва, що стосуються 

задоволення власних духовних потреб. Як зауважує В. Орлов, 
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зацікавленість майбутніх учителів мистецтвом перетворюється у 

соціальну потребу в продуктивній праці, що задовольняється у 

процесі художньо-педагогічній діяльності. У контексті нашого 

дослідження, сенс педагогічної діяльності майбутніх учителів 

початкових класів полягає, зокрема, у залученні школярів до 

культурних, художньо-естетичних цінностей мистецьких творів. 

При цьому почуття, що виникають з окремих емоцій у процесі 

пізнання художньої природи мистецтва, трансформуються в 

особливі естетичні почуття, ціннісне ставлення, ціннісні орієнтації 

тощо [12].  
На думку вчених (І. Бех, Є. Бондаревська, Л. Коваль, 

О. Олексюк, Г. Падалка, Б. Целковніков та ін.), ціннісні орієнтації 

учителя є «умовою самоорганізації естетичного відношення 
стосовно мистецтва і створюють ціннісно-смисловий фундамент 

взаємодії особистості з мистецтвом» [11]. Формування особистісної 

системи мистецьких цінностей молодших школярів зумовлює 

рівень культурного розвитку підростаючого покоління, отже у 

підготовці студентів-майбутніх учителів початкових класів як 

всебічно освічених, кваліфікованих просвітителів з розвинутими 

мистецькими орієнтаціями, готовими до виконання почесної ролі 

носіїв і пропагандистів мистецтва, набуває особливого значення 

проблема формування ціннісних орієнтацій [20, 5]. 
Критерій мотиваційного компоненту Вираження професійної 

спрямованості на формування готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін у професійній діяльності 
визначає ступінь компетентності студентів у знаннях, пов’язаних з 

методологічними і теоретичними засадами даного виду підготовки 

свідомому обґрунтуванні концепцій, цілей і завдань, сутності 

інтегрованого навчання, навчально-методичних завдань основних 

змістовних модулів курсів навчальних дисциплін та цілеспрямовує 

процес навчання на більш високу якість засвоєння фахових знань та 

їх мотивацію. Цей критерій вимірюється показниками наявності у 

студентів пізнавального інтересу до науково-пошукової діяльності 

в галузі мистецької педагогіки як засобу їх орієнтації в актуальних 
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наукових концепціях і мистецько-педагогічних теорія. Також в 

основу цього критерію був, зокрема, покладений показник, що 

визначав ступінь особистої потреби майбутнього вчителя 

початкових класів в опануванні інтегрованого змісту всього 

комплексу мистецьких дисциплін, різних його форм і методів; що 

вимірювався, у свою чергу, зокрема, показниками зацікавленості в 

отриманні якісних інтегрованих художньо-образних уявлень і 

практичних навичок їх мистецького синтезування; умінь 

накопичувати знання і навички відшукування ключових змістових 

складових тематичного наповнення навчальної інформації і засобів 

мистецької виразності певного образу, настрою та вміння їх 

художньо поєднувати [8, 97-98]. 
Отже, критерій мотиваційного компоненту готовності 

майбутніх учителів початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін спрямовується на діагностику потреби 

студентів в активному спілкуванні з мистецтвом у розмаїтті його 

видів і жанрів та здатність його розуміти, ґрунтуючись на критеріях 

розширення мистецького світогляду; усвідомлення педагогічних 

цінностей творів мистецтва у формуванні гармонійно розвиненої 

особистості; усвідомлення студентом значущості та потреби в 

розумінні мистецьких творів й використанні інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін у подальшій професійній 

педагогічній діяльності. 
Показниками критерію Вираження професійної 

спрямованості на формування готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін у професійній діяльності 

мотиваційного компонента готовності майбутнього учителя 

початкових класів до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін є:  

 характер професійної мотивації студентів, що пов’язана з 

мистецько-педагогічною діяльністю;  
 потреби у спілкуванні з мистецтвом та інтенсивність 

мистецьких інтересів майбутніх учителів початкових класів;  
 система ціннісних мистецьких орієнтацій студентів. 
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Усі означені вище показники у своєму поєднанні становлять 

інтегральну якість особистості, що визначається у науковій 

літературі як професійна спрямованість (Є. Зеєр), пов’язана, 

зокрема, з інтегрованим викладанням мистецьких дисциплін. 

Виокремлення зазначених показників дозволяє з’ясувати 

характерні для мотиваційної готовності ознаки, що обумовлюють 

можливість її формування. 
2. Критерій інтерпретаційного компоненту готовності 

майбутніх учителів початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін Розвиненість психологічних й 

комунікативних якостей та оволодіння студентами системою 

психолого-педагогічних знань, необхідних для здійснення процесу 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін передбачає 

розвиток емоційної чутливості, емпатійного проникнення в 

авторський задум, сформованість професійно значущих якостей, 

котрі спрямовується на отримання необхідної інформації із різних 

галузей наук, а також знань новітніх педагогічних технологій та 

дозволяють виявити міцність, системність, усвідомленість 

теоретичних знань про мистецтво; здатність до їх практичного 

застосування під час інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін.  
На думку психологів (Г. Балл, Л. Виготський, Г. Костюк, 

О. Леонтьев, І. Маноха, В. Роменець, Б. Теплов та ін.), повноцінне 

естетичне сприймання, розуміння та інтерпретація мистецьких 

творів стає можливе за умов безпосередньої участі емоційної сфери, 
адже мистецькі твори наповнені різноманітними художніми 
образами, що безпосередньо звернені до емоцій та почуттів 

людини. Так, Б. Теплов зауважував, що «зрозуміти художній твір – 
означає перш за все відчути, емоційно пережити його і вже на цій 

підставі поміркувати над ним» [19, 10-11], адже відкриття 

особистісної сутності творів мистецтва є актом найвищого ступеня 

емоційної напруги (О. Леонтьєв) 9. Зокрема, різновиди мистецтва 

значно відрізняються за рівнем емоційно-почуттєвого впливу на 

глядача чи слухача. Наприклад, емоційний вплив музики втричі 
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сильніший від впливу літератури, і в шістдесят п’ять разів 

сильніший, ніж емоційний вплив живопису 17. 
У психологічній літературі естетичні переживання і 

співпереживання, що формуються при художньому спілкуванні з 

мистецькими творами та сприяють розширенню чуттєвого досвіду 

особистості і розвитку емоційно-інтелектуальної культури, 

дослідники визначають як основні форми емпатії [7]. Так, 

С. Маркус аналізував емпатію як взаємодію пізнавальних, 

емоційних та моторних компонентів. На його думку, емпатія є 

формою пізнання, яка супроводжується емоційними станами та 

органічними реакціями [13]. На думку Є. Басіна, «емпатія належить 

до числа найважливіших творчих здатностей». Звідси випливає, що 

для стимулювання творчості у будь-якій сфері, зокрема, й у 

творчому процесі художньо-педагогічної інтерпретації мистецьких 

творів, «необхідно навчати студентів емпатії, формувати й 

розвивати в них цю здатність, тренувати її» [1].  
Емпатія є фундаментом такої професійної якості учителя, яка 

відіграє важливу роль у процесі художньо-педагогічної 

інтерпретації мистецьких творів, як рефлексія, змістом якої є 

дзеркальне відображення внутрішнього світу іншого (І. Кон). 

Професійна рефлексія майбутнього учителя початкових класів 

спрямована на усвідомлення себе як особистості та фахівця; 

усвідомлення своїх дій, поведінки, іміджу; а також усвідомлення 

глибинного змісту художніх образів мистецьких творів. Роль 

засобів мистецтва в розвитку рефлексії підкреслюється, зокрема, у 

концепції Н. Берхіна, який вважає, що саме завдяки «художньому 

спілкуванню» з мистецтвом у людини виникає мимовільний чи 

довільний акт самоусвідомлення, тобто рефлексії [5, 3]. На думку 

В. Орлова, здатність розуміти мистецтво є результатом 

рефлексивного осмислення студентом ситуації його спілкування з 

мистецьким твором [12].  
Сутність рефлексії в аспекті художньо-педагогічної 

інтерпретації мистецьких творів визначається як усвідомлення 

суб’єктом свого ставлення до мистецького твору; творення самого 
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себе під його впливом; досвід пізнання власних емоційних реакцій 

на отриману художню інформацію; осмислення своїх естетичних 

вражень; розуміння позицій та точок зору інших людей [15]. 
Емоційний відгук на переживання іншого містить не лише 

чутливість до сутності образного змісту, а й пробуджує 

рефлексивні механізми самого суб’єкта діяльності. Рефлексія 

внутрішніх почуттів, думок допомагає адекватно реагувати на 

сигнали з досвіду іншого учасника діалогу, тому її здійснення є 

важливим компонентом інтерпретаційної діяльності.  
Отже, розвинені емоції (що характеризуються короткочасним 

безпосереднім переживанням), почуття (як стійке тривале 

суб’єктивне ставлення особистості до явищ дійсності), емпатія та 

рефлексія є одними з найважливіших показників психологічних 

складових готовності майбутніх учителів початкових класів до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін.  
У сучасному світі спостерігається інтенсивне зростання 

мистецької інформації, що вимагає від студентів вміння визначати 

її цінність, аргументовано пояснюючи своє ставлення до неї. 

К. Станіславський зауважував, що слухати й мислити означає 

«бачити те, про що говорять, а говорити - означає малювати зорові 

образи» [16]. Переважна більшість вчених (О. Зісь, І. Лернер, 

Б. Нєменський, М. Скаткін та ін.), вважають основною функцією 

комунікації засобами мистецтва передачу всього змісту культури 

наступному поколінню для її відтворення та розвитку. 

Посередником у такому спілкуванні учнів з мистецьким твором є 

учитель. Як зазначають А. Богуш, Н. Гавриш та ін., автор «написав 

твір, а донести його зміст до свідомості дитини – обов’язок 

вихователя» [2].  
Дослідники (Л. Бутенко, О. Ляшенко, В. Крицький, 

Г. Падалка, О. Полатайко, О. Шикирінська, О. Щолокова та ін.) 

відзначають питому вагу інтелектуальних можливостей педагога-
інтерпретатора, надаючи цьому показнику чільне місце серед 

необхідних структурних компонентів готовності. На думку 

О. Щолокової, готовність до інтегрованого викладання мистецьких 
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дисциплін передбачає володіння майбутнім учителем необхідної 

інформації із різноманітних галузей знань. Так, Л. Бутенко вважає, 

що інформаційна готовність майбутніх учителів до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін повинна мати багатоаспектний 

характер і охоплювати знання соціального, мистецтвознавчого та 

естетичного змісту, що забезпечить адекватне визначення цінності 

мистецьких творів [4]. О. Ляшенко також зауважує, що єдність 

теоретичних, змістових та практичних знань, набутих студентами 

під час навчання, є важливим фактором досягнення високого рівня 

сформованості вмінь, пов'язаних із інтегрованим викладанням 

мистецьких дисциплін [10].  
Спираючись на психолого-педагогічні праці 

С. Архангельського, Н. Кузьміної, М. Скаткіна, В. Сластьоніна та 

ін., в яких система знань учителя розглядається, виходячи з 

функціонального призначення й структури педагогічної діяльності, 

ми вважаємо, що процес інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін можливий за умови володіння студентами як загальних 

(історичних, культурологічних, художньо-естетичних тощо), так і 

фахових (специфічних мистецьких відповідно різновиду мистецтва) 

системних знань, а саме:  
 філософії (застосування філософських законів і 

категорій, система естетичних цінностей, герменевтика як 

філософська категорія, розуміння як предмет герменевтики, 

семіотичні поняття знак, код, текст, мова та ін., інтерпретація як 

процес декодування, розшифровування знаків); 
 історії (особливості, політичні і соціальні умови, смаки і 

настрої, факти і обставини епохи, умови створення мистецького 

твору, біографія автора, стиль його творчості, порівняння 

особливостей авторського стилю із сучасністю тощо);  
 культурології (відомості про специфіку буденного, 

наукового, міфологічного, релігійного світу, знання про символіко-
образне осягнення ірраціональних основ людського буття тощо); 

 психології (розвиток чуттєвої, емоційної сфери 

особистості молодшого школяра, здатності до емпатійного 
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переживання, активізація особистісного внутрішнього переживання 

учнів на основі їх художнього досвіду, спрямування свідомості на 

відчуття художнього образу у відповідності до моральних та 

світоглядних позицій автора тощо); 

 педагогіки (сутність, закономірності, принципи, форми 

та методи організації освітнього процесу); 
 мистецтвознавства (культурно-історичні передумови 

розвитку мистецтва, належність митця до певного художнього 

напрямку тощо); 

 змістової інтерпретації (біографічний, історико-
культурологічний, соціальний аналізи творів мистецтв, що 

визначають їхню ідею, зміст, тему та художню концепцію); 
 асоціативних і педагогічних принципів взаємодії різних 

видів мистецтв [21]. 
Окрім того, існують методичні знання, які стосуються різних 

видів, форм, прийомів і методів інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін; виконавсько-мовленнєвої діяльності 

(елементів акторської майстерності); особливостей викладу 

вербальної інтерпретації під час педагогічного спілкування зі 

слухацькою аудиторією (розставлення смислових акцентів у мові, 

виділення головного, визначення темпу, ритму, точної інтонації і 

таке інше); прийомів педагогічної майстерності; знання новітніх 

педагогічних технологій; алгоритму інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін. 
Проте, у системі підготовки майбутніх учителів до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін важливим є не 

лише вибір необхідних знань, але й упровадження відповідних 

форм їх освоєння. Процес набуття знань, необхідних для 

здійснення інтегрованого викладання мистецьких дисциплін 

майбутніми учителями початкових класів – це не тільки 
організована викладачем цілеспрямована робота по оволодінню 

студентами знаннями про мистецтво, його види та жанри, засоби 

мистецької виразності та їх символічне значення, але й самостійне 

прагнення студента до спілкування з мистецтвом через 



83 
 

відвідування мистецьких заходів (концерти, виставки, музеї, творчі 

зустрічі з митцями тощо); самоосвіту на основі різних джерел (книг 

та засобів масової інформації); участі у роботі різноманітних 

мистецьких гуртків; самостійних занять мистецькою діяльністю 

тощо [22, 130-134.]. 
На нашу думку, набуті таким чином знання сприяють 

визначенню майбутніми учителями початкових класів ціннісно-
змістових параметрів мистецтва, визначають стратегію мистецько-
педагогічної діяльності учителя початкових класів загалом (зміст, 

методи, прийоми, способи та ін.), та інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін, зокрема [21, 490-498]. Володіння саме 

такими знаннями допоможе майбутнім учителям початкових класів 

здійснювати текстуальну інтерпретацію мистецьких творів на 

основі знання жанрово-стилістичних особливостей тих чи інших 

художніх напрямів, течій, шкіл, творчості митця тощо; змістову 

інтерпретацію, що передбачає використання біографічних, 

історико-культурологічних та соціальних фактів під час аналізу 

творів мистецтв, що визначає їхню ідею, зміст, тему та художню 

концепцію [23]. 
Критерій інтерпретаційного компоненту Розвиненість 

психологічних й комунікативних якостей та оволодіння 

студентами системою психолого-педагогічних знань, необхідних 

для здійснення процесу інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін базується на здатності до емоційного переживання 

змістовних цінностей, втілених в художніх образах мистецьких 

творів, відображає розвиненість емпатії та комунікативності, 

спрямовується на отримання необхідної інформації із різних 

галузей наук, а також знань основ педагогічної майстерності, 

новітніх педагогічних технологій тощо та дозволяє виявити 

міцність, системність, усвідомленість теоретичних знань про 

мистецтво; здатність до їх практичного застосування у процесі 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін.  
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Показниками цього критерію готовності майбутнього учителя 

початкових класів до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін є:  
 здатність до емоційної чутливості, емпатії та рефлексії у 

процесі сприймання мистецьких творів; 

 комунікативні здібності; 

 обсяг мистецьких знань. 
3. Психологічна природа мистецтва криється у 

можливостях людської здатності до творчості, яку зазвичай 

розуміють як «складні процеси, що протікають у сфері як духовної, 

так і практичної діяльності і приводять до створення чого-небудь 

нового, такого, що відповідає потребам суспільного прогресу» [14]. У 

контексті нашого дослідження, критерієм інтерпретаційного 

компонента готовності майбутнього учителя початкових класів до 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін є Сформованість 

практичних умінь творчого застосування методів  інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін у педагогічній діяльності, 

зокрема здатність до інтеграційного поєднання змісту мистецьких 
дисциплін, та відповідно, оригінальна творча версія застосування 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін у власній 

мистецько-педагогічній діяльності.  
Здатність до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін 

виявляється у майбутніх учителів початкових класів за допомогою 

такого психологічного процесу, як креативність, що стосується 

здатності розвивати власні мистецькі здібності, привносити у цей 

процес свої думки, почуття, судження, смакові уподобання, ідеали, 

застосовуючи особистісний досвід спілкування з мистецтвом. У 

зв’язку з цим креативний компонент художньо-педагогічного 

спілкування з мистецькими творами має знаходити своє 

відображення у процесі взаємодії учителя з учнями, що 

спрямовується на підготовку студентів до організації діалогічного 

спілкування молодших школярів з мистецькими творами. На думку 

Б. Бриліна, учнівська творчість полягає у самому процесі 

співпереживання мистецтву та розвитку на цій основі здатності до 
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накопичення та збереження мистецьких вражень протягом 

довготривалого періоду, що здатні забезпечити повноцінне 

сприймання мистецьких творів та ступінь творчої активності у 

безпосередньому засвоєнні мистецьких цінностей в цілому.  
Зокрема, вчений виділяє три рівні установки на готовність до 

творчості: 
- репродуктивно-творчий, на якому тиражуються способи 

мистецької діяльності (слухання музики, виконання, транспозиція 

тощо), що дозволяють розвинути сприйняття та виконавські 

здібності; 
- конструктивно-комбінуючий, на якому відбувається відхід від 

канонів до окремих елементів імпровізаційного музикування 

(підбір на слух, елементарні творчі завдання), що викликає 

критичне ставлення до засвоєного і призводить до зміни засобів, 

способів і результатів діяльності. На основі оперування 

мистецькими образами розвивається фантазування, асоціативне 
мислення; 

-  інноваційно-творчий, на якому відкривається широкий 

асоціативний ряд на рівні збирання, що призводить до створення 

принципово-нових мистецьких ідей та активної установки на 

творчість. На цьому рівні інтегруються й набувають нового 

якісного змісту два попередніх рівні, тому він є основним у 

мистецько-творчій діяльності [3, 12]. 
Особливістю творчої мистецько-педагогічної діяльності є те, 

що педагогічні завдання вирішуються засобами мистецтва, а 

художньо-творчі параметри стають головною складовою 
педагогічної діяльності педагога-інтерпретатора [11, 81-93]. 
Зокрема, як професійного педагога-виконавця (музиканта, 

художника, хореографа, актора тощо) учителя початкових класів 
характеризують уміння діалогічного спілкування з учнями, навички 

акторської майстерності, а також здатність до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін. Значною мірою діяльність 

учителя початкових класів характеризують уміння та навички 

володіння різними типами інтерпретації мистецьких творів, 
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зокрема виконавською та вербальними-музикознавчою, художньо-
образною, асоціативно-візуальною, художньо-змістовою 

(О. Ляшенко). Так, володіння методами інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін є своєрідним інструментом реалізації 

набутих психолого-педагогічних та мистецтвознавчих знань і 

дають майбутньому учителю змогу самостійно вводити у свою 

практичну діяльність різні технології навчання [10]. 
Критерій діяльнісного компоненту готовності майбутнього 

учителя початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін вимірюється ступенем реалізації власної 

емоційно-рефлексивної значущості з відповідними показниками: 

фахова відповідність індивідуальних властивостей через важливі 

складові інтегрованого навчання (методологічна, формувальна, 

системоутворююча), основи інтегрованого навчання (онтологічні, 

гносеологічні, соціально-практичні), його принципи, рівні 

реалізації інтегрованого навчання, способи впровадження 

останнього через комплексне використання методів, засобів і форм 

організації освітнього процесу. Внутрішньо- і міждисциплінарна 

інтеграція реалізується через виділення та розгляд у змісті 

мистецьких дисциплін фактів, понять, закономірностей, методів, 

теорій у напрямку його профільності. В основу цього компоненту 

був покладений критерій, що визначав ступінь готовності студентів 

до реалізації набутих інтегрованих знань і навичок у шкільну 

практику, а показниками виступали: вміння ефективно моделювати 

зміст уроку мистецтва відносно різних умов і навчальних ситуацій; 

дієздатність до творчої мистецько-поліфункціональної 

екстраполяції набутих знань і навичок інтегрованого напрямку на 

уроки мистецтва.  
В основу комплексної багаторівневої методики оцінки 

результатів дослідження покладений критерій, що визначає міру 

особистісної здатності щодо оцінювання інтегрованих навчальних 

об’єктів, які вимірюються такими показниками: наявність 

оцінювальних умінь та рефлексивної значущості створених нових 

навчальних форм інтегративної мистецької наповненості, 
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змодельованих відповідно сучасних вимог фахової підготовки 

майбутніх учителів початкових класів [8, 97-98]. 
Отже, критерій сформованості практичних умінь творчого 

застосування методів інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін у педагогічній діяльності готовності майбутніх учителів 

початкових класів до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін стає не просто діяльністю мислення, спрямованого на 

всебічний мистецький розвиток дитини, а «певною творчою 

процесуальністю» (О. Олексюк), що стимулюється творчим 

самовираженням особистості у процесі інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін та характеризується стійкою потребою в 

художньо-творчій самореалізації у різноманітній мистецькій 

діяльності.  
Показниками критерію Вираження професійної 

спрямованості на формування готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін у професійній діяльності 
діяльнісного компонента готовності майбутніх учителів початкових 

класів до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін є:  
 наявність творчих здібностей; 

 рівень творчої активності; 

 креативність; 

 ступінь творчої самореалізації. 
Розроблені критерії  (табл. 2.1.) уможливили створення 

змістовної характеристики рівнів сформованості у майбутніх 

учителів початкових класів готовності до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін: низький, середній, високий. 
Низький рівень сформованості готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін характеризується формальним 

ставленням студентів до професії учителя, розважальним 

характером мистецьких інтересів, незначним або відсутнім 

інтересом до мистецько-педагогічної діяльності в освітньому 

процесі початкової школи, поверховим засвоєнням загально-
професійних знань, низьким рівнем мистецької ерудованості, 

мінімальним ступенем розвиненості художньо-асоціативного 
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фонду, низьким рівнем розвитку емоційних та комунікативних 

якостей, слаборозвиненими мистецькими здібностями, пасивністю 

у мистецькій діяльності, банально-наслідувальним характером 

методів інтегрованого викладання мистецьких дисциплін. 
 

Таблиця 2.1. 
Компоненти, критерії та показники готовності майбутніх 

учителів початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін  
 

Компоненти 

готовності 

Критерії Показники 

 

 

 

 

1. Мотиваційний  

Вираження професійної 

спрямованості на формування 

готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких 

дисциплін у професійній 

діяльності 

 характер професійної мотивації 

студентів, що пов’язана з 

мистецько-педагогічною 

діяльністю; 

 потреби у спілкуванні з мистецтвом 

та інтенсивність мистецьких 

інтересів майбутніх учителів 

початкових класів; 

 система ціннісних мистецьких 

орієнтацій студентів. 

 

 

 

2. Інтерпретаційний  

Розвиненість 

психологічних й 

комунікативних якостей та 

оволодіння студентами 

системою психолого-

педагогічних знань, необхідних 

для здійснення процесу 

інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін  

 здатність до емоційної чутливості, 

емпатії та рефлексії у процесі 

сприймання мистецьких творів; 

 комунікативні здібності; 

 обсяг мистецьких знань. 

 

 

 

3. Діяльнісний 

Сформованість 

практичних умінь творчого 

застосування методів 

інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін у 

педагогічній діяльності 

 наявність творчих здібностей; 

 рівень творчої активності; 

 креативність; 

 ступінь творчої самореалізації.  
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У таких студентів майже відсутнє позитивне ставлення до 

мистецько-педагогічної діяльності, недостатнє бажання вивчення 

мистецьких дисциплін, не сформований інтерес до саморозвитку та 

самовдосконалення, прагматичний характер мотивів навчання. 

Уявлення про навчальну діяльність у цих студентів неадекватні 

реальним вимогам до неї, що обумовлює низький рівень 

мистецьких знань, умінь та навичок комплексного оперування 

ними у практичній роботі. Студенти цього рівня вирішують 

професійні завдання лише за аналогією, інструкцією викладача, що 

свідчить про їх пасивність в освітній діяльності. Вони не можуть 

себе адекватно оцінити, контроль і корекцію своїх дій здійснюють 

лише за допомогою викладача. 
Середній рівень означає достатній ступінь сформованості 

готовності майбутніх учителів до означеного виду діяльності: 

зацікавленість студентів майбутньою педагогічною діяльністю; 

періодичне відвідування мистецьких закладів (театру, музею, 

філармонії); розвинений інтерес до окремих видів мистецтв, але 

безсистемні або часткові пізнання в галузі мистецтва; прагнення 

зрозуміти смисл мистецьких творів, бажання висловити 

особистісне ставлення до мистецького твору, але без особливого 

ентузіазму; часткове усвідомлення необхідності і корисності умінь 

інтегрованого викладання мистецьких дисциплін у майбутній 

професійній діяльності; достатній рівень засвоєння загально-
професійних та мистецьких знань, але з потребою їх подальшого 

вдосконалення; поверховість фахових знань компенсується 

розвиненістю емоційних якостей та інтуїцією, достатній лексичний 

запас, але незначний прояв самостійності у створенні власної 

інтерпретації твору мистецтва, що ґрунтується на безпосередньо-
емоційному сприйманні та уяві; часткове володіння навичками 

різних видів мистецтв (гра на музичних інструментах, заняття 

хореографією, живописом тощо), але безініціативність або 

формальний характер участі у мистецькій діяльності. 
Студенти цього рівня виявляють позитивне ставлення до 

окремих мистецьких дисциплін, прагнуть удосконалення у фаховій 
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підготовці. Вони мають достатні знання, але не завжди вміють 

використовувати їх комплексно, відчувають труднощі у виборі 

форм і методів практичної роботи. Вони вирізняються 

продуктивним характером вирішення професійних завдань, 

частковим самостійним умінням їх планувати. Ініціатива студентів 

цього рівня виявляється в пошуках цікавих форм роботи лише в 

окремих видах мистецької діяльності. Використання мистецького 

досвіду у формах освітнього процесу початкової школи є 

частковим, а використання інтегративних зв’язків здійснюється 

методом сприйняття помилок, адже не вистачає навичок у 

мистецькій діяльності як необхідної комунікації. 
Високий рівень сформованості готовності до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін відзначається глибоким 

розумінням студентами цінності педагогічної діяльності на рiвнi 

переконань, любов’ю до дітей; наявністю початкової 

спеціалізованої мистецької підготовки; спрямованістю на 

оволодіння загальнолюдськими і мистецько-культурними 

цінностями; стійкою потребою у спілкування з мистецтвом, 

зокрема класичним; частим відвідуванням театрів, музеїв, виставок, 

концертів класичної музики тощо; стійким інтересом до мистецтва 

та прагненням до оволодіння навичками різних його видів; 

досконалим володінням системними загально-професійними 

знаннями з використанням додаткових джерел інформації; значною 

мистецькою ерудованістю; емоційним реагуванням на мистецькі 

твори; багатим запасом художніх асоціацій у різних видах 

мистецтва; багатою лексикою, вільним володінням мистецькою 

термінологією; високим рівнем емпатії, високою комунікативністю; 

усвiдомленням сутi інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін в освітньому процесі початкової школи; умiннями на 

достатньому рiвнi інтерпретувати художнiй образ творів різних 

видів мистецтва на основі засвоєних теоретичних знань та 

особистісного розуміння; доцільним використанням інтеграції 

мистецьких знань у створенні власної палітри педагогічної 

діяльності; креативністю мистецько-педагогічного мислення; 
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усвідомленій потребі у самостійній роботі; проявом творчої 

ініціативи в організації, а також активною участю в різних формах 

мистецької діяльності. 
Такі студенти характеризуються позитивним ставленням, 

стійким інтересом до професії вчителя початкових класів та 

мистецтва, прагненням здійснювати мистецько-педагогічну 

діяльність у школі, потребою постійного самовдосконалення, 

творчим характером роботи, інтегративністю знань, умінь та 

навичок і самостійністю їх практичного використання, 

застосуванням інтегративних зв’язків дисциплін мистецького 

циклу. Студенти творчо вирішують професійні завдання, 

виявляючи при цьому ініціативу у пошуках найбільш оптимальних 

форм, систематично використовують інтегративні зв’язки, 

об’єктивно оцінюють свою готовність до професійної діяльності, 

беруть активну участь у позанавчальній мистецькій діяльності, у 

роботі з дитячими творчими колективами, де встановлюють 

атмосферу взаєморозуміння і співтворчості.  
Таким чином, нами визначено сутність та зміст поняття 

«готовність майбутніх вчителів початкових класів до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін» та розроблена його структура, 

що складається із трьох взаємопов’язаних компонентів 

(мотиваційного, інтерпретаційного та діяльнісного). Визначені 

нами критерії, показники та рівні означеної готовності були 

використані в ході діагностики стану підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін під час констатувального етапу 

дослідження. 
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2.3. Сучасний стан фахової підготовки майбутнього 

вчителя початкової школи до інтегрованого навчання 

предметів мистецького циклу 
 
Відкритість міжнародного освітнього простору для 

національної освіти спонукала змінити її основні вектори, 

відповідно відбулися трансформації безпосередньо в освітньому 

середовищі навчальних закладів. Своєю чергою це позначилося на 

необхідності проведення реформаційних перетворень у системі 

професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема вчителів 

первинної ланки освіти. Традиційна система підготовки вчителів 

вичерпала свої ресурси. Закладений в її основу когнітивний 

компонент вимагав формування певного комплексу знань, умінь та 

навичок без урахування компетентнісного підходу, який від 

початку розрахований на формування кваліфікованого фахівця. 

Тож вищій педагогічній освіті необхідно підготувати 

компетентного вчителя [2]. 
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Відповідно, аби провести системну модернізацію освітньої 

галузі, в Україні було прийнято низку державних нормативних 

документів (Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 

2012-2021 рр. (2012), закон України «Про вищу освіту» (2014), 

Проект Концепції розвитку освіти України на період 2015-2025 
років (2014), Проект Закону України «Про освіту» (2016)). Загалом 

ці акти спрямовані на реалізацію нагальної інноваційної політики в 

освіті, однак містять також вказівки щодо розвитку освітньої галузі, 

теоретичні основи для організації процесу підготовки майбутніх 

учителів початкової школи засобами інноваційних технологій. 

Кілька нормативних державних документів мають довготривалу 

стратегію щодо інноваційних змін в освіті [2]. 
Так на ІІІ Всеукраїнському з’їзді освітян було схвалено 

Національну стратегію розвитку освіти в Україні на 2012-2021 
роки. У документі визначено основні першочергові та перспективні 

завдання державної політики у сфері освіти. Розробники 

наголосили, що необхідно створити в Україні інноваційну 

інфраструктуру. Вона повинна забезпечити підвищення рівня 

інноваційності національної освіти, зробити її 

конкурентоспроможною. Зауважено, що ключовими напрямками 

державної освітньої політики до 2021 р. мають стати розвиток 

наукової, а також інноваційної діяльності в освіті. Підвищити 

якість освіти, підкреслено у документі, слід на інноваційній основі, 

обов’язково провести інформатизацію в освіті. Автори документа 

зазначають, що «інтеграція України у світовий освітній простір 

вимагає постійного вдосконалення національної системи освіти, 

пошуку ефективних шляхів підвищення якості освітніх послуг, 

апробації та впровадження інноваційних педагогічних систем, 

реального забезпечення рівного доступу всіх її громадян до якісної 

освіти, можливостей і свободи вибору в освіті, модернізації змісту 

освіти і організації її адекватно світовим тенденціям і вимогам 

ринку праці, забезпечення безперервності освіти та навчання 

протягом усього життя, розвитку державно-громадської моделі 

управління» [6, 7].  
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Довгоочікуваним та ключовим у сфері підготовки фахівців є 

Закон України «Про вищу освіту» (2014 р.), який, своєю чергою, 

перераховує основні положення у сфері підготовки майбутнього 

фахівця. Документом передбачено забезпечення «державної 

підтримки освітньої, наукової, науково-технічної та інноваційної 

діяльності університетів, академій, інститутів, коледжів» [1, 6]. 

Оскільки у законі звернено увагу на нагальність інноваційних 

перетворень, то законотворці стверджують, що у вищих навчальних 

закладах інноваційна діяльність має бути апріорі складовою їхнього 

освітньої процесу. Щоб її здійснювати в системі вищої освіти, 

треба поєднати в нерозривне ціле наукову, освітню і виробничу 

діяльності. Робиться висновок: щоб здобути нові наукові знання, 

провести наукові дослідження, варто спиратися на наукову, 

науково-технічну та, зокрема, інноваційну діяльність. Також 

документом окреслено основні завдання інноваційної діяльності 

вищих навчальних закладів, зокрема: «одержання 

конкурентоспроможних наукових, науково-прикладних 

результатів; застосування нових наукових, науково-технічних знань 

під час підготовки фахівців з вищою освітою; формування 

сучасного наукового кадрового потенціалу, здатного забезпечити 

розробку та впровадження інноваційних наукових розробок» [1, 

54].  
Ще одним орієнтиром у сфері вищої освіти є Проект Концепції 

розвитку освіти України на період 2015-2025 років. Проектом 

передбачено перетворення освіти на інноваційне середовище, де б 

учні й студенти отримували навички самостійного оволодіння 

знаннями протягом життя та могли застосувати ці знання на 

практиці. Зазначається, що освіта повинна перетворитися на 

інноваційне середовище, у якому б студенти отримували навички і 

вміння самостійно оволодівати знанням протягом усього життя та 

застосовували набуті знання у власній практичній діяльності. 

Одним зі шляхів удосконалення освітнього процесу пропонується 

«впровадження інноваційних методик навчання, створення освітніх 

інституцій нового зразка» [9, 3]. Автори Проекту наполягають, що 
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реформування освітнього процесу сприятиме використання 

інформаційно-комунікаційних технологій, запровадження єдиних 

стандартів знань, умінь і навичок, узгодженим із існуючими 

міжнародними показниками [2].  
Актуальність інноваційних перетворень покладено в основу 

Концепції «Нова українська школа», задекларованою 

Міністерством освіти і науки України [3]. Згідно з Концепцією, 

наскрізне застосування інформаційно-комунікаційних технологій в 

освітньому процесі та управлінні закладами освіти і системою 

освіти має стати інструментом забезпечення успіху нової школи. 

Запровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній 

галузі має перейти від одноразових проектів у системний процес, 

який охоплює всі види діяльності [2]. 
Відповідно до розробленого Проекту Закону України «Про 

освіту» вища освіта має бути спрямована на здобуття високого 

рівня загальних, професійних та наукових компетентностей, 

необхідних для діяльності за спеціальністю або ж у певній галузі 

знань, що завершується здобуттям відповідної освітньої 

кваліфікації. Невід’ємною складовою освітньої діяльності 

визначається наукова, науково-технічна та інноваційна діяльність 

закладів вищої освіти Зазначені у законах, проектах і концепції 

питання удосконалення вищої освіти, шляхи удосконалення 

освітнього процесу, можливості залучення до нього не залишилися 

тільки у полі законотворення, але й набули широкого обговорення 

серед педагогічної громадськості, стали предметом дискусій та 

приводом для полеміки на різних наукових заходах [2]. 
Інтегроване навчання в початковій освіті здійснюється з 

урахуванням впровадження ідей тематичного та діяльнісного 

підходів. Реалізація тематичного підходу при цьому відбувається 

шляхом створення інтегрованих 
курсів – навчальних предметів, які інтегрують знання декількох 

наук або видів мистецтв навколо однієї теми (природничих – 
«Природознавство», суспільствознавчих – «Я досліджую Світ», 

біологічних – «Основи здоров’я», 
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музичне й образотворче мистецтво – «Мистецтво» та ін.), 

впровадження навчальних проєктів, організації тематичних днів і 

тижнів, проведення інтегрованих та бінарних уроків, уроків з 

міжпредметними зв’язками відповідно до наступних етапів (від 

простого до складного) [7]: 
- уведення міжпредметних зв’язків на уроках суміжних 

дисциплін на основі репродуктивної діяльності та елементів 

проблемності; 
- формулювання міжпредметних навчальних проблем і 

самостійний пошук шляхів їх розв’язання на окремих уроках; 
- систематичне проблемне навчання на основі ускладнених 

міжпредметних проблем усередині інтегрованого курсу; 
- використання двосторонніх та багатосторонніх зв’язків між 

різними предметами на основі координації діяльності вчителя; 
- розробка широкої системи міжпредметних зв’язків як у змісті 

й методах, так і у формах організації навчання, охоплюючи 

позакласну роботу і розширюючи межі програми. 
Організація інтегрованого навчання мистецьких дисциплін 

молодших школярів у межах діяльнісного підходу відбувається з 

урахуванням дидактичного принципу діяльності, що передбачає не 

пасивне засвоєння готових знань та загальнокультурних ціннісних 

норм учнями, а їх усвідомлення в ході здійснення самостійного 

пошуку в дослідницькій діяльності, де постає необхідність 

стикатися з труднощами, які зустрічаються в реальних життєвих 

ситуаціях, розв’язання яких дозволяє сформувати не тільки новий 

науковий світогляд, а й готовність до його застосування на 

практиці [5]. 
Отже, ретроспективний аналіз розвитку інтеграційних процесів 

в мистецькій освіті свідчить про інтегративні тенденції в світовій і 

вітчизняній педагогіці, концепт яких спостерігався ще в працях 

давньогрецьких філософів та педагогів епохи Відродження, які 

розглядали інтеграцію в освіті як необхідний дидактичний засіб для 

створення цілісного сприйняття картини світу учнями шляхом 

здійснення зв’язків між предметами для всебічного вивчення 



98 
 

понять і явищ. Дослідження доводять необхідність врахування 

історичного досвіду використання прогресивних ідей інтеграції в 

сучасних умовах на міжпредметному, внутрішньопредметному, 

міжособистісному та внутрішньоособистісному її рівнях. На основі 

аналізу визначено інтеграцію, яка в концепції інтеграційного 

підходу розглядається як доцільне упорядкування та об’єднання у 

ціле раніше різнорідних частин на основі встановлення 

міжпредметних зв’язків між ними, домінанта конструювання 

інтегрованого навчання молодших школярів, під яким розуміємо 

спільну діяльність суб’єктів освітнього процесу у початковій школі, 

спрямовану на забезпечення активної діяльності у цілісному 

пізнанні світу кожною дитиною на основі об’єднання навчального 

матеріалу з різних освітніх галузей [5]. 
Становлення інтегрованого мистецького навчання в початковій 

освіті невід’ємно пов’язане з розвитком інтеграційних процесів в 

період її реформування, відображає ставлення суспільства до 

актуальності його впровадження в початковій школі та до 

позитивних перспектив формування у молодших школярів 

ключових компетентностей і наскрізних умінь за умови глибокого 

розуміння вчителями початкових класів шляхів реалізації 

інтегрованого мистецького навчання та належної власної 
готовності до такої діяльності [4]. 

На основі аналізу навчальних програм нормативних дисциплін, 

їхнього науково-методичного супроводу доведено, що, незважаючи 

на детальний розгляд питань інтегрованого навчання в загальних 

аспектах, проблемі формування у майбутніх учителів початкової 

школи навичок інтегрованого викладання мистецьких дисциплін не 

приділено належної уваги. Крім того, наявною є недостатня 

кількість наукової літератури стосовно опису та діагностики 
психофізіологічних особливостей учнів, особливостей сприймання 

та врахування означеного у професійному спілкуванні на уроках 

мистецтва, відсутність якісних підручників та наукових посібників, 

науково обґрунтованих методичних рекомендацій і розробок уроків 
[4.]. 
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Виявлено й узагальнено основні труднощі в організації 

професійного спілкування на уроках мистецтва, а саме: відсутність 

системності в теоретичних уявленнях щодо психологічного 

розвитку дитини; особливостей музичного сприйняття, 

психофізіологічних особливостей, методик їх діагностування; 

невисокий рівень розвитку умінь і навичок професійного 

спілкування; недостатня мотивація та рефлексія до інтегрованого 

навчання; неадекватна самооцінка та емпатія). Така ситуація 

спричинена низьким рівнем науково-методичного забезпечення і 

практичної спрямованості професійного підготовки. Виявлений 

стан не відповідає соціальним запитам та сучасним вимогам до 

освіти в Україні [4]. 
На підставі зазначеного вище дійшли висновку, що 

ефективність формування навичок інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін майбутнього вчителя початкової школи 

забезпечує контекстний зміст навчання із активними формами і 

методами його здійснення. Зокрема, соціально-психологічний 

тренінг, який поєднує навчальну та ігрову діяльність, забезпечує 

оволодіння фахівцями широким спектром умінь, навичок і набуття 

особистісних якостей. Значущим розглядаємо використання 

педагогічної технології, яка б гарантувала досягнення ефективності 

формування навичок інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін. Нами виявлено сутність технологічного підходу до 

формування навичок інтегрованого навчання (попереднє 

проектування навчального процесу з можливістю надалі відтворити 

цей проект у педагогічній практиці; врахування активного впливу 

майбутніх учителів початкової школи на організацію навчання на 

всіх етапах реалізації означеної технології; структурна і змістова 

цілісність технології навчання; вибір оптимальних форм, методів і 

засобів інтегрованого навчання; наявність оперативного зворотнього 
зв'язку). Визначення основних особливостей і вимог до педагогічної 

технології, сутності та провідних етапів забезпечило теоретичні 

передумови для проектування педагогічної технології навчання у 

руслі досліджуваної теми. 
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Проектуючи означене на уроки мистецтва в початкових класах, 

ми визначили низку етапів діагностики: мотиваційний (формування 

мотивації), інтерпретаційний (підготовка до сприймання 

мистецьких творів із позицій «чую», «бачу», «відчуваю»; 

забезпечення учня завданням, у якому враховані його 

психофізіологічні особливості; полісенсорне повідомлення 

навчального матеріалу) та діяльнісний (діагностування 

ефективності виконання завдань на основі усвідомленого ставлення 

до результатів, рівень творчої активності,  ступінь творчої 

самореалізації та проектування на майбутнє задля уникнення 

помилок та удосконалення мистецько-педагогічного процесу). 
Для визначення сучасного стану фахової підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи до інтегрованого навчання 

предметів мистецького циклу було визначено контрольні й 

експериментальні групи з контингенту студентів (спеціальність 013 

Початкова освіта) Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського. Кількість студентів 

експериментальної групи (ЕГ) – 53 особи (ЕГ1 – 27 осіб, ЕГ2 –26 
осіб), контрольної (КГ) – 53 особи (КГ1 – 26 осіб, КГ2 – 27 осіб). 

Загальна кількість студентів – 106 осіб. Розподіл у групи – 
автентичний, випадковий. Для спрощення розрахунків узагальнено 

дані, що об’єднують кількість осіб в ЕГ1 та ЕГ2 в одну групу – ЕГ, 

КГ1 і КГ2 – в групу КГ. 
На контрольному етапі дослідження, що проводився з метою 

перевірки ефективності педагогічних умов підготовки студентів 

(група,спеціальність) до реалізації інтегрованого навчання 

мистецьких дисциплін молодших школярів, було проведено аналіз 

результатів дослідження та статистичну обробку 

експериментальних даних (оцінювання різниці показників 

експериментальної і контрольної груп за допомогою методу 

кореляційного аналізу), зроблено висновки щодо ефективності 

запропонованої системи підготовки студентів до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін. Для порівняння 

результативності застосовувалися методи математичної статистики: 
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описова статистика, параметричні методи перевірки статистичних 

гіпотез. 
У ході підготовчої роботи розроблено діагностичний 

інструментарій, до якого увійшли стандартні діагностичні 

методики, авторські тести, практичні завдання для оцінювання 

умінь учителів початкових класів з впровадження інтегрованого 

навчання мистецьких дисциплін та анкета. 
На основі даних, отриманих в результаті діагностування 

студентів, були розраховані частотні показники, які засвідчили, що 

в обох групах відсутні респонденти з високим рівнем 

сформованості компонентів готовності; за мотиваційним 

компонентом студенти ЕГ показали кращі результати, ніж КГ (в КГ 

низький рівень виявлений у 55,7% студентів і середній у 44,3%, в 

ЕГ – низький у 38,7% і середній у 61,3%); за інтерпретаційним 

критерієм студенти КГ продемонстрували кращі показники (в ЕГ – 
низький рівень у 61,4% і середній у 38,6%, в КГ – низький у 49,1% і 

середній у 50,9%); діяльнісний критерій краще сформований у 

представників КГ (в ЕГ – низький рівень у 57,6%, середній у 42,4, в 

КГ – низький у 39,6%, середній у 60,4%). 
Зведені за допомогою формули  результати оцінювання 

компонентів дали змогу визначити загальну оцінку готовності 

вчителів початкових класів до впровадження інтегрованого 

навчання предметів мистецького циклу і побудувати діаграму 

розподілу представників КГ та ЕГ (рис. 2.2.). 
Гістограма наочно демонструє, що представники КГ показали 

дещо кращий результат: з низьким рівнем готовності 38,6% 

вчителів, з середнім – 61,4%, з високим – 0,0%. Натомість в ЕГ – з 

низьким рівнем готовності 50,9% респондентів, з середнім – 49,1%, 
з високим – жодного вчителя. 
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Рис. 2.2. Готовність учителів початкових класів до впровадження 

інтегрованого навчання предметів мистецького циклу, % 

 

Отже, отримані в процесі діагностування студентів результати 

засвідчили реальний рівень готовності вчителів початкових класів 

до впровадження інтегрованого навчання предметів мистецького 

циклу, а саме, лише 54,7% студентів готові до реалізації 

інтегрованого навчання на середньому рівні, а 45,3% 

продемонстрували низький рівень, тобто не готові до цього. 
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РОЗДІЛ 3. МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНЬОГО УЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

ІНТЕГРОВАНОГО ВИКЛАДАННЯ МИСТЕЦЬКИХ 

ДИСЦИПЛІН  
 

 3.1. Передумови та чинники впровадження інтегрованого 

підходу до викладання мистецьких дисциплін початкової 

освіти 
 

Сучасний стан розвитку педагогічної освіти формує нові 

пріоритети в підготовці студентів до майбутньої практичної 

педагогічної діяльності. Важливою умовою модернізації освітнього 

процесу є підготовка фахівців, здатних до творчості, професійного 

зростання та вдосконалення, спроможних орієнтуватися у 

мінливому соціальному середовищі. Особливість професії вчителя 

початкових класів визначається комплексом спеціальних знань, 

практичних умінь та навичок, які мають безпосередній вплив на 

розвиток активності, свідомості майбутнього вчителя початкової 

школи, стимулюють його до творчої самореалізації, творчої 

самостійності. 
Важливим завданням у професійній підготовці майбутнього 

вчителя початкових класів – є використання інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін, врахування передумов та 

чинників ефективного формування естетично вихованої 

особистості майбутнього вчителя початкових класів у процесі 

вивчення дисциплін мистецтва. Значні можливості для 

реформування педагогічної освіти, ефективного вирішення питань 

естетичного виховання дітей в сучасній початковій школі, 

формування естетичних смаків та сприймання дійсності учнями 

початкових класів засобами мистецтва має впровадження 

інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи та 

педагогічне забезпечення вказаного процесу. 
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Актуальність проблеми естетичного виховання засобами 

мистецтва, формування естетичних смаків, сприймання, естетичної 

оцінки у майбутнього вчителя початкової школи в процесі 

вивчення мистецьких дисциплін спонукає діячів науки і культури, 

вчителів, майстрів мистецтва, працівників освітньої галузі до 

створення відповідних умов, які б сприяли її успішному 

вирішенню. У процесі активного пошуку об’єктивних та 

суб’єктивних чинників впливу на цей процес, акцентується увага на 

доцільності активного використання естетично-виховних 

можливостей художніх цінностей, потужної сили мистецтва. 

Водночас в освітньо-виховному процесі спостерігається прагнення 

застосувати в шкільній практиці форми та способи впливу на учнів, 

які б зміцнювали та збагачували їх духовно-функціональні 

можливості, пов’язані з естетичним ставленням молодших 

школярів до навколишньої дійсності і мистецтва.  
Аналіз науково-педагогічної та методичної літератури щодо 

підготовки майбутніх вчителів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін свідчить, що дана проблема досліджувалася 

багатьма провідними вченими-педагогами: з теоретичного 

навчання у фаховій підготовці вчителя – І.Малашевська, 

С.Олійник, Т. Панасенко, Т. Щериця; комплексного і системного 

підходу – В. Афанасьєв, О. Музиченко Ю. Полянський, 

О.Щолокова, інформаційного підходу в художньо-естетичній галузі 

знань – Л. Арчажнікова, О. Рудницька, О. Олексюк, О.Ростовський, 

В. Шульгіна; виховання художнього смаку – Л. Капасюк; 

інтегрованого підходу у викладанні образотворчого мистецтва, 

розвиток художньо-творчого потенціалу та організація творчої 

роботи на заняттях з образотворчого мистецтва з використанням 

музики – С. Коновець, В. Лихвар, В.Томашевський.  
Впровадження інтегрованого підходу у викладанні 

мистецьких дисциплін у професійній підготовці майбутнього 

вчителя початкової школи зумовлено тим, що формування 

естетичних смаків учнів початкових класів у процесі вивчення 

мистецтва, естетичне сприймання світу – складне за своєю 
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природою явище. Воно має емоційну, інтелектуальну й діяльнісну 

складову, також відзначається взаємозв’язком внутрішнього і 

зовнішнього, об’єктивного і суб’єктивного, характеризується 

кількісними та якісними змінами, знаходиться в стані динаміки, 

розвитку і самоорганізації. Таким чином, формування естетичних 

смаків, уподобань та ідеалів відбувається за складною моделлю, в 

якій присутня певна перспектива педагогічних дій, конкретність 

завдань та рішень, узгодженість та послідовність освітньо-
виховного впливу. Інтегрований підхід до вирішення певних 

проблем властивий багатьом галузям знань: філософії, психології, 

культурології, кібернетиці, теорії управління, а також і педагогіці. 
Але, на сьогодні в науковій літературі ще не знайшли чіткого 

визначення та обґрунтування передумови, чинники та педагогічні 

умови, які б відповідали основним положенням та вимогам щодо 

впровадження інтегрованого підходу у викладанні мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи з подальшою метою формування естетично 

розвиненої та культурної особистості дитини, смаків та уподобань 

молодших школярів у процесі вивчення предметів мистецтва. 
Враховуючи актуальність та необхідність успішного 

розв'язання даного питання, нами була проведена відповідна 

пошукова й аналітична робота, за підсумками якої було визначено 

передумови та чинники ефективного формування освіченої 

естетично вихованої особистості майбутніх педагогів в процесі 

впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін. Інтегрований підхід у професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи є основою реформування 

сучасної системи освіти. С. Гончаренко підкреслює, що 

«інтегрований підхід – напрям у спеціальній методології науки, 

завданням якого є розробка різних методів спрямованих на 

розкриття цілісності педагогічних об’єктів, виявлення в них 

різноманітних типів зв’язків та зведення їх у єдину теоретичну 

картину» [1, 305].  
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Процес впровадження інтегрованого підходу у викладанні 

мистецьких дисциплін у професійній підготовці майбутнього 

вчителя початкової школи відбувається протягом усього періоду 

навчання студентів і вимагає чіткої методичної бази, яка 

ґрунтується на деяких методологічних підходах та 

загальнопедагогічних принципах фахової педагогічної підготовки з 

акцентом на «інтегрованому навчанні». В сучасній системі освіти 

вона є одним з головних дидактичних принципів навчального 

процесу, що забезпечує цілісність системи знань і вмінь 

особистості, розвиток її творчих здібностей та можливостей. 

Проблема інтеграції навчального процесу важлива, сучасна і 

актуальна і для теорії, і для практики, оскільки дає можливість 

майбутньому фахівцю застосовувати отримані знання і практичні 

навички з різних навчальних предметів у професійній діяльності, 
спроможність творчо самостверджуватися в різних соціальних 

сферах. Інтеграція мистецьких дисциплін ґрунтується на 

конкретних методологічних підходах, насамперед це: 

культурологічний, особисто-орієнтований, діяльнісний, системний, 

синергетичний. Також, поетапність методики формування 

мистецько-творчої самостійності майбутніх вчителів початкової 

школи ґрунтується на загальнопедагогічних принципах 

(інтегрованого навчання, системності та послідовності; 

міжпредметних зв’язків, диференційованого та індивідуального 

навчання, доступності, ситуативності, науковості) та деяких 

специфічних принципах, а саме: концептуалізації емоційної 

інформації, художньої афілізації, поєднання образного осмислення 

з комунікативними уміннями. науковості, доступності, системності 

і послідовності знань.  
Ефективність формування творчої особистості майбутнього 

вчителя початкових класів передбачає впровадження принципу 

системності та послідовності. Зумовлено це змістом навчальних 

програм мистецьких теоретичних та практичних дисциплін, які 
передбачають системно, послідовно і поступово ускладнювати 

навчальний матеріал, накопичувати досвід мистецько-творчої 
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діяльності у різних видах і жанрах мистецтва. Він дозволяє 

самостійно опановувати елементи музичної та художньої мови, 

композицію музичного  та художнього твору, виявляти особистісне 

емоційно-естетичне ставлення до музичних, художніх та 

літературних образів, мистецьких явищ, формувати судження про 

особливості стилів в різних видах мистецтва. Принцип 

міжпредметних зв’язків полягає у системному засвоєнні знань, 

посиленні координації у постановці цілей та задач, можливості 

впливу на сторони навчального процесу, оптимізації та підвищенні 

ефективності підготовки майбутніх спеціалістів. Принцип 

диференційованого навчання, враховує різний рівень довузівської 

підготовки студентів та їх типові індивідуальні особливості 

студентів (пам’ять, мислення, уява, здібності, середовище). Одним 

із важливих принципів вивчення теоретичних дисциплін становить 

принцип науковості, який полягає в опорі на наукову основу, 

пояснює значення теорії для практики. У процесі реалізації даного 

принципу підбирається навчальний матеріал, який відображає 

вузлові питання якоїсь мистецької дисципліни. Засвоєнню 

теоретичних знань також сприяє принцип наочності, який 

використовується при ознайомленні з новим теоретичним 

матеріалом, під час закріплення, повтору та контролю за засвоєння 

знань, умінь та навичок. Принцип доступності сприяє організації 

навчального процесу згідно довузівської підготовки студента, 

дозволяє забезпечити вивчення навчального матеріалу згідно 

правил послідовності – від простого до складного, поступово 

ускладнювати теоретичний матеріал та практичні дії, враховуючи 

інтелектуальні, емоційно-вольові можливості та спеціальні 

здібності студентів (музичні, художні та інші здібності в галузі 

мистецтва). 
Так, базуючись на вищезазначених принципах, процес 

впровадження інтегрованого підходу у викладанні мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи передбачає використання активних форм і 

методів навчання, які не тільки підвищують ефективність рівня 
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мистецьких теоретичних знань і практичних навичок, але й 

стимулюють розвиток творчих здібностей, актуалізують здатність 

творчого саморозвитку майбутнього вчителя початкових класів. 

Наша методика розрахована на весь період підготовки студентів у 

вищому навчальному закладі і здійснюється впродовж декількох 

етапів, опис яких викладено далі. 
Отже, в нашому дослідженні розкривається науково-

педагогічний інтегрований підхід у викладанні мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи, формування його творчої самостійності у 

процесі вивчення дисциплін мистецтва. Визначені 

загальнопедагогічні принципи навчання у фаховій мистецько-
педагогічній підготовці, яка повинна організовуватися: на 

пріоритетності розвитку суб’єктності студента, створення умов 

для його творчого самовираження, що безпосередньо пов’язано з 

його готовністю до творчої самостійності. Творча самостійність 

майбутнього вчителя початкової школи передбачає усвідомлення 

власної відповідальності за процес фахового самовдосконалення, 

наявність умінь його проектувати і регулювати, бажання і 

спроможність підтримувати і коректувати своє професійне 

зростання. Основними психолого-педагогічними передумовами, які 

спрямовані на формування творчої самостійності майбутнього 

вчителя початкових класів – є стимулювання активності 

майбутнього вчителя щодо систематизації фахових знань з різних 

видів мистецтва; організація навчання студента; сприяння 

самовираженню студента у пошуково-творчих діях та їх прояву у 

самостійній практичній діяльності. Змістове наповнення етапів 
формування впровадження інтегрованого підходу у викладанні 

мистецьких дисциплін у професійній підготовці майбутнього 

вчителя початкової школи, творчої самостійності майбутніх 

учителів початкових класів підпорядковується поставленій меті, 

яка відповідає кожному з них, що відповідно, підтягує конкретні 

форми та методи роботи: 1) підготовчого (організація сприятливого 

освітнього середовища, підбір наукового інструментарію щодо 
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впровадження інтегрованого підходу у викладанні мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи); 2) мотиваційно-пізнавального (мотивація та 

стимулювання мистецько-творчої діяльності шляхом 

урізноманітнення інтегрованих форм і методів викладання 

мистецьких дисциплін); 3) аналітично-інтерпретаційного 

(використання ефекту синергетики і міждисциплінарної взаємодії); 
4) діяльнісно-творчого (активізація художньо-образного мислення з 

метою пошуку інтегративних зв’язків між різними видами 

мистецької творчості). Систематизують мистецько-теоретичну 

обізнаність, на нашу думку, наступні методи: заохочення і 

стимулювання, словесно-вербальний, метод зацікавлення, 

слуховий, аналітичний, метод порівняння, музична іллюстрація, 

метод аналізу та синтезу тощо.  
На нашу думку, передумовами впровадження інтегрованого 

підходу у викладання мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи можуть бути: 
1. Забезпечення теоретико-методологічної підготовки 

педагогів вищої школи до використання інтегрованого підходу у 

викладанні мистецьких дисциплін в професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи. 
2. Мотивація та стимулювання мистецько-творчої діяльності 

майбутніх вчителів початкових класів шляхом урізноманітнення 

інтегрованих форм і методів викладання мистецьких дисциплін. 
3. Створення сприятливого освітнього середовища для 

залучення майбутніх вчителів початкових класів до інтегрованої 

мистецької творчості як різновиду проблемного навчання з 

урахуванням індивідуальних художніх здібностей та 

диференційованого підходу до розвитку професійно значущих 

якостей студентів, творчої інтерпретації надбань мистецтва, 

естетичного сприймання дійсності. 
Термін «чинник» має походження від латинського – «factor». В 

науковій педагогічній літературі використовується із змістом, як 

рушійна сила якого-небудь процесу, впливаюча на нього умова або 
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передумова [5, 130]. Отже, поняття «передумова» – явище, що 

випереджає в часі появу та просторі появу умови [5, 556], даному 

випадку причина появи педагогічної умови. В свою чергу, 

«причина» – від лат. «causa», є одією із форм загального 

взаємозв’язку явищ оточуючого об’єктивного світу, коли одне 

явище викликає інше. Як вже сказано вище, поняття «інтеграція» 
походить від англійського – іntegration, тобто це «процес поєднання 

різних за якістю елементів у функціонально єдиній організм, 

цілісне утворення, навіть злиття складового елемента із загальною 

структурою» [5, 55]. На думку О. Рудницької, «інтеграція» в 

мистецькій педагогіці, – це повне або часткове взаємопроникнення 

мистецтв, вироблення спільного підходу до їх вивчення, 

використання, спосіб художнього пізнання художніх явищ» [5, 
130]. В свою чергу, «художнє виховання – це виховання здатностей 

і можливостей розуміти й правильно оцінювати твори мистецтва, 

оточуючу дійсність, сприймати її красу, формувати і розвивати 

художньо-творчі потреби людини, учня, дитини і є значною 

частиною процесу естетичного виховання» [5, 209].  
Майбутні вчителі повинні розуміти, що «залучення дітей 

молодшого шкільного віку до естетичного сприймання дійсності, 

естетичних полядів на життя – складова частина злиття навчання і 

виховання особистості в єдине ціле. Але, викладання дисциплін 

«естетичного циклу», особливо музичного і образотворчого 

мистецтва, не може зводитися лише до навчання школярів 

елементарним навичкам співу та малювання; воно має залучити 

дітей до світу великого мистецтва, виховувати його розуміння, 

надавати основні знання з історії світової та вітчизняної української 

культури, формувати високі естетичні смаки, цінності, ідеали» [5, 
303]. 

У своїх дослідженнях С. Коновець вважає, що серед 

передумов реалізації основних завдань впровадження інтегрованого 

підходу у викладання мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи та художньо-
естетичного розвитку його особистості потрібні такі напрями: 1) 
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мотиваційний; 2) пізнавально-діяльнісний; 3) сприймання та 

оцінювання; 4) художньо-творчий; 5) інтерпретаційний [3, 4–5].  
Так, перший, мотиваційний напрям, передбачає формування у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи 

мотиваційної основи для вивчення мистецьких дисциплін. Другий, 

пізнавально-діяльнісний напрям передбачає систематизацію і 

послідовне поглиблення знань та уявлень майбутнього вчителя 

початкової школи у царині мистецтва; формування та 

удосконалення практичних умінь і навичок в різних видах творчої 

діяльності; розвиток спостережливості, зорової та слухової 

музичної пам’яті, просторових уявлень, тактильних і кінестетичних 

відчуттів, колірного зору, композиційних навичок. Третій, 

художньо-творчий напрям пов'язаний з формуванням творчих 

здібностей та прагненням до самостійності й творчої 

самореалізації, розвитком художньої уяви і творчої активності. 

Четвертий напрям художньо-естетичного виховання, пов'язаний зі 

сприйманням та оцінюванням, покликаний забезпечити у 

майбутнього вчителя початкової школи формування естетичного 

досвіду, навичок сприймання та оціночної діяльності, розвиток 

образного мислення, естетичного ставлення до явищ мистецтва та 

дійсності, естетичних почуттів, смаків, оцінок, потреб, емоційної 

сприйнятливості та чутливості, формування естетичної культури. 

Останній, п’ятий напрям – передбачає творчу та художню 

інтерпретацію у процесі сприймання та мистецькій діяльності [3, 
4-5].  

Таким чином, серед різноманітних передумов та чинників 
впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи нами виділено такі зв'язки: 1) зв'язок набутого 

естетичного досвіду із соціальною практикою, сферою 

життєдіяльності, тим середовищем, у якому відбувається їх 

навчання, праця, відпочинок, дозвілля, творчість; 2) зв’язки 

естетичних смаків із культуротворчими процесами, пов’язаними з 

розвитком окремих видів мистецтва, етнокультури, організацією 
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художньотворчої діяльності, естетизацією природничого, 

предметного, соціального оточення; 3) зв’язки естетичних поглядів 

та ідеалів із їх особистісним розвитком, формуванням системи 

духовних цінностей (світоглядних, моральних, валеологічних), 

способами творчої самореалізації. Кожен із виділених зв’язків має 

об’єктивний характер і тому передбачає їх врахування під час 

прийняття педагогічних рішень, пов’язаних із впровадженням 

інтегрованого підходу у викладання мистецьких дисциплін у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи.  
В сучасних дослідженнях естетично-виховного процесу 

пропонується впроваджувати на практиці такі різновиди вирішення 

зазначеної проблеми, як соціально-орієнтований, художньо-
орієнтований та особистісно-орієнтований підходи до естетичного 

виховання смаків майбутнього вчителя початкової школи у процесі 

вивчення мистецтва. Оцінюючи зазначені підходи до педагогічного 

забезпечення, ми прийшли до висновку, що вони дозволяють лише 

частково вирішувати зазначену проблему, і пропонуємо 

інтегрований підхід, згідно з яким зазначені естетичні зв’язки 

повинні отримати рівнозначну підтримку в освітньому процесі, 

духовно-практичному зв’язку з прекрасним. Для впровадження 

інтегрованого підходу доцільним є прийняття відповідних 

педагогічних рішень щодо його мети, завдань, напрямів та етапів.  
Визначення такого поняття, як «мета» має важливе значення. 

Адже, як вважає С. Гончаренко, «мета – передбачення в свідомості 

результату, на здобуття якого спрямовано діяльність окремої 

людини, групи або усього суспільства. Категорія мети у вигляді 

логічної моделі фіксує бажане, до чого людина прагне, що є для неї 

взірцем у певному виді діяльності, а отже, є активним фактором 

людської свідомості. Мета тісно пов’язана з засобами її досягнення. 

Мета має винятково важливе значення для спрямування, організації 

діяльності, постановки конкретних завдань» [1, 205]. 
На жаль, в сучасній літературі ми не знаходимо чіткої 

відповіді на питання щодо мети впровадження інтегрованого 

підходу у викладанні мистецьких дисциплін у професійній 
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підготовці майбутнього вчителя початкової школи, формуванні 

його естетичних смаків. Зазначену мету розглядають як: 1) 

наближення естетичних смаків особистості до соціальної норми 

сприймання та оцінки прекрасного в дійсності і мистецтві; 2) 

формування естетичних смаків інтерпретується як створення умови 

для активної участі у художньо-творчому процесі та освоєнні 

дійсності за законами краси; 3) розглядається як складова 

всебічного й гармонійного розвитку дітей та молоді і тому 

досягається лише в загальному контексті навчально-виховної 

роботи.  
На основі теоретичного аналізу цього питання можна 

зазначити, що мету впровадження інтегрованого підходу у 

викладанні мистецьких дисциплін у професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи слід розглядати як 

програмну категорію, в якій повинні бути враховані соціальні, 

культуротворчі та особистісні параметри готовності майбутнього 

вчителя початкової школи до духовно-практичного зв’язку з 

прекрасним в дійсності і мистецтві.  
Отже, визначаючи перспективу вирішення цього питання, 

майбутнім вчителям початкової школи слід розуміти, що сучасна 

шкільна практика покликана формувати естетичні смаки учнів, які 

б відкривали широкий простір і можливості для вирішення питань 

життєдіяльності (спілкування, праці, навчання, відпочинку), 

освоєння художньо-естетичних цінностей (творів різних видів 

мистецтва, культурних традицій, виявів естетичного в навколишній 

дійсності), творчої самореалізації (вияв творчих сил і можливостей, 

досягнення певних результатів, життєвої мети). У відповідності до 

програмно-цільової спрямованості процесу впровадження 

інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи 

важливим є визначення основних завдань, які потрібно вирішити у 

початковій школі.  
У науковій літературі також висвітлюється питання 

необхідності вирішення різних за своїм змістом завдань щодо 
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впровадження інтегрованого підходу у викладанні мистецьких 

дисциплін вчителями початкової школи, формування естетичних 

смаків молодших школярів засобами мистецтва.  
Так, у своїх дослідженнях Л. Капасюк, розглядаючи питання 

естетичного виховання у професійній підготовці майбутнього 

вчителя початкової школи, формування їх художнього смаку 

наголошує на необхідності вирішення питань інтеграції у 

підготовці їх до активного сприймання художніх і музичних творів, 

а також розвитку потреби естетичного судження, ставлення, своїх 

вимог, смаків, ідеалів [2]. На доцільність набуття естетичних 

вражень засобами інтеграції, вказує В.Томашевський. Здійснення 

естетичного пошуку, визначення художньо-естетичного задуму, 

вибору художньо-виражальних засобів, здійснення естетичної 

оцінки результатів творчої роботи слід здійснювати застосовуючи 

інтеграцію мистецтв [6, 9]. Також, В. Лихвар вважає, що для 

розвитку художньо-творчого потенціалу майбутнього вчителя 

початкової школи у процесі мистецької діяльності важливим є 

здійснення поетапного розвитку складових художньо-творчого 

потенціалу, мотивація та стимулювання у навчально-виховному 

процесі їх художньо-творчої активності шляхом використання 

спеціально дібраних педагогічних засобів та врахування 

відповідних чинників соціокультурного середовища [4, 3].  
Так, до основних чинників художньо-естетичного розвитку 

майбутнього вчителя початкової школи молодших школярів 

С.Коновець відносить: 1) розвиток особистісної цілісності, 

духовності та послідовне формування естетичної культури;                        
2) виховання активного ставлення до естетичних явищ дійсності та 

мистецтва; цілеспрямоване і систематизоване формування навичок 

естетичного сприймання та оцінної діяльності; 3) стимулювання та 

актуалізація творчого потенціалу й удосконаленняпрактичних 

знань, навичок та умінь в різних галузях мистецтва; розвиток 

прагнення до творчої самореалізації в різних видах поліхудожньої 

діяльності» [3, 4].  
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Отже, як в педагогічній теорії так і в шкільній практиці можна 

спостерігати постановку значної кількості завдань для вирішення 

майбутнім вчителем початкової школи, пов’язаних з формуванням 

естетичних смаків молодших школярів засобами мистецтва. Але 

переважна більшість із них спрямована на вирішення лише окремих 

аспектів вказаної проблеми і не торкається її на рівні системного 

розв’язання. Пропоновані для практичного вирішення завдання не 

узгоджуються між собою, дублюють одне одного, викликають у 

вчителів початкових класів значні труднощі через свою 

мозаїчність, вузькопрофільність. 
На основі інтегрованого підходу нами виділено основні 

завдання до викладання мистецьких дисциплін майбутнім вчителем 

початкової школи. До них можна віднести наступні: 1. Підготовка 

до усвідомлення сутності та значення естетичних смаків для 

найважливіших видів життєдіяльності: ігрової, комунікативної, 

навчальної, трудової, дозвіллєвої, творчої. 2) Ознайомлення з 

основними джерелами та засобами формування естетичних смаків: 

природою, предметами побуту, взаєминами між людьми, творами 

мистецтва. 3) Набуття досвіду самоорганізації естетичних смаків та 

їх використання у процесі духовно-практичного зв’язку з 

прекрасним у навколишній дійсності та мистецтві.  
У науковій літературі, присвяченій впровадженню 

інтегрованого підходу у викладання мистецьких дисциплін 

майбутнім вчителям початкової школи засобами інтеграції різних 

видів мистецтва, йдеться про доцільність окремих напрямів роботи 

вчителя початкових класів, зокрема: 1) емоційно-спонукального,                
2) пізнавально-діяльнісного, 3) художньо-творчого,                                    
4) комунікативно-оцінного тощо.  

Позитивно оцінюючи наявний теоретичний та практичний 

досвід з цього питання, ми все ж вважаємо доцільним 

конкретизувати основні чинники впровадження інтегрованого 

підходу у викладання мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи у процесі 

вивчення мистецтва: – інформаційний, який передбачає широке 
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використання освітньо-виховних можливостей навчальних 

дисциплін мистецтва та його цілісного змісту, необхідного для 

формування естетично розвиненої особистості майбутнього 

вчителя початкової школи; – організаційний, який передбачає 

використання наявних можливостей розвитку естетичних смаків у 

процесі духовно-практичного зв’язку з прекрасним у дійсності та 

мистецтві; – психологічний, який враховує індивідуальні 

психологічні особливості особистості в процесі спілкування з 

мистецтвом; – системний, передбачає використання різних методів, 

спрямованих на розкриття цілісності педагогічних об’єктів, 

виявлення в них різноманітних типів зв’язків та зведення їх у єдину 

теоретичну картину; послідовний, а саме – етапність у вирішенні 

зазначеної проблеми, так як етапи естетично-виховного процесу 

мають важливе організаційне значення, дозволяють моделювати 

поступове зростання естетичних якостей особистості, діагностувати 

рівень сформованості, визначати пріоритетні питання, на яких слід 

концентрувати освітньо-виховні зусилля. 
Поняття «етапи» розглядають переважно на дидактичному 

рівні (етапи засвоєння знань, етапи заняття або уроку, етапи 

організації самостійної роботи та ін.). В естетичному вихованні і, 

зокрема на заняттях з мистецтва, питання етапності вказаного 

процесу практично не розглядається. На підставі теоретичного 

аналізу цього питання і з погляду послідовності, ефективності, 

наступності, системності тощо, нами виділено такі етапи 
впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи: 1) етап актуалізації естетичних смаків, вражень, 

поглядів у свідомості та життєдіяльності майбутнього вчителя у 

процесі вивчення мистецьких дисциплін; 2) етап ознайомлення 

студентів з необхідними знаннями, поняттями та уявленнями про 

прекрасне в дійсності та мистецтві; 3) етап оволодіння способами 

виявлення естетичних смаків у процесі вивчення мистецтва; 4) етап 

практичного використання естетичних знань у процесі вивчення 

мистецтва та інших видах діяльності.  
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Таким чином, впровадження інтегрованого підходу у 

викладання мистецьких дисциплін у професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи дозволяє на програмно-
цільовому рівні вирішувати зазначену проблему. Завдяки цьому 

такі поняття, як: мета, завдання, напрями та етапи формування 

естетичних смаків майбутніх вчителів засобами мистецтва – 
набувають цілеспрямованого і конкретного змісту, що дозволяє в 

умовах шкільної практики визначати перспективи та послідовні 

кроки естетично-виховного впливу.  
Ознайомлення майбутніх вчителів із ціннісним змістом 

мистецтва як одного з об’єктів естетичних смаків дозволяє на 

концептуальному рівні визначити перспективу того, на що мають 

бути спрямовані освітньо-виховні зусилля, виділити естетичні 

способи освоєння навколишньої дійсності, актуалізувати їх роль і 

значення для сприймання предметів і явищ дійсності за законами 

краси. Разом з тим, викладання мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи дозволяє 

оцінювати предмети та явища дійсності, визначати їх як естетичні 

цінності. Тобто такі, що належать до прекрасних чи потворних, 

піднесених чи низьких, трагічних чи комічних. Зазначимо, що 

естетичні смаки є виявом ціннісного ставлення до того, що 

студенти сприймають у природі, побуті, взаєминах між людьми, 

творах мистецтва. Окремі предмети та явища вони можуть 

оцінювати як такі, що мають для них практичну, пізнавальну, 

моральну, суспільну, художню цінність. Опираючись на свої 

естетичні погляди, не лише відзначають на рівні свідомості 

характерні риси чи якості довкілля, але й узагальнюють їх 

відповідно до уявлень та понять про прекрасне. Відмінність 

естетичної свідомості від інших форм та способів ціннісного 

ставлення до дійсності і мистецтва виявляється в тому, що вони 

дозволяють сприймати, розуміти, оцінювати предмети і явища як 

прекрасні, тобто такі, що характеризуються гармонійним 

поєднанням змісту і форми, внутрішнього і зовнішнього, 

прагматичного і духовного. Для повноцінного впровадження 
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інтегрованого підходу у викладання мистецьких дисциплін у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи 
студенти мають отримати потрібні знання, поняття, уявлення, які б 

дозволяли цілісно сприймати окремі предмети чи явища, розуміти 

їх у єднанні найважливіших складових, оцінювати відповідно до 

існуючих у суспільній практиці назв та критеріїв. Усе це переконує 

в тому, що формування естетичних смаків молодших школярів 

повинно здійснюватися на ціннісному змісті, який би розкривав 

сутність та значення різних аспектів навколишньої дійсності, 

дозволяв оцінювати предмети та явища у їх гармонійності, 

цілісності, виразності, емоційній забарвленості. Необхідний для 

формування естетичних смаків досвід ціннісного освоєння 

дійсності можна набути під час спілкування з природою, людьми у 

процесі навчальних занять, різних видів творчої діяльності. Проте, 

особливим джерелом їх ціннісного досвіду може бути мистецтво і, 

зокрема, музика, твори живопису, графіки, скульптури, 

архітектури, декоративно-ужиткового мистецтва, поезія, 

література. Як зазначає С. Коновець, «мистецтво у початковій 

школі – один з найважливіших предметів, адже в процесі виховання 

та творчого розвитку особистості саме уроки музики та 

образотворчого мистецтва відіграють значну роль, допомагаючи 

дитині увійти у світ творчості та краси й прилучитися до скарбів 

світової художньої культури. Мистецтво справляє на людину чи не 

найефективнішу дію, бо завдяки своїй універсальності плідно 

розвиває її емоційно-чуттєву сферу, поглиблює знання, 

інтенсифікує візуальний і сенсорний досвід, формує загальну та 

естетичну культуру» [3, 4].  
Необхідність активного звернення освітньо-виховної практики 

до впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи зумовлена його можливостями передачі 

студентам різного досвіду, ціннісного ставлення до предметів та 

явищ дійсності. Так, на матеріалі художніх творів майстри 

живопису, графіки, скульптури, архітектури, декоративно-
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ужиткового мистецтва відображають широкий спектр соціальних 

відносин, розкривають можливості художньо-образного 

відображення дійсності, демонструють зразки естетичного 

ставлення до навколишнього середовища та мистецтва. Усе це 

дозволяє зробити висновок про те, що ціннісний зміст 

образотворчого мистецтва є різним. А це відкриває широкий 

простір щодо його використання у процесі формування естетичних 

смаків майбутнього вчителя початкової школи.  
Одним із різновидів ціннісного змісту мистецтва є соціальний 

зміст. Завдяки цьому змісту майстри мистецтва визначають у своїх 

роботах певні речі, предмети, явища, риси людей, їх поведінку, 

характер, відносини. Соціальний зміст важливий тим, що 

стосується кожної людини, її життя, праці, навчання, відпочинку, 

допомагає зрозуміти, що є в житті важливим, перспективним, а що 

є другорядним. Соціальний зміст художніх творів є реалістичним 

відображенням життя суспільства і окремої людини у 

різноманітності її ставлення до природи, інших людей, 

матеріальних і духовних здобутків минулого і сучасності. У 

формуванні естетичних смаків майбутнього вчителя початкової 

школи використання соціального змісту образотворчого мистецтва 

має важливе значення. Саме тому виникає потреба, щоб студенти 

на матеріалі живопису, графіки, скульптури, архітектури, 

декоративно-ужиткового мистецтва ширше і багатогранніше 

пізнавали навколишній світ. Для цього необхідно пропонувати 

учням художні твори, у яких висвітлюється питання ціннісного 

ставлення людини до природи, побуту, інших людей та мистецтва. 

Це дозволить зрозуміти, що естетичні смаки можуть допомагати у 

відносинах з природнім, предметним, суспільним та художнім 

середовищем. Ціннісний зміст мистецтва визначається не лише 

тим, які предмети чи явища дійсності знайшли відображення, але й 

тим, в який спосіб вони представлені на полотні, виробах 

декоративно-ужиткового мистецтва, скульптурі. Йдеться про 

створення художніх образів як особливої форми передачі 

художнього змісту. Цей різновид ціннісного змісту образотворчого 
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мистецтва значно відрізняється від попереднього. Адже завдяки 

засобам виразності, експозиції окремих елементів, наявності 

внутрішніх суперечностей, логіки та динаміки розгортання 

сюжетних ліній твори мистецтва утворюють особливу ситуацію, в 

яку залучається особистість зі своїми почуттями, переживаннями, 

роздумами, пошуками, що є художнім змістом, який сприймає 

людина завдяки особливим можливостям різних видів мистецтва – 
основних: музичного й образотворчого, синтетичних: театрального, 

кіномистецтва, художньої фотографії. Значення художнього змісту 

у формуванні естетичної свідомості полягає в тому, що завдяки 

художньо-образному відображенню дійсності майбутні вчителі 

отримують можливість відчути широку палітру людських почуттів, 

емоційно сприйняти предмети і явища, які раніше не викликали 

певної реакції. Крім того, художній зміст образотворчого мистецтва 

поглиблює знання про існуючі способи, матеріали та техніки 

художньо-образного відображення дійсності, розширює їх 

художній світогляд, стимулює творчу активність. 
Мистецтво не обмежене зазначеними різновидами ціннісного 

змісту. Воно характеризується також широкими можливостями 

щодо передачі естетичних почуттів, утвердження у свідомості 

людини естетичних понять, уявлень та ідеалів. Сутність 

естетичного змісту виявляється в тому, що прекрасне як в житті, 

так і в мистецтві не може бути одноманітним, типовим, 

стандартним. Кожний твір мистецтва по-своєму, з властивими йому 

засобами, передає відчуття і розуміння краси. Коли ж відбувається 

поєднання чи зіставлення окремих рішень на прикладі творів 

образотворчого, музичного та інших видів мистецтва, з'являється 

відчуття і розуміння того, що краса має безліч відтінків, що вона не 

має формальних обмежень і тому відкриває простір для творчої 

самореалізації особистості та її діяльності за законами краси. 

Використання естетичного змісту творів образотворчого мистецтва 

має особливе значення. Адже на цьому матеріалі майбутні вчителі 

мають можливість сприймати різні варіанти бачення мистецтва, 

виявів прекрасного в навколишній дійсності, порівнювати їх, 
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робити власні висновки щодо естетичного освоєння природи, 

предметів побуту. Естетичний зміст художніх творів відкриває 

необмежені можливості для утвердження естетичних понять, 

ціннісних орієнтацій, смакових уподобань учнів, що позитивно 

впливає на зміцнення духовно-практичних зв’язків зі світом 

прекрасного.  
Отже, для інформаційного забезпечення процесу 

впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи майбутніх вчителів доцільно ознайомити з 

соціальним, художнім та естетичним змістом творів мистецтва. 

За такої умови студенти отримають можливість опиратися на 

знання, поняття та уявлення про прекрасне у їх тісному зв’язку з 

соціальною практикою, художньо-творчим процесом, а також 

освоєнням дійсності за законами краси, творчою діяльністю, 

інтерпретацією творів мистецтва, оволодінням способами 

естетичної активності, необхідними для самоорганізації естетичних 

смаків. Наголошуючи на необхідності цієї умови для вирішення 

зазначеної проблеми, доцільно підкреслити, що естетичні смаки є 

залежними не лише від ціннісного змісту, засвоєного на матеріалі 

мистецтва, але й від внутрішньої самоорганізації. У студентському 

віці утворюються важливі психологічні передумови для виявлення і 

самоорганізації естетичних смаків: спостерігається розвиток 

емоційної сфери, завдяки навчальному процесу відбувається 

накопичення інтелектуальних умінь і навичок, виявляється 

прагнення до пошукової, художньо-творчої та інших видів 

діяльності. Це дає підстави вважати, що для забезпечення 

самоорганізації естетичної інтегрованої діяльності доцільною є 

педагогічна підтримка та стимулювання відповідних способів їх 

естетичної активності. Суть цього педагогічного впливу на 

особистість студента полягає в тому, щоб окреслити найважливіші 

способи самоорганізації естетичного процесу та забезпечити їх 

послідовний розвиток у процесі вивчення мистецьких дисциплін. 

Теоретичний аналіз дає підстави стверджувати, що самоорганізація 
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має об’єктивно-суб’єктивний характер. Об’єктивна зумовленість 

самоорганізації пов’язана з наявністю та розвитком емоційної, 

інтелектуальної та діяльнісної складової. Суб’єктивна зумовленість 

передбачає здійснення людиною дій, спрямованих на 

саморегуляцію духовно-практичного зв’язку з прекрасним. У 

структурі самоорганізації естетичних смаків кожний із зазначених 

аспектів має важливе значення. Якщо на об’єктивному рівні 

закладаються основи вказаного процесу, то на суб’єктивному він 

може знаходити або не знаходити належної уваги і тим самим 

відкривати певні можливості для подальшого збагачення 

естетичних смаків. Як зазначає М. Ярмаченко, саморегуляцією є 

«здатність людини керувати собою на основі сприймання й 

усвідомлення актів своєї поведінки та власних психологічних 

процесів. Саморегуляція — це процес регулювання окремих видів 
власної активності чи діяльності в цілому. Психологічні механізми 

її формування в ході становлення особистості. Саморегуляція 

пов’язана із самопізнанням у різних її видах — від найпростішого 

до здатності пізнавати власні психічні процеси (рефлексія), 

усвідомлювати свої прагнення та емоції тощо. Перехід до 

саморегуляції відбувається на основі усвідомлення своїх психічних 

процесів (зокрема, пізнавальних) спочатку в їх зовнішніх виявах, а 

потім і у внутрішньому плані. Головним органом саморегуляції 

людини є її інтелект» [5, 410]. Для забезпечення самоорганізації 

впровадження інтегрованого підходу у викладання мистецьких 

дисциплін у професійній підготовці майбутнього вчителя 

початкової школи важливо оволодівати способами їх виявлення, 

контролю за тим, як встановлюється їх духовно практичний зв'язок 

з прекрасним в дійсності і мистецтві, оскільки він відповідає 

соціальним вимогам та особистісним інтересам, потребам, 

можливостям. До таких способів самоорганізації віднесено: 

врахування власних емоційно-естетичних уподобань, прийняття 

ними ціннісно-орієнтаційних рішень, виявлення художньо-творчої 

активності. Врахування власних емоційно-естетичних уподобань є 

одним із способів самоорганізації естетичних смаків, яким важливо 
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оволодівати у процесі вивчення дисциплін мистецтва. Для цього 

потрібно звертати увагу на розвиток емоційної сфери, почуття, 

емоційний стан, естетичні переживання, створювати педагогічні 

ситуації, в умовах яких зважали б на те, що викликає інтерес. При 

цьому важливо аналізувати та оцінювати свої емоційно-естетичні 

реакцій, виявляти відповідну мотивацію того, чому вони 

реагування на певні вияви прекрасного в дійсності та мистецтві 

саме таким чином. Прийняття ціннісно-орієнтаційних рішень є 

також одним із способів саморегуляції естетичних смаків. Адже 

відомо, що оцінка прекрасного є інтелектуальним продуктом, у 

якому знаходять відображення не лише властивості певних 

продуктів та явищ дійсності, але й той досвід, на який особистість 

розраховує і може використовувати під час їх аналізу, оцінки, 

інтерпретації, творчої діяльності. Цей досвід має набувати статусу 

інтелектуально-естетичного фонду, на який особистість 

орієнтується і який залучає до процесу естетичного освоєння 

дійсності і мистецтва. Саме тому у процесі вивчення дисциплін 

мистецтва важливо прийняття самостійних ціннісно-орієнтаційних 

рішень, врахування попереднього досвіду оцінки художніх творів, 

знаходження нових підходів, що дозволяють глибоко осмислити 

вияви прекрасного. Майбутні вчителі початкової школи покликані 

привчатися до інтелектуальних способів самоорганізації, 

використовуючи при цьому ціннісно-орієнтаційні рішення, 

пов’язані з аналізом, оцінкою, тлумаченням та вибором творів 

образотворчого мистецтва.  
Важливим способом в процесі впровадження інтегрованого 

підходу у викладання мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи є виявлення 

художньо-творчої активності. Своє ставлення до прекрасного 

майбутні вчителі демонструють не лише в емоційний чи 

інтелектуальний спосіб, але й беручи безпосередню участь у різних 

видах діяльності, пов’язаної з мистецтвом. Своїми діями (гра на 

музичних інструментах, музикування, спів, ансамблева діяльність, 

сприймання музики, малювання, ліплення, декорування та ін.) 
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засвідчують не лише свій естетичний вибір, але й вміння свідомо 

визначати мету, завдання, форми та методи своєї естетичної та 

художньої діяльності. За таких обставин естетичні смаки 

регулюються на основі самостійно визначених параметрів 

художньо-творчої роботи.  
Так, наприклад, програма педагогічних дій, пов’язана з 

інтегрованим підходом до вивчення образотворчого мистецтва, 

повинна бути спрямована не лише на зовнішні, й на внутрішні 

процеси: ставлення до прекрасного, може бути забезпечено на 

основі врахування власних емоційно-естетичних уподобань 

студентів, самостійного прийняття ціннісно-орієнтаційних рішень, 

а також виявлення художньо-творчої активності у процесі вивчення 

дисциплін мистецтва. Виділення цієї передумови пов’язане з 

необхідністю оптимізації зазначеного процесу, використання 

методів освітньо-виховної роботи зі студентами, які б враховували 

не лише логіку навчальних занять з мистецтва, але й особливості 

постановки і вирішення естетично-виховних завдань. На жаль, у 

процесі вивчення мистецьких дисциплін педагогічна увага 

зосереджується переважно на питаннях дидактичного змісту 

(тематика занять, форми, методи організації навчальної діяльності 

студентів). При цьому майже не враховуються особливості того, 

яким чином мають формуватися естетичні смаки як духовно-
функціональні властивості майбутніх вчителів початкових класів. 

Наприклад, для посилення виховної функції навчальних занять з 

образотворчого мистецтва й організації інтеграційного процесу 

визнано доцільним набуття досвіду використання естетичних 

смаків засобами музичного мистецтва у процесі вивчення творів 

живопису, графіки, скульптури, архітектури, декоративно-
ужиткового мистецтва. Досягти цього можна за умови постійного 

набуття естетичного досвіду в процесі вивчення мистецтва, а саме: 

сприймання, оцінювання, інтерпретації та художньо-творчої 

діяльності майбутніх вчителів початкових класів. 
У нашому дослідженні, яке має педагогічну спрямованість і 

передбачає прийняття відповідних рішень щодо впровадження 
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інтегрованого підходу у викладанні мистецьких дисциплін у 

професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи та 

педагогічного забезпечення вказаного процесу, використовуючи 

інтегрований підхід, ми намагалися виділити суттєві зв’язки різних 

видів мистецтв, їх вплив на процес формування естетичних смаків 
майбутніх вчителів початкової школи  шляхом педагогічного 

керування, стимулювання, послідовного розвитку їх здібностей та 

збагачення духовного світу особистості. Формування інтегрованого 

підходу у викладанні мистецьких дисциплін у професійній 

підготовці майбутнього вчителя початкової школи процес ‒ 

динамічний, поетапний, а методика підготовки майбутнього 

вчителя початкової школи до викладання предметів мистецтва в 

початковій школі ґрунтується на принципах інтеграції, науковості, 

доступності, системності знань.  
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3.2. Педагогічні умови впровадження інтегрованого підходу 

у викладанні мистецьких дисциплін у професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи    
 
У базовому змісті освіти відбуваються докорінні зміни, 

зумовлені впровадженням провідного принципу розвитку сучасної 

школи – гуманізації, що потребує вивчення учнями інтегративного 

комплексу знань стосовно себе, природи, мистецтва, а звідси й 

пізнання себе як суб'єкта життєдіяльності. Базове навчання 

передбачає засвоєння системи відносин людини зі світом на основі 

розуміння підсистем: «людина-природа», «людина-людина», 
«людина-культура», «людина-мистецтво» тощо. Будь-яка з 

названих систем є сферою самовизначення учня на основі 

самопізнання. Такий підхід до сутності і структури пізнання є 

принципово новим порівняно із традиційною структурою 

предметного змісту – наукознанням. Тому принцип інтеграції є 

необхідним і важливим у формуванні стратегії оновлення змісту 

освіти, організації освітнього процесу на засадах особистісно 

орієнтованого навчання й виховання [2]. Відомо, що поряд із 

набуттям знань важливим чинником розвитку учнів є чуттєві 

форми осягнення дійсності. Вони спонукають до особистісного 

переживання явищ навколишнього світу і тим допомагають 

усвідомити його розмаїття. Такі форми пізнання властиві 

мистецтву, що набуває все більшого значення як своєрідний 

регулятивний інструмент впливу на становлення маленької 

людини. Саме з мистецтвом пов'язані перспективи гуманізації 

освіти, ствердження нових ідеалів розвитку духовної культури 

суб'єкта навчання, реалізація принципів діалогічності у 

педагогічному процесі, орієнтація його на творчий характер.  
Основні положення, на яких ґрунтуються вимоги до 

професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів, 
окреслено Законом України «Про вищу освіту». Аналіз державних 

документів дозволив визначити, що на сучасному етапі розвитку 

мистецької освіти України стратегічними цілями є: підвищення 
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якості професійної підготовки майбутніх учителів; збереження 

наявної багаторівневої системи мистецької освіти; створення і 

розвиток наукових та творчих шкіл для дослідження проблем 

мистецької педагогіки; забезпечення потреб сучасних закладів 

загальної середньої освіти у кваліфікованих учителях; задоволення 

потреб особистості в одержанні якісної мистецької освіти. 
Педагогічна система може успішно функціонувати і 

розвиватися лише за дотримання певних педагогічних умов. 

Специфічною ознакою поняття «педагогічні умови» є те, що воно 

містить елементи всіх складових навчання і виховання: цілі, зміст, 

методи, форми, засоби. 
Аналіз наукової літератури засвідчує, що дослідження 

педагогічних умов як теоретичної основи становлять наукові 

положення сучасної педагогічної науки щодо: професійної підготовки 

майбутніх фахівців у ЗВО (О. Акімова, А. Алексюк, В. Бойчук, 

Б.Брилін, А. Дьомін, О. Матяш, Н. Мозгальова, В. Лузан, Н. Ничкало, 

В. Петрук, В. Фрицюк, І. Холковська, В. Шахов), застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі ЗВО 

(Р. Гуревич, А. Гуржій, В. Заболотний, М. Кадемія, М. Ковтонюк, 

М. Козяр, А. Коломієць, В. Монахов, В. Стрельніков, Н. Тверезовська, 

Л. Шевченко). Детально визначили та проаналізували досліджувану 

дефініцію українські науковці Н. Тверезовська і Л. Філіппова у статті 

«Сутність та зміст поняття «педагогічні умови».   
У сучасній педагогічній літературі знаходимо визначення 

сутності педагогічних умов:  
– «комплекс спеціально спроектованих генеральних чинників 

впливу на зовнішні та внутрішні обставини освітнього процесу й 

особистісні параметри всіх його учасників. Педагогічні умови 

забезпечують цілісність навчання та виховання в інформаційно-
освітньому середовищі освітнього закладу відповідно до вимог 

суспільства та запитів ринку праці, сприяють всебічному 

гармонійному розвитку особистості та створюють сприятливі 

можливості для виявлення її задатків, врахування потреб і 

формування загальнолюдських і професійно важливих якостей, 
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ключових кваліфікацій, загальних і професійних компетенцій» [7,  
28]; 

– система певних форм, методів, матеріальних умов, реальних 

ситуацій, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створених, 

необхідних для досягнення конкретної педагогічної мети. Окрім 

того, педагогічні умови виступають формою педагогічної 

діяльності, метою якої є підготовка висококваліфікованого фахівця 

5;  
– сукупність об’єктів (процесів, відносин тощо), необхідних 

для виникнення чи зміни певного об’єкта [9, 286]; 
–  сукупність об’єктивних можливостей змісту, методів, 

організаційних форм і матеріальних можливостей здійснення 

педагогічного процесу, що забезпечує успішне досягнення 

поставленої мети [4, 181]; 
– «спеціально створені обставини, що передбачають 

застосування сукупності об’єктивних можливостей змісту, форм, 

методів, засобів, спрямованих на підготовку майбутніх учителів до 

організації позакласної творчої діяльності» [11,  78].  
У вітчизняній педагогіці виокремлюють кілька рівнів 

педагогічних умов. Так, перший рівень педагогічних умов – це 

особистісні характеристики студентів, які детермінують успішність 

перебігу освітнього процесу. Інший рівень педагогічних умов – 
безпосередні обставини реалізації навчання, виховання – власне 

класичні педагогічні умови: змісту й організації діяльності 

студентів; міжособистісних відносин, спілкування у групі; відносин 

педагогів зі студентами; адаптація студентів до нового освітнього 

середовища; взаємодії освітнього закладу з навколишнім 

середовищем та ін. 
Організація активної спроби сил у сфері діяльності, на яку орієн-

тували студента, – наголошує професор В. Петрук, – важлива умова 

підвищення рівня його професійної спрямованості. Реалізація цієї умови 

допускає таку організацію діяльності в навчанні, котра ставить перед 

студентами завдання, котрі розкривають специфіку діяльності, її 

творчого аспекту [8,  420]. 
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Педагогічні умови мають відповідати певним вимогам, а саме: 

мати системний характер; мати чітко визначену структуру та 

забезпечувати зв’язки між елементами цієї структури; враховувати 

особливості професійної підготовки студентів у контексті їхньої 

готовності до професійної діяльності [3, 102].  
Спираючись на дослідження А. Литвина, можна зробити такі 

узагальнення:  
– педагогічні умови є складовим елементом освітньої системи, 

цілісного педагогічного процесу, який опосередковується 

активністю всіх його учасників;  
– вони відображають сукупність можливостей освітнього 

середовища (зміст, методи, прийоми і форми навчання та 

виховання, програмно-методичне забезпечення освітнього процесу) 

і матеріально-просторового середовища (навчальне та технічне 

обладнання тощо), що впливають на діяльність освітньої системи;  
– у структурі педагогічної умови присутні як внутрішні 

елементи, які впливають на розвиток особистісної сфери суб’єктів 

освітнього процесу, так і зовнішні обставини;  
– належне обґрунтування педагогічних умов забезпечує 

ефективне функціонування та стійкий розвиток педагогічної системи, 

гарантує неперервність, підвищує якість та ефективність освітнього 

процесу [6, 21]. 
У контексті нашого дослідження звернемо увагу на підхід 

Є.Хрикова, який педагогічні умови розглядає як продукт діяльності 

педагога, а отже, їх об’єктивне походження у педагогічній практиці 

виключається 12, 12. Науковець наголошує, що педагогічні умови 

в жодному разі не можуть суперечити прояву педагогічних 

закономірностей, принципів і правил, оскільки вони є лояльним їх 

проявом. Виходячи з цього, можна стверджувати, що умови 

обов’язково мають бути узгодженими із закономірностями та 

принципами освітнього процесу 10, 12.  
Спираючись на численні трактування поняття «педагогічні умови»,  

ми розуміємо під педагогічними умовами формування готовності 

майбутніх учителів початкових класів до інтегрованого викладання 
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мистецьких дисциплін як спеціально організовану цілеспрямовану 

діяльність викладачів і студентів, яка містить сукупність заходів 

педагогічного впливу, спрямованих на розвиток якостей особистості 
майбутніх учителів початкових класів, що виступають внутрішнім 

ресурсом організації інтегрованого викладання мистецьких дисциплін. 
Характерною ознакою сучасного навчання мистецтва в початковій 

школі є поліпрограмність, викликана прагненням до творчої 

варіативності. Останні роки відрізняються різноманітністю виданих 

методичних посібників для вчителів, регіональних розробок з окремих 

питань педагогіки початкової школи та методики початкового 

навчання, різноманіттям нових програм і навчально-методичних 

комплектів з предмета «Мистецтво». У цих умовах для  вчителя 

початкової школи відкриваються значні можливості вибору стратегії і 

тактики інтегрованої та мистецької роботи з дітьми, застосування 

різних інноваційних технологій і експериментальних методик у 

професійній діяльності. 
У зв’язку з цим, зміст і методика базової підготовки вчителів 

початкової школи зазнають докорінних змін. На оновлення змісту і 

структури формування професійної підготовки майбутніх учителів 

початкової школи не може не вплинути і визначення державних 

освітніх стандартів, у тому числі і базового компонента початкової 

освіти учнів. Широкий спектр питань, включених в освітні стандарти 

(основні особливості мистецтва, взаємозв’язок мистецтва з іншими 

видами діяльності, регіональний компонент мистецької освіти і 

виховання й ін.), робить необхідним так організувати вивчення 

дисциплін теоретико-методологічного і методичного циклу в 

педагогічному ЗВО, щоб зорієнтувати майбутніх учителів початкової 

школи до готовності інтегрованого викладання мистецьких дисциплін, 

що об’єднує в собі визначені форми мистецької роботи, позаурочну 

мистецьку діяльність, роботу з сім’єю, а згодом і вихід у мікросоціум. 
Теоретичні засади, що стосуються змісту та структури понять 

«готовності майбутніх учителів початкової школи до інтегрованого 

викладання мистецьких дисциплін» обґрунтовані у першому та 
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другому розділах, та наявні підходи до вивчення поняття «педагогічні 

умови» дозволили визначити  педагогічні умови нашого  дослідження: 
– мотивація та стимулювання мистецько-творчої 

діяльності майбутніх вчителів початкової школи шляхом 

урізноманітнення інтегрованих форм і методів викладання 

мистецьких дисциплін. 
При правильній організації мистецько-творчої діяльності 

майбутніх учителів початкової школи на інтерес до творчої 

діяльності та майбутньої професії будуть впливати один на одного. 

Емоційно-позитивне ставлення до діяльності, зацікавлення 

процесом перетворюватиметься на життєву потребу та внаслідок 

оволодіння загальними, спеціальними та професійно-творчими 

знаннями, вміннями та навичками буде усвідомлюватися життєва 

позиція фахівця. Тому мотиви навчання, що здатні впливати на 

характер мистецько-творчої діяльності, є важливою умовою для 

творчо-інтелектуального розвитку майбутнього вчителя та 

оволодіння знаннями для впровадження інтегрованих форм і 

методів викладання мистецьких дисциплін [17]. Характерними 

методами для забезпечення результативності мистецько-творчої  

діяльності є активне та пасивне зацікавлення, метод «навчання на 

помилках», методи аналізу мистецько-творчих заходів та музично-
теоретичного аналізу музичних вистав, метод популяризації 

творчості митців, «мистецького тестування», спостереження, творчі 

семінари, колективні творчі справи, методи порівняння та аналізу 

музичних інтерпретацій, методи закріплення позитивного 

враження. Орієнтування студентів на розширення мистецького 

досвіду як системної, інтегрованої якості потребує особливої уваги, 

адже в сучасній освіті визначені вимоги до формування 

компетентного, конкурентоспроможного фахівця [16]. У даному 

аспекті роботи значний потенціал має мистецько-творча діяльність, 

адже накопичення знань з основ мистецько-творчої діяльності 

сприяє усвідомленню мистецтва як явища суспільного життя, 

засвоєнню основних закономірностей мистецько-творчого процесу, 

видів, форм, оволодінню засобами втілення художніх образів у 
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процесі виконавства, а особливо у застосуванні отриманих знань у 

майбутній професійній діяльності зі школярами. Результатом 

реалізації педагогічної умови є більш активне використання 

студентами здобутих знань, умінь і навичок мистецько-творчої  

діяльності, досвід якої сформує відповідну мотивацію та готовність 

до використання інтегрованих форм і методів навчання. 
– використання синергійного ефекту міждисциплінарної 

взаємодії. 
За останні роки значну увагу науковців у галузі педагогіки, 

зокрема мистецької освіти, привертає поняття «синергія», яка ще не 

набула статусу усталеної наукової категорії у 

мистецькопедагогічному обігу, і є похідною від категоріі 

«синергетика». Термін «синергія» буквально перекладається від 

грец. συνεργία - як співпраця, сприяння, співучасть, співтовариство 

і вказує на узгоджену дію енергетичних потоків, впливів, що 

утворює позитивний посилений ефект взаємодії двох чинників, сил, 

енергій, який полягає у тому, що кінцевий результат їхньої 

взаємодії суттєво переважає ефект кожного окремого компонента, 

тобто коли 1+1 = 3 ., 4., 5 тощо.…., що має ефект емерджентості. В 

такому визначені категорії «синергія» стають притаманні ознаки 

системності, коли злиття двох або кількох зусиль призводить до 

нового більш ефективного результату – така стратегія є успішною 

через посилення ефекту кожного з них, що призводить до нової 
покращеної додаткової якості. Проблему синергії як продуктивного 

результату взаємодії, взаємодоповнення (лат. diffusio – 
«поширення, розтікання, розсіювання, взаємодія») – процес 

взаємного проникнення кількох цілеспрямованих елементів, 

актантів, сумарний ефект яких перевищує результативність 

кожного з них, розглядають О. Агапов, С. Іщенко, Є Князєва, С. 

Курдюмов, Л. Мельник, М. Роуз, Г. Хакен, та інші. У науковій 

літературі синергію визначають і як наступницю, і як «творця» 
науки синергетики [13].  

Аналіз наукових джерел засвідчує, що синергія є 

міждисциплінарною категорією і має різні трактування. Так, у 
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теології синергія позв'язується з містичною співпрацею людини і 

Бога, в медицині визначається як комбінована дія на організм ліків, 

ефективність яких перевищує ефект дії кожного з них, у 

когнітивній психології – як чинник, що зумовлює відмінності 

процесів свідомого і несвідомого, а також як еволюційну основу 

появи людської свідомості [14]. Актуальність уведення поняття 

«синергія» у науковий обіг музично-педагогічних досліджень 

пов’язано з тим, що осягнення музичного мистецтва в процесі 

сприйняття, виконання і творення музики базується на синестезії 

емоційно-чуттєвої і когнітивної сфер особистості. Предметом 

мистецької діяльності є художня комунікація із творами мистецтва 

і через твори мистецтва з автором (композитором, художником, 

автором п’єси тощо) – виконавцем – та іншим (викладачами, 

студентами, учнями). Художній характер комунікації передбачає 

сприйняття, розуміння, декодування символічно-знакової 

інформації, інтерпретацію-трансляцію (вербальну і виконавську) і 

естетичну оцінку художньо образного змісту мистецького твору як 

«послання» Автора-композитора. Глибинне осягнення мистецького 

твору, збагачення художньо-педагогічного досвіду можливо 

завдяки синергії, як творчої «співпраці» емоційно-когнітивного, 

слухо-зорово-кінестетичних, свідомих і підсвідомих, інтуїтивних 

психофізіологічних компонентів в процесі художньо-виконавського 

і мистецько-педагогічного опанування мистецьких творів. Ефект 

синергії як результат взаємодії і «співтворчості» у різних видах 

мистецької діяльності набуває активного дослідження на різних 

структурних рівнях організації мистецько-виконавської і 

мистецько-педагогічної діяльності: виконавець-слухач, виконавець-
Автор (композитор), солістконцертмейстер, диригент-хор/оркестр, 

викладач-студент, так і на рівнях психофізіологічної взаємодії 

емоційно-чуттєвої і когнітивної сфер особистості: афекту й 

інтелекту, слуху і зору, слуху й уяви, зору і моторики, слуху і 

кінестезії тощо. Така взаємодія посилює і доповнює кожний з 

актантів, підвищує ефективність кожного і водночас утворює новий 

якісний рівень результату творчого «співробітництва» і 
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«співпраці». Аналіз досліджень у галузі мистецтва і музичної 

освіти засвідчує, що в останні роки значно активізувались наукові 

розвідки щодо категорії синергії. Виконавську артистичну синергію 

як синтез рухів духу, розуму, тіла та музичного інструменту 

досліджував І. Єргієв; предметом спеціальних наукових досліджень 

зарубіжних учених були інтонаційна синергія співака і 

концертмейстера в динамічному аспекті (Хуан Цзя), синергія 

вокальних дій учасників хору і диригента хору (Цао Хункай), 

синергія як духовна співпраця співака і композитора (Лю Нін); 

питання синергії мовно-музичної інтонації актора та співака як 

шляху розкриття творчого задуму драматурга вивчали Ю. Раденко, 

Б. Раденко. Науковці доводять, що синергійний ефект взаємодії 

творчої «співпраці» музикантів-виконавців, соціокультурних, 

психофізіологічних, звукових феноменів (духу, розуму і емоцій, 

музики і слова, слуху, голосу і музичного інструмента тощо) 

проявляється у створенні спільного семантично-емоційного поля, 

резонансу виконавських енергій, що покращує якість 

виконавського процесу, посилює психологічний вплив на 

слухацьку аудиторію. Підтвердження висловлених положень 

знаходимо у наукових розвідках і зарубіжних учених щодо 

застосування інноваційних підходів, оригінальних методологічних 

концептів щодо вирішення проблем мистецької освіти в контексті 

мистецької синергії. Так, В. Рева відзначає, що людина взаємодіє з 

музичними образами цілісно, інтелектуально і фізично, 

відгукується на інтонацію тілом, реагує м'язовими відчуттями, 

намагається осмислити зміст, дати естетичну оцінку, що засвідчує 

синергійний ефект інтонаційно-тілесних контекстів музичного 

сприйняття. Вчений зазначає, що синергію духовних та фізичних 

зусиль не можна розподілити на покрокові операції та алгоритми 

дій. Така взаємодія створює передумови для резонансного впливу 

музики на всі рівні психіки. На думку науковця, досвід спілкування 

з музичним мистецтвом не піддається алгоритмізації і є своєрідним 

синкретичним пізнанням, у якому свідомість, інтуїція і тіло ще 

існують у нерозривній єдності [15]. Зазначимо, що результатам 
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означеного дослідження передувала наукова думка педагогів-
музикантів минулого століття, які акцентували на взаємодії 

слухового і рухового аналізаторів у процесі сприйняття музичних 

творів. Художня комунікація з музичним мистецтвом починається 

на тілесно-моторному рівні, фіксується в численних типах 

невербального спілкування, включаючи рухи голосових зв'язків, 

кінестетичні відчуття, форми дихання, власне все, що запропонував 

у своїй концепції ритміки Е. Жак-Далькроз понад століття тому. У 

науково-методичному обігу теорії і практики музичної освіти 

активно використовується концепт «пластичне інтонування», який 

підтверджує прояв синергії кінестетично-слухової, слухо-зорових 

уявлень та асоціацій у процесі «співтворчості» щодо осягнення і 

відтворення музики. У контексті синергії розглядається і музична 

інтонація як носій художнього смислу музичного твору, як 

комплексне утворення музично-виразних засобів, їх взаємодії і 

взаємодоповнення: звуковисотності, метра, ритму, тембру, лада, 

динаміки, і як базовий складник музичного виконавства. Тому сам 

процес музичного інтонування є множинним за виконавськими 

ознаками, тому що кожен виконавець вибудовує власну 

індивідуальну виконавську концепцію, яка зумовлена фаховими 

здібностями, виконавськими можливостями, світобаченням, 

артистичною енергією, розумінням і тлумаченням 

композиторського задуму через творчу «співпрацю з 

композитором» через музичний твір, власне виконавсько-вольове 

«звукотворення» нотного тексту, «образотворення» художнього 

змісту музичного твору. Використання синергійного ефекту 

міждисциплінарної художньо-педагогічної комунікації як 

особистісного розвивального ресурсу майбутніх фахівців у галузі 

мистецької освіти передбачає поєднання ідей, понять, методів 

різних форм їхньої фахової підготовки з метою порушення 

комплексних наукових проблем моделювання траєкторій (потоків) 

художньо-педагогічної комунікації щодо збільшення сумарного 

ефекту якості фахової підготовки майбутніх учителів початкових 

класів [13]. Важливою умовою такого синергійного спілкування 
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стає створення сприятливого комфортного художньо-освітнього 

середовища. Наголосимо, що правильно організоване художньо-
освітнє середовище характеризується багатомірністю, 

багатокомпонентністю, інтеграцією мистецтв та художньо-
діалоговою взаємодією його представників. Воно сприяє розвитку 

творчої активності особистості, формуванню її художньо-
комунікативної компетентності. 

– створення сприятливого освітнього середовища для 

залучення майбутніх учителів початкових класів до 

інтегрованої мистецької творчості.   
Одним із головних завдань, що стоять перед учителем 

початкової школи, є також надання духовної допомоги учню у його 

самовизначенні як особистості. Слід пам’ятати, що до компетенції 

вчителя початкових класів входить і здатність до організації 

діалогу в системі «композитор – виконавець – слухач», 
системоутворювальним чинником якої стає мистецький твір та його 

інтерпретація. Багатоваріантність, яку передбачає синергетичний 

підхід, означає створення в художньо-освітньому середовищі умов 

вибору й надання кожному суб'єкту шансу індивідуального руху до 

успіху, стимулювання самостійності вибору і прийняття 

відповідального рішення, забезпечення альтернативи, зокрема щодо 

вибору варіантів інтерпретації мистецьких творів. Екстраполяція 

теоретико-методологічних положень у дидактичній площині 

дозволила розкрити синергетичний потенціал художньо-освітнього 

середовища, що проявляється в таких формах, як участь у 

різноманітній художньо-творчій діяльності, реалізації спільних 

художньо-педагогічних проектів, вирішенні складних завдань, що 

вимагають колективних творчих взаємодій тощо. Важливим 

компонентом освітнього середовища є музично-естетичний простір 

та активне залучення майбутніх учителів до його створення, а 

також можливість інтегрованої мистецької діяльності [13]. 
Знайомство студентів з основними принципами створення 

музично-естетичного простору  може слугувати тим 

методологічним фундаментом, на якому буде побудовано 
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диференційовану систему всіх форм урочної та позакласної роботи 

вчителя початкової школи в їх єдності і цілісності. Таким чином, 

під музично-естетичним простором закладів розуміємо систему з 

такими структурними елементами:  
- особистість дитини як суб'єкта освіти;  
- урочна і позаурочна музична та мистецька діяльність у всіх її 

різноманітних формах; 
- єдині принципи організації;  
- комплекс нових мистецько-освітніх технологій.  
Для досягнення мети формування в учнів ціннісного ставлення 

до мистецтва вчитель початкової школи в умовах музично-
естетичного простору, на нашу думку, повинен вирішувати такі 

завдання:  
1) педагогічної реалізації освітнього потенціалу мистецтва;  
2) впровадження сучасних інтегрованих методик і технологій 

організації музично-педагогічного процесу, заснованих на 

принципах мистецтва, співпраці і співтворчості вчителя і учнів;  
3) розвитку музично-творчого потенціалу школярів засобами 

мистецтва;  
4) виховання у школярів естетичного ставлення до мистецтва. 
Професійна підготовка майбутніх учителів початкової школи 

має передбачати набуття вмінь організації цього простору, 

цілеспрямованого використання його ресурсів у процесі реалізації 

завдань музично- естетичного виховання учнів. Готовність до 

створення даного простору, активізація взаємодії майбутнього 

вчителя початкової школи з зазначеним простором вимагають 

свідомих, інтелектуальних та емоційних зусиль, безпосередньо 

впливаючи на його професійне становлення. Тому даний процес 

варто розглядати як освітній, що має актуальне значення для 

професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи [5].   
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3.3. Методологічні основи підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до інтегрованого навчання мистецтву 
 
Одним з головних завдань мистецької освіти в початковій 

школі є створення такої системи навчання і виховання, яка б 

забезпечувала освітні потреби кожного учня відповідно до його 

нахилів, обдарувань, інтересів, можливостей. Де пріоритетним 

стало б виховання загальнолюдських цінностей особистості 

(доброти, людяності, чуйності, милосердя, толерантності, 

ввічливості, терпимості, стійкості, мужності тощо), стимулювання 

їхніх внутрішніх творчих сил до саморозвитку, самовиховання, 

самореалізації.  
Формування покоління дітей нового тисячоліття неможливе 

без мистецтва, яке має стати органічною складовою загальної 

початкової та середньої освіти. В процесі пізнання мистецтва 

школярі засвоюють культурні цінності, збагачують духовний світ, 
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виховують пошану до національної та світової культурної 

спадщини, набувають досвіду творення художніх образів через 

навчання особливостям мови мистецтв (зокрема музичного та 

образотворчого), опанування елементарними мистецькими 

вміннями, розвивають загальні та спеціальні мистецькі здібності, 

розкривають творчий потенціал, тощо. Як зазначається в Концепції 

національного виховання, учитель сьогодні має бути 

професіоналом, здатним до варіативності педагогічних дій, 

прогнозування можливих результатів, володіти прийомами аналізу 

і самоконтролю, уміти педагогічно осмислювати нові соціально-
економічні умови виховання, реалії ринкових узаємовідносин, 

оцінити нові тенденції з позицій педагогічної діяльності. 

Професіоналізм вчителя – це спеціальні уміння і навички (як 

підґрунтя для діяльності); компетентність (як здатність ефективно 

використовувати перші); загальний рівень культури особистості (як 

умова реалізації та передачі знань, умінь, навичок); творчі здібності 

(як база для подальшого власного розвитку та пристосування до 

змінних умов праці) [2]. Вважаємо, що дійсно вартісними та 

потужними сьогодні залишаються як традиційні методики 

відокремленого викладання кожного з видів мистецтв (музичного 

та образотворчого), так і інноваційні методики викладання 

інтегрованого курсу «Мистецтво», а також методи наскрізного 

введення мистецтва в освітні лінії змісту програм навчання учнів 

початкової школи.  
Окреслені думки доводять необхідність обґрунтування цілого 

ряду факторів, що регулюють та уможливлюють якісний кінцевий 

результат підготовки майбутніх учителів початкових класів до 

інтегрованого навчання мистецтву. Важливим у даному контексті є 

вивчення можливостей та визначення не тільки суб’єктів освітньої 

діяльності, з’ясування мети та завдань професійної підготовки, що 

висвітлено на попередніх сторінках монографії, але й пошук, 

вивчення та апробація шляхів та перебігу процесу підготовки 

майбутніх учителів (як відбувається, як організований даний 

процес, які обрано способи, прийоми, засоби його регулювання та 
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реалізації). У цьому контексті необхідно звернути увагу на те, що 

підґрунтям змісту Типових освітніх програм Нової української 

школи у галузі мистецької освіти обрано концепцію поліцентричної 

моделі інтеграції, котра пройшла належну апробацію у школах 

країни протягом 2005-2019 років. Саме тому для наукового 

дослідження, що здійснювалось впродовж 2017-2021 років, 

викладачами кафедри мистецьких дисциплін дошкільної та 

початкової освіти було обрано тему «Підготовка майбутнього 

вчителя початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін». Отже, спробуємо узагальнити науковий 

доробок та методичні напрацювання викладачів нашої кафедри. 
Розглянемо методологічні основи підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін. Поняття «методологія» у нашому 

дослідженні трактуємо як «систему певних теоретичних знань, що 

виконують роль провідних принципів наукового пізнання, шляхів і 

засобів здійснення наукового дослідження та визначення вихідних 

наукових позицій. Слушною вважаємо думку дослідниці 

Н. Дюшеєвої, яка визначає сутність поняття «методологічний 

підхід», як «стратегію, що базується на основних положеннях 

відповідної теорії і визначає напрями пошуку стосовно предмету 

дослідження [5]. Посилаючись на словник А. Новікова зазначимо, 

що з одного боку поняття «підхід» розглядають, як «певний 

вихідний принцип, початкову позицію, основне положення чи 

переконання», наприклад, (системний, культурологічний, 

комплексний, компетентнісний тощо). З іншого – це «напрям 

вивчення предмета дослідження» (історичний, логічний, змістовий 

тощо) [21].  
Аналіз та узагальнення наукових досліджень стосовно 

педагогічної сутності поняття «підхід» (В. Андрущенко, 

О.Гончареноко, І. Зязюн, С. Клепко, Г. Селевко), дозволяє 

стверджувати, що дефініцію «підхід» використовують, коли 

вивчають чи аналізують певні освітні явища чи процеси; як вихідну 

наукову позицію моделювання й проєктування об’єкта освітньої 
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практики; а також у разі характеристики властивостей діяльності у 

певній галузі освіти. В «Енциклопедії освітніх технологій» 
Г. Селевко вказує на наступні компоненти категорії «підхід», а 

саме:  

 основні поняття, що використовуються в процесі навчання; 

  принципи, як вихідні положення здійснення педагогічної 

діяльності, що впливають на вибір змісту, форм і способів 

організації освітнього процесу;  
 методи й прийоми побудови освітнього процесу [18].  
В нашому дослідженні вищезазначений термін розуміємо як 

вихідне переконання для планування та здійснення діяльності. 
Мистецька педагогіка – цікава та складна наука, що органічно 

поєднує у собі механізм нероздільної цілісності педагогіки та 

мистецтва, інтегрує відродження природних, об’єктивно існуючих 

взаємозв’язків та взаємовпливів, взаємопроникнення різних 

елементів та координує дії. Мистецька педагогіка ґрунтується на 

інтегративному підході, зміст та сутність якого, на нашу думку, 

влучно розкриває повчальний вислів талановитого митця Леонардо 

да Вінчі «Вивчайте науку мистецтва і мистецтво науки».  
Дослідники методологічних основ мистецької педагогіки 

(О.Гайдамака, Л. Масол, Н. Мозгальова, О. Отич, Г. Падалка, 

О. Реброва, О. Рудницька, О. Щолокова, О. Шевнюк) вказують, що 

«інтеграція – це і процес, і результат» [10,11]. Екстраполюючи це 

твердження на педагогічну сферу Л. Масол зазначає, що в освіті 

«міждисциплінарні зв’язки посилюються, розмиваючи усталені 

кордони між освітніми галузями й окремими предметами» [10].  
На основі вивчення сутнісних основ інтеграції в галузі 

мистецької освіти було з’ясовано, що початкова мистецька освіта є 

ніби посередником між суспільно значущими культурними 

цінностями й особистісними цінностями дитини, вона здатна 

гармонійно поєднувати навчання, виховання та розвиток учнів 

засобами різних видів мистецтв, а також забезпечити набуття 

мистецьких компетентностей, підготувати учнів до активної участі 



144 
 

в соціокультурному житті, до успіху художньо-творчої 

самореалізації. 
Методологічною основою підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до інтегрованого викладання мистецьких 

дисциплін вважаємо культурологічний підхід.  
Мистецька освіта – це культурний процес, що здійснюється «в 

середовищі, де всі компоненти наповнені людським змістом, де 

особистість проявляє свою індивідуальність, здатність до 

культурного саморозвитку і самовизначення» [3, 25]. Становлення 

майбутнього вчителя початкових класів та мистецтва знаходиться, 

на думку Н. Мозгальової та О. Отич, «у прямій залежності з 

процесами її етичної та культурної ідентифікації» та «має 

спрямовуватись на формування її як людини культури, яка, 

створюючи культуротворче, естетико-розвиваюче середовище своєї 

педагогічної діяльності, сама збагачується в ході цього процесу у 

професійному, художньо-естетичному та особистісному плані» [11; 
12].  

Культурологічний підхід в мистецькій освіті дозволяє 

трактувати засвоєння культури та її надбань як процес 

особистісного відкриття, створення світу культури в собі, участі у 

діалозі культур, формування крізь призму культури цілісного 

погляду на світ, зокрема світ педагогіки та мистецтва. Особливо 

значущою, на наш погляд, є гуманістична сутність 

культурологічного підходу, яка визнає людину суб’єктом культури, 

її головною дієвою особою. В даному контексті, зазначає 

Н. Мозгальова, особистість вчителя є творчою істотою, яка прагне 

до «перетворення педагогічної реальності» [11,77]. 
Схиляємось до думки, що успішне становлення та розвиток 

особистості майбутніх учителів неодмінно відбудеться у разі 

опанування культурою, і як процесом, і як результатом її 

включення у діяльнісне освоєння дійсності, –переконана 

О. Шевнюк. Широка культурна обізнаність і ерудованість учителя – 
основа його професійного зростання, покликаного відтворювати в 
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особистісному світі учнів загальнолюдський культурний досвід» 
[24,12] 

Сутність культурологічного підходу вбачаємо у 

співвідношенні того, що вивчається (мистецтво) з простором 

культури, «вбудуванні» цього явища у визначений історико-
культурний та педагогічний контекст, знаходження освітніх 

зв’язків, взаємодії предмета вивчення (мистецтва) з різними 

галузями культури. Цей підхід дозволяє здійснювати аналіз 

педагогічних та мистецьких явищ через призму культурних норм 

життя, людських культурних цінностей. Правомірність цих 

тверджень доводить думка професора О. Щолокової, що 

«культурологічний підхід передбачає поряд з цілісним аналізом 

художніх творів розгляд тих загальних відношень і залежностей, 

які створюють можливість їх існування. Завдяки цьому стає 

зрозумілим опосередкований вплив соціальних факторів на 

художню творчість, природу і унікальність різних видів мистецтва, 

прояв закономірностей їх розвитку у суспільстві [26].  
До підготовки висококваліфікованого вчителя початкових 

класів та мистецтва спрямована ідея аксіологічного (ціннісного) 

підходу. Сутність аксіологічного підходу ми знаходимо в його 

гуманістичній спрямованості, оскільки його основним завданням є 

розкриття цінностей як сутнісних характеристик особистості. 

Аксіологія – філософська категорія, це наука про цінності, зокрема 

і цінності освітні та мистецькі, котрі об’єднують, за І. Ісаєвим, 

цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-стосунки, цінності-знання 

та вміння, цінності-якості [7].  
Цінності у нашому досліджені ми розглядаємо як 

усвідомлений зміст мистецьких дисциплін, здатний стати реальним 

мотивом життєдіяльності (навчання) та професійного становлення. 

Вважаємо, що система цінностей у мистецькій освіті (принципи, 

норми, ідеали, канони) регулюють взаємодію, відносини між усіма 

суб’єктами освітньої діяльності. На думку, В. Франкла, завданням 

учителя є не стільки озброєння учнів системою цінностей, скільки 

переконання їх у важливості самоформування такої системи 
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особистих цінностей, підштовхування, спрямування до 

інтенсивного її відпрацювання, оскільки особистісні та професійні 

цінності є найважливішими смисловими структурами, які 

формують перспективу подальшого розвитку, самовдосконалення 

та творчої самореалізації [20].  
Інновацією Новою української школи стала педагогіка 

партнерської взаємодії між учителем та учнями, учителем та 

батьками, що спрямована на виховання людини, як найвищої 

цінності, яка мислить та прагне творити. Погоджуємось із думкою 

творчого колективу прогресивних дослідників української 

мистецької освіти (Л. Масол, О. Гайдамака, О.Калініченко, 

Е. Бєлкіна, І. Руденко), які зазначають, що «нагальною вимогою 

постіндустріального суспільства стає оволодіння способами 

спілкування на основі не лише вербальних, а й невербальних форм 

комунікації за допомогою новітніх технологій і технічних засобів». 
Уважаємо, що сучасні школярі будуть озброєні своєрідним 

естетичним та духовним захистом у стрімко розвиваючому 

суспільстві тоді, коли опанують та добре розумітимуть 

аудіовізуальну мову широкого спектра медіа-текстів, набудуть 

уміння аналізувати різні їхні художні форми на основі формування 

ціннісних орієнтацій на вивчення та опанування характерних 

особливостей мови різних видів мистецтв, що визнана у всьому 

світі мовою, що немає кордонів, тобто універсальною. Реалії 

сьогодення доводять, що «недостатньо мати доступ до світових 

інформаційних ресурсів, треба бути готовим до адекватного їх 

розуміння і тлумачення, критичного осмислення і конструктивного 

застосування на благо, а не на шкоду людині, тобто мати духовний 

імунітет проти можливих руйнівних впливів техногенного соціуму» 
[10,77]. Наприклад О. Реброва важливим напрямом підготовки 

вчителів мистецьких дисциплін уважає орієнтацію на ментальні 

цінності, що виникають, за словами дослідниці, « у процесі 

об’єктивної взаємодії ментального простору соціуму з 

індивідуальною ментальністю особистості» [13]. До цінностей 

ментальності О. Реброва відносить: етно-національну художню 
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спадщину, національну та регіональну художню спадщину, 

традиції та особливості функціонування мистецтва в сучасному 

культурному просторі. Цю думку продовжує Н. Мозгальова, яка 

підкреслює, що «включення феномену ментальності до контексту 

аксіологічного підходу дасть можливість по-новому розглянути 

когнітивну та виконавсько-творчу складові підготовки» майбутніх 

учителів до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін [11].  
Отже, актуальною та нагальною залишається проблема 

формування усвідомленого ставлення майбутніх учителів до 

виховання духовних, моральних, естетичних, культурних, 

ментальних цінностей учнів у процесі навчання мистецтву, 

починаючи з перших років навчання в школі. У той же час 

незаперечним є твердження О. Рудницької, що успішність учителя, 

як фахівця, залежить від ціннісного ставлення до освітніх 

інтеграційних процесів, від усвідомлення думки, що будь-який вид 

мистецтва, використаний окремо, не може повною мірою 

забезпечити розв’язання освітніх завдань, оскільки лише 

«інтеграція мистецтв, утворена на основі їх взаємодії, сприяє 

гармонійному  розвитку особистості, розкриває цілісну художню 

картину світу і в такий спосіб впливає на формування світогляду 

людини» [14, 105-118] 
Підсумовуючи вищевикладене зазначимо, що аксіологічний 

підхід до інтегрованого викладання мистецьких дисциплін 

розкриває перед майбутніми вчителями та учнями увесь світ 

духовних цінностей українського та інших народів світу, сприяє 

формуванню естетичного ідеалу, як вершини, еталону найвищих 
цінностей.  

Сучасна мистецька освіта спрямована на підготовку майбутніх 

учителів та учнів до життя у відкритому світі, й водночас орієнтує 

на прищеплення їм патріотичного пошанування власної 

самобутності. Стратегією та одночасно критерієм розвитку, 

показником результативності, інтегрованим відображенням рівня 

освіченості стає якість освіти. Невипадково фундаментом концепції 
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Нової української школи є компетентнісний підхід, компетентнісне 

навчання.  
У перекладі з латинської компетентність (competentia) означає 

коло питань, у яких людина добре обізнана, має знання та досвід. 
Засвоєні знання дозволяють їй обґрунтовано судити про цю сферу 

інтересів й ефективно діяти в ній. Компетентність наразі стає новим 

мірилом людської освіченості, коли перше місце надається не 

процесу навчання та обсягу вивченого матеріалу, а кінцевому 

результату, втіленому в здатності діяти у різних умовах і 

обставинах. 
Аналіз наукової літератури дозволяє наголосити, що не існує 

єдиного узгодженого визначення та переліку ключових 

компетентностей. Оскільки компетентності – це насамперед 

замовлення суспільства на підготовку його громадян. Тому перелік 

ключових освітніх компетентностей багато в чому визначається 

узгодженою позицією соціуму в певній країні або регіоні. Досягти 

такого узгодження вдається не завжди. Наприклад, у ході реалізації 

міжнародного проекту «Визначення та добір ключових 

компетентностей» (2000 р.), котрий здійснюється Організацією 

економічного співробітництва й розвитку та національних 

інститутів освітньої статистики Швейцарії та США, строгого 

визначення ключових компетентностей вироблено не було. Однак, 

цей перелік був окреслений у рекомендаціях міжнародної 

спільноти (План дій Євросоюзу та Ради Європи (2002 р.); План дій 

з навичок і мобільності Єврокомісії, (2002 р.)). Під час симпозіуму 

Ради Європи на тему «Про основні компетентності для навчання 

протягом усього життя» (2006 р.). Орієнтовний перелік ключових 

компетентностей насамперед спрямований на формування життєво 

необхідних навичок, а саме: вивчати, шукати, думати, 

співробітничати, братись до справи, адаптуватись [19].  
Як бачимо, компетентність не зводиться тільки до знань чи 

вмінь. Компетентність – це сфера відносин, що існують між 

знанням і дією в людській практиці. Іншими словами, 

компетентність припускає наявність мінімального досвіду 



149 
 

застосування компетенції. Уточнимо, що компетенція в нашому 

дослідженні – якісна вимога до засвоєння суб’єктами освітньої 

діяльності (майбутніми вчителями, учнями, батьками) сукупності 

знань, способів діяльності, якостей, ціннісних ставлень, що діють у 

сучасному соціумі, набуття мистецького досвіду. Результатом 

опанування відповідної компетенції, що охоплює ставлення 

особистості до предмету діяльності є компетентність. 
Аналіз поглядів учених (І. Бех, С. Ніколаєва, О. Овчарук, 

О. Савченко, В. Фрицюк) щодо впровадження компетентнісного 

підходу в сучасній системі освіти доводить, що поняття 

«компетентність» включає не тільки когнітивну та операційно-
технологічну складові, а й мотиваційну, етичну, соціальну, 

поведінкову. Компетентність – це динамічна комбінація знань, 

умінь і навичок, способів мислення, професійних, світоглядних, 

громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає 

здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу 

навчальну діяльність і є результатом навчання на певному рівні 

освіти [22, 27]  
Мотивуючи необхідність компетентнісного підходу у 

підготовці майбутніх учителів до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін дослідники (І.Зязюн, Л. Василенко, 

Г. Нікалаї, О. Лобова, Ло Чао, Мен Сіан, Н. Мозгальова, 
О. Реброва, О. Щолокова) також вказують на різні за змістом 

компетентності. Корисною для нашого дослідження є думка 

І.Зязюна про те, що «компетентнісний підхід найбільш повно 

відповідає соціальним очікуванням у сфері мистецької освіти й 

інтересам учасників освітнього процесу [6].    
Професор О.Щолокова, обґрунтовуючи педагогічну 

доцільність застосування компетентнісного підходу у підготовці 

майбутніх учителів мистецьких дисциплін вказує на необхідності 

оновлення змісту мистецької освіти з урахуванням наступних 

особливостей: визначення переліку ключових компетентностей 

учителя мистецьких дисциплін, узгодження їх змісту із змістом 

навчальних предметів, визначення показників та рівнів 
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сформованості кожної з компетентностей, розроблення системи 

контролю та корекції процесу формування компетентностей 

студентів [25].  
У проєкції на підготовку до інтегрованого викладання 

мистецьких дисциплін компетентність майбутнього учителя 

характеризує його здатність (готовність) інтегрувати знання з 

різних мистецьких дисциплін, використовувати мистецькі знання, 

вміння, навички, цінності, особисті здібності та якості як 

потенційні можливості кваліфікованого фахівця, а також 

інформаційні, людські, матеріальні (зовнішні) ресурси для 

досягнення освітньої мети; характеризує здатність до емоційної 

чутливості, емпатії та рефлексії у процесі сприймання мистецьких 

творів, міру його активного включення у художньо-творчу 

діяльність, ступінь психологічної готовності до публічного 

виконання та інтерпретації мистецьких творів, здатність успішно 

розв’язувати виконавсько-педагогічні ситуації та основі мобілізації 

та інтеграції фахових знань, умінь та навичок. Отже, правомірною 

вважаємо думку О. Савченко, що компетентність – це інтегрована 

здатність особистості, набута в процесі професійної підготовки, що 

охоплює знання, уміння, навички, досвід, цінності, ставлення, які 

можуть цілісно реалізуватися на практиці [15, 137]. 
Сьогодні на всіх ланках освіти дуже важливо зробити 

навчання мистецтву мотивованим, організувати його так, щоб 

кожен учень активно, з цікавістю та захопленням працював на 

уроці, бачив результати своєї діяльності та міг їх об’єктивно 

оцінити [1].   
Розглядаючи процес підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до інтегрованого викладання мистецтва 

необхідно звернути увагу на акмеологічний підхід. Варто 

уточнити, що акмеологія (від др.-грець. ακμή, akme – розквіт, 

квітуюча сила, вершина, зрілість, вищий ступінь чогось) – наука 

про досягнення людиною найвищих вершин у життєдіяльності та 

самореалізації творчого потенціалу. «Акме» в професійному 

розвитку – це наука про механізми вдосконалення професійної 


